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DOCUMENTE  DIN  ARHIVE  PIERDUTE   
COPIATE  DE  ARTUR  GOROVEI 

 
 

Cuvinte - cheie: Artur Gorovei, arhive familiale pierdute, documente istorice, 
Fălticeni, Moldova. 

 
 
Între hârtiile rămase din bogata arhivă a lui Artur Gorovei (1864 - 1951), se numără şi 

un volum de format mic (circa 17 x 21 cm), legat chiar de folclorist, conţinând 137 file 
scrise şi numerotate şi 14 file albe, în care sunt adunate Documente din diferite colecţii 
particulare (titlul de pe o foaie liminară)

1
. Este vorba de un total de 365 de documente, 

aflate în perioada interbelică în colecţiile lui Gheorghe P. Moţoc din Brusturi, a juristului 
fălticenean Petru G. Văsescu (1879 - 1945), fratele Elenei Văsescu, soția lui Artur 
Gorovei, a lui Gheorghe (Georges) Vârnav (1869 - 1942) din Spătăreşti, a lui Dimitrie 
Sturdza din Cozmeşti, fiu legitimat al lui Grigore Sturdza, „Beizadeaua Vițel”, şi a 
colonelului botoșănean George A. Văsescu (1856 - 1925), văr al soției folcloristului, care 
au fost transcrise de Artur Gorovei integral sau în rezumate. 

Puţine lucruri se ştiu despre soarta acestor colecţii. Câteva informaţii, neverificabile, 
obţinute de nepotul folcloristului, istoricul Ştefan S. Gorovei

2
, ar arăta că unele dintre 

acte s-au pierdut în vălmășagul refugiului din 1944 - 1945 sau în noaptea exproprierii din 
martie 1949.  Se impune, prin urmare, integrarea în circuitul științific a transcrierilor 
făcute de Artur Gorovei; dacă respectivele colecţii s-au păstrat, totuşi, în depozite publice 
sau private, semnalarea lor poate fi un îndemn către actualii posesori să pună la îndemâna 
editorilor originalele acestor acte. 

                                                           
1
 Interesul pentru istorie a stat în permanenţă în rândul preocupărilor intelectuale ale lui Artur Gorovei 

(Loretta Handrabura, Artur Gorovei. Studiu monografic, Chişinău, 2007, p. 161 - 177). El s-a 
concretizat şi în pasiunea pentru editarea documentelor vechi, atât din marea sa colecţie (pe care a 
donat-o, în mare parte, Academiei Române şi Arhivelor ieşene – v., pentru aceasta, Biblioteca 
Academiei Române, Creşterea colecţiunilor în 1938 - 1942 (No. XLIX - LIII), Editura Academiei 
Române, Bucureşti, 1944, pp. 71 - 104 şi Sorin Iftimi, Documente din colecţia lui Artur Gorovei aflate 
la Arhivele Naţionale din Iaşi, în „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, XI, 2011, pp. 357 - 376), 
cât şi din colecţiile rudelor sau cunoscuţilor, pe care le transcria cu promptitudine, ori de câte ori avea 
ocazia (Loretta Handrabura, op. cit., p. 275). 
2
 Căruia trebuie să îi mulţumesc şi aici pentru oportunitatea pe care mi-a oferit-o de a putea studia şi 

edita manuscrisul bunicului său. 
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[Documentele defunctului Gh. P. Moţoc din Brusturi]3 
1 (14)   1574 (7082) martie 31, Iaşi 
 
Tălmăcire din sârbie de pe cartea domnească împuternicitoare de stăpânirea 

Mihălescului uricar a o parte din satul Oglinzi, din let 7082 <1574> martie 31. 
 
Io<n> voievod cu mila lui Dumnezeu domn pământului Moldaviei. Dat-am această 

cartea noastră slugii noastre lui Crâstea Mihăilescul uricariu, întru aceasta ca să fie el 
putearnic cu această cartea noastră de a stăpâni toată partea fratelui său Isac din Oglinzi, 
câtă se va alege, pentru că au răscumpărat-o dintr-ai săi bani gata.  

Şi din protivă niminea altul să nu se amestece. 
S-au scris în Eşi, la anul 7082 <1574> martie 31. 
Vel logofăt au poroncit. 
 
S-au tălmăcit de pe orighinalul sârbesc de mine gios iscălitul, din cuvânt în cuvânt 

întocmai, în Eşi, la anul 1838 mart<ie> în 15 zile. 
[…] V.1 ot Mănăstirea Golia. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 163, nr. 117 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi; menţionează şi existenţa, în aceeaşi colecţie, a suretului din 15 
martie 1838); DIR, A, XVI/3, p. 35, nr. 44 (trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iaşi); Isac, 
Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 373, nr. 973 (rez.); DRH, A, VII, p. 89, nr. 66 (text sl. 
şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iaşi). 

 

1 Ghibănescu a citit numele Hrisantie arhimandrit. 
 
 
2 (4) 1575 (7083) iulie 11 
 
Suret de pe un ispisoc de la Petru voevod la anii 7083 <1575> luna iulie 11 zile. 
 
Petrea voievod cu mila lui Dumnezeu domn Ţării Moldovii. Iată au venit înaintea 

noastră şi înaintea boerilor noştri satul Topliţa din ocolul Neamţului şi au pârât pe sluga 
noastră Mihăilescu uricar pentru o poiană din hotarul din satul Oglinzii, ce au plătit acea 
poiană moșul lor Zaharia, fiind vornic, pentru o pierdere de suflet ce s-au făcut o moarte 
de om în poiana aceia, în zilele lui Bogdan voevod celui bătrân.  

Şi noi am dat pre credincioasa sluga noastră Vitoltu părcălab de Roman cum ca să 
ho<tă>rască acolo cum va afla el cu sufletul său şi cu oamenii buni şi cu megieşii de prin 
înpregiur.  

Care acea mai sus scrisă poiană iaste dreaptă moşie slugii noastre Mihăilescului 
uricar. Aşijderea de acum înainte acel sat Topliţa ca să nu mai aibă a să jălui de sluga 

                                                           
3 Cu paranteze pătrate au fost marcate notele şi observaţiile lui Artur Gorovei, iar cu paranteze 
unghiulare intervenţiile editorului. 
4 Actele au fost ordonate cronologic; între paranteze rotunde este numărul original de ordine dat de 
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noastră Mihăilescu uricar, nici odinioară în veci înaintea a aceştii cărţi a noastre, încă şi 
asupra neamurilor

1
 lui. 

Însăşi domnie au poroncit. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 164, nr. 118 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi; menţionează şi existenţa, în aceeaşi colecţie, a acestui suret, tradus 
de acelaşi Hrisantie arhimandrit); DIR, A, XVI/3, p. 56, nr. 74 (trad. după orig. aflat la 
Arh. Naţ. Iaşi); Isac, Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 379, nr. 991 (rez.); DRH, A, VII, 
p. 149, nr. 114 (text sl. şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iaşi). 

 

 

1
 În orig., „verilor”. 

 
[Pe aceeaşi foaie urmează:] <nr. 4>. 
 
 
3 (2)     1575 (7083) august 3, Iaşi 
 
Tălmăcire de pe ispisocul sârbesc a domnului Petru voevod, întăritoriu pe 

cumpărătura de ocină din satul Oglinzi, lui Mihăilescu uricariu, din let 7083 <1575> 
avgust 3. 

S-au înfăţişat înaintea domnului şi a boierilor preotul Platon şi fratele său Toader 
diacon, fiii Nastasiei, nepoţii lui Zaharia vornic, şi au vândut a lor dreaptă ocină şi moşie 
„din ispisoc de cumpărătură ce au avut moşul lor Zaharia vornic de la bătrânul Ştefan 
voevod, toată partea lor câtă se va alege din satu din Oglinzi, care o au vândut nepotului 
lor, slugii noastre, lui Mihăilescul uricariu, drept 140 zloţi tătărăşti. Şi sculându-se sluga 
noastră Mihăilescu uricariu li-au plătit lor toţi deplin aceşti de mai sus scrişi bani 140 
zloţi tătărăşti, înaintea noastră şi înaintea boerilor noştri”. 

S-au scris în Eşi, la anul 7083 <1575> avgust 3. 
Domnul au poroncit. 
Vel logofăt au învăţat. 
Dumitru. 
 
[Tradus de acelaşi, la 15 martie 1838.] 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 165, nr. 119 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi; menţionează şi existenţa, în aceeaşi colecţie, a suretului din 15 
martie 1838); Berechet, Documente de drept public, p. 189, nr. XVII (după acest suret); 
DIR, A, XVI/3, p. 58, nr. 76 (trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iaşi); Isac, Catalog de 
doc. mold. - Iaşi, I, p. 380, nr. 995 (rez.); DRH, A, VII, p. 156, nr. 120 (text sl. şi trad. 
după orig. aflat la Arh. Naţ. Iaşi). 

 
 
4 (<5>

1
)   1580 (7088) mai 29, Suceava 

 
Suret de pe o carte de la Iancul vodă ce scrie la Golăe părcălabul de Neamţ, la anii 

7088 <1580> maiu 29. 
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Io Iancul voevod cu mila lui Dumnezeu domn Ţării Moldovei. Scriem la credincioasă 

sluga noastră Golăe părcalabu de Neamţ. Cum vei vedea această carte a noastră, îndată să 
mergi la satul Oglinzii, care sat iaste a lui Mihalescu uricar, şi să lepezi acei stânjeni pre 
unde au hotărât2 acei ungureni din Topliţă, pentru că s-au pârât înaintea domniei mele cu 
Mihăilescu uricariu şi i-au rămas pre dânşii Mihăilescu uricariu şi s-au îndreptat. Aceasta 
îţi fac ştire şi într-alt chip să nu faci. 

S-au scris în Suceavă. 
Însăşi domnia au poroncit. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 168, nr. 121 (după acest suret); DIR, A, XVI/3, 

p. 139, nr. 178 (trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti); CDM, I, p. 172, nr. 666 
(rez.); Isac, Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 414, nr. 1097 (rez. după o anafora din 1840 
iunie 27); DRH, A, VII, p. 377, nr. 308 (text sl. şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. 
Bucureşti). 

 

 

1 Omis. 
2 În orig., în loc de „au hotărât” este „tu ai hotărât”. 
 
 
5 (3)    [f. d.] <1580 (7088) iunie 17>1 
 
Suret scos de pe o mărturie sârbească, scos pe românie. 
 
Iată, eu, Vartic postelnicul. Mergând de la Neamţ la Suceavă, m-au întâmpinat pre 

cale o carte a preamilostivului domnului nostru Io Iancul voievod, cum ca să hotărăsc 
fiiului meu Mihăilescu uricaru, cu oamenii din sat din Topliţă, că mai înainte vreme o ave 
când fusese hotărât lor Tolăe2 părcalabul de Neamţ, când n-am fost eu acasă şi 
Mihăilescu uricar, ce atuncia au fost el cu goştina la câmp cu comisul cel mare. 
Aşâjderea i-au hotărât lui cu strâmbătate, pentru că nefiind el atuncia acasă şi nici pre 
unul din megieşi n-au strâns atuncia la hotărât, ce numai el singur au fost şi cu oamenii 
din Topliţă.  

Ce noi, Vartic postelnicu, am strâns oameni buni şi bătrâni şi megieşi de pe înpregiur 
şi boeri de curtea domnească, anume Luca sulger şi Simion Stroici căminar şi Mierăuţă 
aprod şi Lazăr aprod, feciorul lui Gavril logofătu, şi Besanul3 deac şi alte slugi multe 
domneşti şi iarăş alţi oameni buni şi bătrâni, care pre toţi pre nume i-am scris, anume 
popa Andronic şi Petrea judele, Ioan şi Şteful şi Toader şi Luca şi Gherman, din sat din 
Brusturi, şi Goian4 şi Ioan cel bătrân şi Nica şi Precob5 şi Zahariea şi Andreica, din sat 
din Drăgăneşti, Grozav şi Gherasim şi Grozea şi Gliga şi Chirilă şi Păntelei şi Bulai6 cel 
bătrân şi Cârstea şi Mihăilă şi Cozma şi Matei şi Toma şi Ioan şi alt Toma şi Maxim şi 
Isac şi Glipa7 şi Tomşe şi pop Andronic8 şi Isac şi Sava şi Alexa şi Iosip, din sat din 
Săveşti, Dimitrie şi Lupu şi Chiril, Toader şi Maliş, din sat din Borceaşti, Gliga şi Toma, 
Fârtat şi Florea, Marcu şi Nechifor, din sat din Oglindeşti, Drăgşan nemeşul şi Costea şi 
Gavriil, din sat din Şoimăreşti, aceşti toţi fiind marturi Mihăilescului uricar. Şi luând cu 
sufletele sale înaintea mea şi cu toţii am aflat [...]re hotar a Mihăilescului iaste lui dreaptă 
ocină şi moşie şi, pre unde am aflat cu dreptate, cu acei oameni buni şi bătrâni, acei stâlpi 
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Io Iancul voevod cu mila lui Dumnezeu domn Ţării Moldovei. Scriem la credincioasă 

sluga noastră Golăe părcalabu de Neamţ. Cum vei vedea această carte a noastră, îndată să 
mergi la satul Oglinzii, care sat iaste a lui Mihalescu uricar, şi să lepezi acei stânjeni pre 
unde au hotărât

2
 acei ungureni din Topliţă, pentru că s-au pârât înaintea domniei mele cu 

Mihăilescu uricariu şi i-au rămas pre dânşii Mihăilescu uricariu şi s-au îndreptat. Aceasta 
îţi fac ştire şi într-alt chip să nu faci. 

S-au scris în Suceavă. 
Însăşi domnia au poroncit. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 168, nr. 121 (după acest suret); DIR, A, XVI/3, 

p. 139, nr. 178 (trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti); CDM, I, p. 172, nr. 666 
(rez.); Isac, Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 414, nr. 1097 (rez. după o anafora din 1840 
iunie 27); DRH, A, VII, p. 377, nr. 308 (text sl. şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. 
Bucureşti). 

 

 

1
 Omis. 

2
 În orig., în loc de „au hotărât” este „tu ai hotărât”. 

 
 
5 (3)    [f. d.] <1580 (7088) iunie 17>

1
 

 
Suret scos de pe o mărturie sârbească, scos pe românie. 
 
Iată, eu, Vartic postelnicul. Mergând de la Neamţ la Suceavă, m-au întâmpinat pre 

cale o carte a preamilostivului domnului nostru Io Iancul voievod, cum ca să hotărăsc 
fiiului meu Mihăilescu uricaru, cu oamenii din sat din Topliţă, că mai înainte vreme o ave 
când fusese hotărât lor Tolăe

2
 părcalabul de Neamţ, când n-am fost eu acasă şi 

Mihăilescu uricar, ce atuncia au fost el cu goştina la câmp cu comisul cel mare. 
Aşâjderea i-au hotărât lui cu strâmbătate, pentru că nefiind el atuncia acasă şi nici pre 
unul din megieşi n-au strâns atuncia la hotărât, ce numai el singur au fost şi cu oamenii 
din Topliţă.  

Ce noi, Vartic postelnicu, am strâns oameni buni şi bătrâni şi megieşi de pe înpregiur 
şi boeri de curtea domnească, anume Luca sulger şi Simion Stroici căminar şi Mierăuţă 
aprod şi Lazăr aprod, feciorul lui Gavril logofătu, şi Besanul

3
 deac şi alte slugi multe 

domneşti şi iarăş alţi oameni buni şi bătrâni, care pre toţi pre nume i-am scris, anume 
popa Andronic şi Petrea judele, Ioan şi Şteful şi Toader şi Luca şi Gherman, din sat din 
Brusturi, şi Goian

4
 şi Ioan cel bătrân şi Nica şi Precob

5
 şi Zahariea şi Andreica, din sat 

din Drăgăneşti, Grozav şi Gherasim şi Grozea şi Gliga şi Chirilă şi Păntelei şi Bulai
6
 cel 

bătrân şi Cârstea şi Mihăilă şi Cozma şi Matei şi Toma şi Ioan şi alt Toma şi Maxim şi 
Isac şi Glipa

7
 şi Tomşe şi pop Andronic

8
 şi Isac şi Sava şi Alexa şi Iosip, din sat din 

Săveşti, Dimitrie şi Lupu şi Chiril, Toader şi Maliş, din sat din Borceaşti, Gliga şi Toma, 
Fârtat şi Florea, Marcu şi Nechifor, din sat din Oglindeşti, Drăgşan nemeşul şi Costea şi 
Gavriil, din sat din Şoimăreşti, aceşti toţi fiind marturi Mihăilescului uricar. Şi luând cu 
sufletele sale înaintea mea şi cu toţii am aflat [...]re hotar a Mihăilescului iaste lui dreaptă 
ocină şi moşie şi, pre unde am aflat cu dreptate, cu acei oameni buni şi bătrâni, acei stâlpi 
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eu i-am scos şi i-am lepădat, care i-au pus Tolăe
2
 părcalab. Şi, iarăş cu acei oameni buni 

şi bătrâni, pre unde am aflat cu sufletele noastre am pus lui stâlpi de piatră şi buor prin 
stejari, pentru că am aflat cum că i-au hotărât cu strâmbătate şi după mită.  

Aşa facem ştire cu sufletele noastre. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 166, nr. 120 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi; menţionează şi existenţa, în aceeaşi colecţie, a acestui suret); DIR, 
A, XVI/3, p. 129, nr. 161 (trad. veche de la Arh. Naţ. Bucureşti); CDM, I, p. 170, nr. 659 
(rez.); Isac, Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 415, nr. 1100 (rez.); DRH, A, VII, p. 381, 
nr. 314 (text sl. şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iaşi). 

 

 

1
 Originalul e datat 17 iunie, editorii DRH propunând anul 1580 după doc. din 7088 

(1580) mai 29, privitor la aceeaşi chestiune (căruia îi succede). 
2
 În orig., „Golăe”. 

3
 În orig., „Băseanul”. 

4
 În orig., „Gorga”. 

5
 În orig., „Precup”. 

6
 În orig., „Bălaci”. 

7
 În orig., „Gliga”. 

8
 În orig., în loc de „pop Andronic”, „şi Mihăilă şi Donic”. 

 
 
6 (6)     1582 (7090) martie 31, Suceava 
 
Suret de pe ispisocul lui Iancu voevod. 
 
Stanca, fiica Nastei, nepoata lui Zaharia vornic, vinde partea ei din privileghiul de 

cumpărătură ce a avut moşul ei, Zaharia vornicul, de la bătrânul Ştefan voievod, din sat 
din Oglinzi, „care aceasta au dat-o însuşi fiului său, lui Crâstea Mihăilescu uricariu, şi 
aşijdere au dat ale sale case din târgul Sucevei şi un ojirel ot biser

1
 şi un colocol

2
 [clopot] 

de chinteş”, „iar sluga noastră, de mai sus scrisul Crăstea Mihăilescul uricariu, să aibă a o 
ţinea şi a-i purta de grijă şi a o îmbrăca pré ea, pân la moartea ei, iar după moartea ei să 
aibă a o pomeni pre dânsa”. 

S-au scris în Suceava. 
Stroici vel logofăt au învaţat şi au iscalit. 
Băseanul. 
 
Talmăcit în Eşi, la 15 martie 1838, de [...]

3
 ot Monastirea Golia. 
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eu i-am scos şi i-am lepădat, care i-au pus Tolăe2 părcalab. Şi, iarăş cu acei oameni buni 
şi bătrâni, pre unde am aflat cu sufletele noastre am pus lui stâlpi de piatră şi buor prin 
stejari, pentru că am aflat cum că i-au hotărât cu strâmbătate şi după mită.  

Aşa facem ştire cu sufletele noastre. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 166, nr. 120 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi; menţionează şi existenţa, în aceeaşi colecţie, a acestui suret); DIR, 
A, XVI/3, p. 129, nr. 161 (trad. veche de la Arh. Naţ. Bucureşti); CDM, I, p. 170, nr. 659 
(rez.); Isac, Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 415, nr. 1100 (rez.); DRH, A, VII, p. 381, 
nr. 314 (text sl. şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iaşi). 

 

 

1 Originalul e datat 17 iunie, editorii DRH propunând anul 1580 după doc. din 7088 
(1580) mai 29, privitor la aceeaşi chestiune (căruia îi succede). 

2 În orig., „Golăe”. 
3 În orig., „Băseanul”. 
4 În orig., „Gorga”. 
5 În orig., „Precup”. 
6 În orig., „Bălaci”. 
7 În orig., „Gliga”. 
8 În orig., în loc de „pop Andronic”, „şi Mihăilă şi Donic”. 
 
 
6 (6)     1582 (7090) martie 31, Suceava 
 
Suret de pe ispisocul lui Iancu voevod. 
 
Stanca, fiica Nastei, nepoata lui Zaharia vornic, vinde partea ei din privileghiul de 

cumpărătură ce a avut moşul ei, Zaharia vornicul, de la bătrânul Ştefan voievod, din sat 
din Oglinzi, „care aceasta au dat-o însuşi fiului său, lui Crâstea Mihăilescu uricariu, şi 
aşijdere au dat ale sale case din târgul Sucevei şi un ojirel ot biser1 şi un colocol2 [clopot] 
de chinteş”, „iar sluga noastră, de mai sus scrisul Crăstea Mihăilescul uricariu, să aibă a o 
ţinea şi a-i purta de grijă şi a o îmbrăca pré ea, pân la moartea ei, iar după moartea ei să 
aibă a o pomeni pre dânsa”. 

S-au scris în Suceava. 
Stroici vel logofăt au învaţat şi au iscalit. 
Băseanul. 
 
Talmăcit în Eşi, la 15 martie 1838, de [...]3 ot Monastirea Golia. 
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EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 169, nr. 122 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 
d-na Moţoc, Brusturi; menţionează şi existenţa, în aceeaşi colecţie, a acestui suret); DIR, 
A, XVI/3, p. 187, nr. 241 (trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iași); Suceava. Documente, I, 
p. 195, nr. 73 (text sl. și trad. după orig.); Isac, Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 436, nr. 
1163 (rez.); DRH, A, VII, p. 529, nr. 435 (text sl. şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. 
Iaşi). 

 

 

1 „șirag de mărgăritare” (sl.). 
2 „clopoțel” (sl). 
3 Ghibănescu a citit numele Hrisantie arhimandrit. 
 
 
7 (7)    16121 (7121) decembrie 26, Iaşi 
 
Ispisoc slavon de la Ştefan voievod pentru Vasile sin Mihăilescul biv uricar, cu 

privire la satul Oglinzi.  
Pis în Iaşi. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XX, p. 204, nr. 179 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi). 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1613. 
 
 
8 (8)    1633 (7141) februarie 16, Iaşi 
 
Înaintea lui Alexandru Iliaş voievod s-a înfăţişat Savin ce au fost hatman şi au arătat 

un zapis de mărturie de la Venedict egumen şi de la Nastasie şi de la Tanasie1 şi de la 
Pangratie şi de la Zahariea şi de la Mihail şi de la Selivestru şi de la Pavel diacon şi de la 
Melentie diacon şi de la Sarafim şi de la Gligorie şi de la Atanasie2 şi de la tot soborul de 
la sfânta mănăstire de la Suceviţa, scriind cum au fost dat Beldiman logofătul o sută de 
taleri bătuți la Ionașco Bolea zlătariul de Suceavă să facă două aripi de la acea sfântă 
mănăstire, iară acei bani i-au fost dat dumnealui adaos după sat după Rafinţi, ce iaste pre 
Ciuhru, în ţinutul Iaşului, şi ei i-au dat Negoeştii pre Orbiţi în ţinutul Neamţului.  

Într-aceia, întâmplatu-s-au sfârşenie lui Beldiman logofăt, iar Ionaşco Bolea n-au 
lucrat lucru mănăstirei cum au fost tocmala, ci au cheltuit banii toţi. Într-aceia ei au poftit 
şi au grăit cu giupăneasa lui Beldiman şi cu feciorii săi, Toader şi Mihalaş şi Mariea, să 
facă acele aripi după cum li-au fost tocmala, iar giupăneasa lui Beldiman strâns-au pre 
Ionaşco [loc rupt]3 femeia sa [loc gol] ca să lucreze acel lucru sau să dea banii, aceea sută 
de taleri. El banii n-au avut să-i dea, nici cu altă n-au avut cu ce plăti, ci au dat doao fălci 
de veci4 ce-au avut la Cotnari în Tombriţă5 şi casa lor din Suceava, de pre uliţa 
Mitropoliei.  

Într-aceia, giupăn[...]dimănesă6 şi cu feciorii săi i-au rugat să ia acele vii şi casele, iar 
lor nu li-au trebuit nici viile, nici casele, ce le-au dat întru mănule lor acei bani deplin, o 
sută de taleri, iar viile şi casa să le ţie giupăneasa Beldimană7 cu feciorii săi, de înaintea 
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EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XIX, p. 169, nr. 122 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 
d-na Moţoc, Brusturi; menţionează şi existenţa, în aceeaşi colecţie, a acestui suret); DIR, 
A, XVI/3, p. 187, nr. 241 (trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. Iași); Suceava. Documente, I, 
p. 195, nr. 73 (text sl. și trad. după orig.); Isac, Catalog de doc. mold. - Iaşi, I, p. 436, nr. 
1163 (rez.); DRH, A, VII, p. 529, nr. 435 (text sl. şi trad. după orig. aflat la Arh. Naţ. 
Iaşi). 

 

 

1
 „șirag de mărgăritare” (sl.). 

2
 „clopoțel” (sl). 

3
 Ghibănescu a citit numele Hrisantie arhimandrit. 

 
 
7 (7)    1612

1
 (7121) decembrie 26, Iaşi 

 
Ispisoc slavon de la Ştefan voievod pentru Vasile sin Mihăilescul biv uricar, cu 

privire la satul Oglinzi.  
Pis în Iaşi. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XX, p. 204, nr. 179 (text sl. şi trad. după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi). 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1613. 

 
 
8 (8)    1633 (7141) februarie 16, Iaşi 
 
Înaintea lui Alexandru Iliaş voievod s-a înfăţişat Savin ce au fost hatman şi au arătat 

un zapis de mărturie de la Venedict egumen şi de la Nastasie şi de la Tanasie
1
 şi de la 

Pangratie şi de la Zahariea şi de la Mihail şi de la Selivestru şi de la Pavel diacon şi de la 
Melentie diacon şi de la Sarafim şi de la Gligorie şi de la Atanasie

2
 şi de la tot soborul de 

la sfânta mănăstire de la Suceviţa, scriind cum au fost dat Beldiman logofătul o sută de 
taleri bătuți la Ionașco Bolea zlătariul de Suceavă să facă două aripi de la acea sfântă 
mănăstire, iară acei bani i-au fost dat dumnealui adaos după sat după Rafinţi, ce iaste pre 
Ciuhru, în ţinutul Iaşului, şi ei i-au dat Negoeştii pre Orbiţi în ţinutul Neamţului.  

Într-aceia, întâmplatu-s-au sfârşenie lui Beldiman logofăt, iar Ionaşco Bolea n-au 
lucrat lucru mănăstirei cum au fost tocmala, ci au cheltuit banii toţi. Într-aceia ei au poftit 
şi au grăit cu giupăneasa lui Beldiman şi cu feciorii săi, Toader şi Mihalaş şi Mariea, să 
facă acele aripi după cum li-au fost tocmala, iar giupăneasa lui Beldiman strâns-au pre 
Ionaşco [loc rupt]

3
 femeia sa [loc gol] ca să lucreze acel lucru sau să dea banii, aceea sută 

de taleri. El banii n-au avut să-i dea, nici cu altă n-au avut cu ce plăti, ci au dat doao fălci 
de veci

4
 ce-au avut la Cotnari în Tombriţă

5
 şi casa lor din Suceava, de pre uliţa 

Mitropoliei.  
Într-aceia, giupăn[...]dimănesă

6
 şi cu feciorii săi i-au rugat să ia acele vii şi casele, iar 

lor nu li-au trebuit nici viile, nici casele, ce le-au dat întru mănule lor acei bani deplin, o 
sută de taleri, iar viile şi casa să le ţie giupăneasa Beldimană

7
 cu feciorii săi, de înaintea 
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lui Ionaşcu Păncul
8
 pârcălabul şi a lui Ioraşco Başotă şi a lui Gavril portariul şi a lui 

Toader stolnicul şi a Lupului Prăjescul şi al Bleadei
9
 părcalabul.  

Pentru aceea şi domniea mea văzând acel zapis de mărturie crezut-am şi de la noi, 
încă am dat şi li-am întărit lor acel sat Negoeşti pre Orbiţi şi acele doao fălci de vie şi 
casele, ca să le fie lor direaptă ocină şi uric şi întăritură neclătită nici odănăoară în veaci.  

I in das ne umişaet
10

. 
U Ias, 7141<1633> februarie 16. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, T. Codrescu, V, 1935, 6, p. 85, nr. 65 (text după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi);  DRH, A, XXI, p. 369, nr. 290 (după Ghibănescu); Suceava. 
Documente, I, p. 259, nr. 127 (după Ghibănescu). 

 

 

1
 În orig., „Atanasie”. 

2
 În orig., „Atanasie Bolsun”. 

3
 În orig., Ghibănescu a citit „Ionașco Bolea zlătariul”. 

4
 În orig., „vie”. 

5
 În orig., „Țombric”. 

6
 În orig., „giupâneasa Beldimăneasă”. 

7
 În orig., „Beldimăneasă”. 

8
 În orig., „Peaicul”. 

9
 În orig., „Bleandei”. 

10
 În orig., „I in da s<è> ne umişaet”, sl. pentru „Şi altul să nu se amestece“. 

 
9 (8

1
)   1638 (7146) februarie 1 

 
Suret de pe un ispisoc de la Măriea Sa Vasile voevod din leat 7146 <1638> februarie 

1. 
Gheorghe Boțul s-a jăluit domnului că moșia sa Răuceștii se împresoară despre târg și 

despre alte sate.  
Domnul alege pe Marcu din Neamț, ce au fost șoimar, și pre Toader diiacon de 

Stănăslăvești și-i trimite să strângă oameni buni și bătrâni și au strâns pe Ignat din Sârbi 
și Nichifor și Cârste, de acolo, și Condre de Smiești și Sămion și Florea și Calistrat și 
Mihăilă cel bătrân

2
 și Ștefan și Gheorghe

3
 și Dumitru cel bătrân din Borcești și Toader și 

Theodor călugărul, de Oglindești
4
.  

Au aflat și cu sufletele lor că se începe hotarul cel bătrân pe unde au fost din vechime: 
din podul Sârbilor drept, peste câmp, în cornul dumbrăvii; de acolo, în capul făgetului, 
apoi, prin pădure, la loziile Băloșănilor; de acolo, pe drum, prin dumbravă, până unde se 
adună hotarul Măneștilor cu a târgului; de acole, la deal, până în drumul ce lovește în 
capu poenii lungi; de acole, pe lângă poiană, la deal, împotriva vornicului

5
; de acolo, 

piste pădure, în vale Sărății, în vadul Cornețului
6
; de acole, în gios, într-un bolohan; de 

acole, drept peste câmp, în izvorul Topliții, în gios, până în podul lui Harasâm, unde au 
fost drumul cel mare, drumul în gios, unde să închee hotarul în podul Sârbilor. Pre aice 
au ales hotarul și au pus și semne. 

[Iscălit:] Paisăi stareț Sf. Mănăstiri Neamțu. 
 

ALEXANDRU  PINZAR,  DOCUMENTE DIN ARHIVE PIERDUTE                                           215 

   

 

lui Ionaşcu Păncul8 pârcălabul şi a lui Ioraşco Başotă şi a lui Gavril portariul şi a lui 
Toader stolnicul şi a Lupului Prăjescul şi al Bleadei9 părcalabul.  

Pentru aceea şi domniea mea văzând acel zapis de mărturie crezut-am şi de la noi, 
încă am dat şi li-am întărit lor acel sat Negoeşti pre Orbiţi şi acele doao fălci de vie şi 
casele, ca să le fie lor direaptă ocină şi uric şi întăritură neclătită nici odănăoară în veaci.  

I in das ne umişaet10. 
U Ias, 7141<1633> februarie 16. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, T. Codrescu, V, 1935, 6, p. 85, nr. 65 (text după orig. din Acta 

d-na Moţoc, Brusturi);  DRH, A, XXI, p. 369, nr. 290 (după Ghibănescu); Suceava. 
Documente, I, p. 259, nr. 127 (după Ghibănescu). 

 

 

1 În orig., „Atanasie”. 
2 În orig., „Atanasie Bolsun”. 
3 În orig., Ghibănescu a citit „Ionașco Bolea zlătariul”. 
4 În orig., „vie”. 
5 În orig., „Țombric”. 
6 În orig., „giupâneasa Beldimăneasă”. 
7 În orig., „Beldimăneasă”. 
8 În orig., „Peaicul”. 
9 În orig., „Bleandei”. 
10 În orig., „I in da s<è> ne umişaet”, sl. pentru „Şi altul să nu se amestece“. 
 
9 (81)   1638 (7146) februarie 1 
 
Suret de pe un ispisoc de la Măriea Sa Vasile voevod din leat 7146 <1638> februarie 

1. 
Gheorghe Boțul s-a jăluit domnului că moșia sa Răuceștii se împresoară despre târg și 

despre alte sate.  
Domnul alege pe Marcu din Neamț, ce au fost șoimar, și pre Toader diiacon de 

Stănăslăvești și-i trimite să strângă oameni buni și bătrâni și au strâns pe Ignat din Sârbi 
și Nichifor și Cârste, de acolo, și Condre de Smiești și Sămion și Florea și Calistrat și 
Mihăilă cel bătrân2 și Ștefan și Gheorghe3 și Dumitru cel bătrân din Borcești și Toader și 
Theodor călugărul, de Oglindești4.  

Au aflat și cu sufletele lor că se începe hotarul cel bătrân pe unde au fost din vechime: 
din podul Sârbilor drept, peste câmp, în cornul dumbrăvii; de acolo, în capul făgetului, 
apoi, prin pădure, la loziile Băloșănilor; de acolo, pe drum, prin dumbravă, până unde se 
adună hotarul Măneștilor cu a târgului; de acole, la deal, până în drumul ce lovește în 
capu poenii lungi; de acole, pe lângă poiană, la deal, împotriva vornicului5; de acolo, 
piste pădure, în vale Sărății, în vadul Cornețului6; de acole, în gios, într-un bolohan; de 
acole, drept peste câmp, în izvorul Topliții, în gios, până în podul lui Harasâm, unde au 
fost drumul cel mare, drumul în gios, unde să închee hotarul în podul Sârbilor. Pre aice 
au ales hotarul și au pus și semne. 

[Iscălit:] Paisăi stareț Sf. Mănăstiri Neamțu. 
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EDIŢII: CDM, II, p. 260, nr. 1249 (rez. după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti);  
DRH, A, XXIV, p. 222, nr. 239 (text după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti). 

 

 

1 Eroare în numerotarea făcută de Artur Gorovei; începând cu acest act, ea e decalată 
cu o unitate în minus. 

2 În orig., „din Măneşti”. 
3 În orig., „Gheorghii Loghin”. 
4 În orig., „ce au fost de Oglindeşti”. 
5 În orig., „în Porumbul vornicul”. 
6 În orig., „Corchizului”. 
 
 
10 (9)   1638 (7146) martie 2, Iași 
 
Suret de pe ispisoc vechiu pe sârbie de la Vasile voevod, scris de Șemdir1 în Eși, din 

let 7146 <1638> martie 2. 
 
Precum dăm și întărim Sfintei Mănăstiri Săcul pe un sat anume Borceștii din ținut 

Neamțului, dintr-a ei drepte ispisoace de la alți domni de mai înainte.  
Și am trimis pe sluga noastră, pe Marcu șoimarul, și au strâns acolo oameni buni din 

târg Neamțului și din satele megieșite de pinpregiurul acelui sat și au cercetat până unde 
li este hotarul. Începând hotarul acelui sat Borceștilor de cătră târgu Neamțului, de la 
Porumbu vornic, ce să numește La Vârful Velniții, până în capul pârâului Dăneștilor; și, 
de acole, valea pârâului, pân la pod; și de la pod, printre hotarul Oglindeștilor, pân în 
capul pârâului Corbului; și de acole, la muntele Voroavă; și de acole, în matca Sărății; și 
de acole, la fânațele în dumbravă, până în poiana Ivascului2; de acole, drept la frasini; de 
acole, pe lângă frasâni, ce să numește păr la drum dumbrăvii3, pân în Topliță; și de acole, 
în câmp, la drum, păr în lac; de acole, drept tot păr în vadul lui Corchim4; de acole, la 
drumul lui Corchim4 la Traudiea, păr în Porumbu vornic. Acista-i este tot hotarul. Drept 
aceea să li fie lor dreaptă ocină și uric cu tot venitul, nestrămutat nici odinioară în veci, și 
altul să nu să amestece. 

Însuși domnul au poruncit. 
Gavril Mateiaș vel logofăt. 
 
De pe sârbie pe limba moldovinească s-au tălmăcit la anul 1804 iunie 9. 
[Iscălit:] […]5. 
[Este o copie, hârtia are filigran: 1831.] 
 
EDIŢII: Stoide – Turcu, Doc. Neamţ. XVII, p. 15, nr. XXX şi p. 17, nr. XXXVII 

(rez.);  DRH, A, XXIV, p. 239, nr. 256 (text după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti). 
 

 

1 În orig., „Şaidir”. 
2 În orig., „poiana lui Ivanco”. 
3 În orig., „la Cornul Dumbrăvii”. 
4 În orig., „Corchiz”. 
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EDIŢII: CDM, II, p. 260, nr. 1249 (rez. după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti);  
DRH, A, XXIV, p. 222, nr. 239 (text după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti). 

 

 

1
 Eroare în numerotarea făcută de Artur Gorovei; începând cu acest act, ea e decalată 

cu o unitate în minus. 
2
 În orig., „din Măneşti”. 

3
 În orig., „Gheorghii Loghin”. 

4
 În orig., „ce au fost de Oglindeşti”. 

5
 În orig., „în Porumbul vornicul”. 

6
 În orig., „Corchizului”. 

 
 
10 (9)   1638 (7146) martie 2, Iași 
 
Suret de pe ispisoc vechiu pe sârbie de la Vasile voevod, scris de Șemdir

1
 în Eși, din 

let 7146 <1638> martie 2. 
 
Precum dăm și întărim Sfintei Mănăstiri Săcul pe un sat anume Borceștii din ținut 

Neamțului, dintr-a ei drepte ispisoace de la alți domni de mai înainte.  
Și am trimis pe sluga noastră, pe Marcu șoimarul, și au strâns acolo oameni buni din 

târg Neamțului și din satele megieșite de pinpregiurul acelui sat și au cercetat până unde 
li este hotarul. Începând hotarul acelui sat Borceștilor de cătră târgu Neamțului, de la 
Porumbu vornic, ce să numește La Vârful Velniții, până în capul pârâului Dăneștilor; și, 
de acole, valea pârâului, pân la pod; și de la pod, printre hotarul Oglindeștilor, pân în 
capul pârâului Corbului; și de acole, la muntele Voroavă; și de acole, în matca Sărății; și 
de acole, la fânațele în dumbravă, până în poiana Ivascului

2
; de acole, drept la frasini; de 

acole, pe lângă frasâni, ce să numește păr la drum dumbrăvii
3
, pân în Topliță; și de acole, 

în câmp, la drum, păr în lac; de acole, drept tot păr în vadul lui Corchim
4
; de acole, la 

drumul lui Corchim
4
 la Traudiea, păr în Porumbu vornic. Acista-i este tot hotarul. Drept 

aceea să li fie lor dreaptă ocină și uric cu tot venitul, nestrămutat nici odinioară în veci, și 
altul să nu să amestece. 

Însuși domnul au poruncit. 
Gavril Mateiaș vel logofăt. 
 
De pe sârbie pe limba moldovinească s-au tălmăcit la anul 1804 iunie 9. 
[Iscălit:] […]

5
. 

[Este o copie, hârtia are filigran: 1831.] 
 
EDIŢII: Stoide – Turcu, Doc. Neamţ. XVII, p. 15, nr. XXX şi p. 17, nr. XXXVII 

(rez.);  DRH, A, XXIV, p. 239, nr. 256 (text după orig. aflat la Arh. Naţ. Bucureşti). 
 

 

1
 În orig., „Şaidir”. 

2
 În orig., „poiana lui Ivanco”. 

3
 În orig., „la Cornul Dumbrăvii”. 

4
 În orig., „Corchiz”. 
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5
 Pavel Debrici polcovnic de la Mitropolie. 

 
 
11 (10)   1642 (7150) martie 28, Iași 
 
Io Vasilie voevoda Bojiiu milostiiu gospodară Zemle Moldavscoi. Adecă s-au pârât de 

față înaintea domniei mele credincios boiarinul domniei mele Pătrașco Ciogole șetrariul 
cel mare cu Gheorghie, nepotul Bulei

1
, pentru un loc de prisacă din sat din Crăești, 

zicând boiarinul domniei mele cum acel loc de prisacă i l-au dat Ionașco diiaconul și 
Florea și alți oameni din Crăești pentru șeptezăci și cinci de galbeni, iar Ghiorghie au zâs 
cum acel loc de prisacă este a lui direaptă ocină și moșie și acei oameni ce mai sus 
scriem, cari au dat acel loc de prisacă, n-au nicio treabă.  

Deci domniea mea și cu tot sfatul domniei mele i-am giudecat după obiceiul țărâi și 
așa li-am aflat lege ca să aib<ă> Ionașco diiaconul și Florea și alți oameni din Crăești a 
da și a întoarce acei șeptezeci și cinci de galbeni boiarinului domniei mele care mai sus 
scriem, pentrucât i-au aflat adevărat cum n-au avut Ionașco diiaconul cu alți oameni a lui 
nicio treabă cu acel loc de prisacă, cât s-au aflat acel loc de prisacă a Bulei

2
 și l-am dat 

pre mâna lui Ghiorghie. Deci Ionașco diiaconul și Florea și alți oameni a lor și toți au 
rămas denaintea domniei mele și din toată lege țărăi.  

Deci de acmu nainte ca să nu mai aibă a să mai pârî această pâră niciodănăoară în 
veci piste cartea domniei mele. 

U Ias, v<ă> l<ea>to 7150 <1642> martie 28. 
Ionașco. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, T. Codrescu, III, 1934, 3, p. 39, nr. 13 (text după orig. din Acta 

Stolniceni-Prăjescul);  Berechet, Documente de drept public, p. 201, nr. XXVII (text 
după orig.) și p. 255, facs. nr. 13; Constantinescu, Doc. mold. din sec. XV - XVII, p. 347, 
nr. 16 şi pl. VIII (text după foto. orig.); DRH, A, XXVI, p. 321, nr. 388 (text după facs. 
Constantinescu). 

 

 

1
 În orig., „Buhlei”. 

 
 
12 (12)   1643 (7151) februarie 21, Iași 
 
[Slavon] Vasile voevod, cu privire la Vasilie Mihăilescul i să sestri

1
 Mihăilescul i 

Parasca i Dochița i Nastasiea, pentru jumătate sat ot Buciucica și din Răciuleni și pol selo 
ot

2
 Botășeani i polovina ot

3
 Oglinzi, pol selo ot

2
 Negrești i polovina ot

3
 Oglindești. 

U Ias. 
 
 

1
 „şi cu surorile” (sl.). 

2
 „jumătate de sat de” (sl.). 

3
 „și jumătate de” (sl.). 
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5 Pavel Debrici polcovnic de la Mitropolie. 
 
 
11 (10)   1642 (7150) martie 28, Iași 
 
Io Vasilie voevoda Bojiiu milostiiu gospodară Zemle Moldavscoi. Adecă s-au pârât de 

față înaintea domniei mele credincios boiarinul domniei mele Pătrașco Ciogole șetrariul 
cel mare cu Gheorghie, nepotul Bulei1, pentru un loc de prisacă din sat din Crăești, 
zicând boiarinul domniei mele cum acel loc de prisacă i l-au dat Ionașco diiaconul și 
Florea și alți oameni din Crăești pentru șeptezăci și cinci de galbeni, iar Ghiorghie au zâs 
cum acel loc de prisacă este a lui direaptă ocină și moșie și acei oameni ce mai sus 
scriem, cari au dat acel loc de prisacă, n-au nicio treabă.  

Deci domniea mea și cu tot sfatul domniei mele i-am giudecat după obiceiul țărâi și 
așa li-am aflat lege ca să aib<ă> Ionașco diiaconul și Florea și alți oameni din Crăești a 
da și a întoarce acei șeptezeci și cinci de galbeni boiarinului domniei mele care mai sus 
scriem, pentrucât i-au aflat adevărat cum n-au avut Ionașco diiaconul cu alți oameni a lui 
nicio treabă cu acel loc de prisacă, cât s-au aflat acel loc de prisacă a Bulei2 și l-am dat 
pre mâna lui Ghiorghie. Deci Ionașco diiaconul și Florea și alți oameni a lor și toți au 
rămas denaintea domniei mele și din toată lege țărăi.  

Deci de acmu nainte ca să nu mai aibă a să mai pârî această pâră niciodănăoară în 
veci piste cartea domniei mele. 

U Ias, v<ă> l<ea>to 7150 <1642> martie 28. 
Ionașco. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, T. Codrescu, III, 1934, 3, p. 39, nr. 13 (text după orig. din Acta 

Stolniceni-Prăjescul);  Berechet, Documente de drept public, p. 201, nr. XXVII (text 
după orig.) și p. 255, facs. nr. 13; Constantinescu, Doc. mold. din sec. XV - XVII, p. 347, 
nr. 16 şi pl. VIII (text după foto. orig.); DRH, A, XXVI, p. 321, nr. 388 (text după facs. 
Constantinescu). 

 

 

1 În orig., „Buhlei”. 
 
 
12 (12)   1643 (7151) februarie 21, Iași 
 
[Slavon] Vasile voevod, cu privire la Vasilie Mihăilescul i să sestri1 Mihăilescul i 

Parasca i Dochița i Nastasiea, pentru jumătate sat ot Buciucica și din Răciuleni și pol selo 
ot2 Botășeani i polovina ot3 Oglinzi, pol selo ot2 Negrești i polovina ot3 Oglindești. 

U Ias. 
 
 

1 „şi cu surorile” (sl.). 
2 „jumătate de sat de” (sl.). 
3 „și jumătate de” (sl.). 
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13 (11)   1643 (7151) februarie 21, Iași 
 
Io Vasilie voevoda Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. Adecă au venit 

înaintea domniei mele și înaintea boiarilor domniei mele mari și mici feciorii lui Vasilie 
Mihăilescu și cu mătușile lor, cu Părasca și Dochița și Nastasiea și cu feciorii Todoscăi, 
sora lor, cu o mărturie de la Bașotă logofătul și de la Savin vornicul cum ei, de bună voia 
lor, aceștia ce-s mai sus scriși, ș-au înpărțit a lor dereapte ocine și moșii. Și s-au venit 
Parascăi giumătate de Botășinți și partea de Răciuleni. Și s-au venit Dochiței giumătate 
de Buciucica și giumătate de Oglinzi. Și s-au venit feciorilor Mihăilescului giumătate de 
Negrești și giumătate de Oglindești. Și s-au venit Nastasiei giumătate de Botășinți și 
giumătate de Oglinzi. Și lui Ionașco s-au venit giumătate de Buhucești și giumătate de 
Oglindești.  

Deci domniea mea, dacă am văzut de a lor bună voe înpărțală, noi încă li-am dat și 
întărit, ca să aibă a țeanea pre această înparțală neclătit niciodănăoară în veci. I nac 
danăs1. 

U Ias, v<ă> l<eato> 7151 <1643> fevruarie 21. 
Toderașco vel logofăt. 
Costrea. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, T. Codrescu, III, 1934, 3, p. 40, nr. 14 (text după orig. din Acta 

Stolniceni-Prăjescu);  Berechet, Documente de drept public, p. 185, nr. XIII (text după 
orig.); Stoide - Turcu, Doc. Neamţ. XVII, p. 19, nr. XLIII (rez. după copie de la Arh. Naţ. 
Iași); Balan, Doc. bucovinene, VI, p. 77, nr. 1 (rez. după Berechet); CDM, II, p. 334, nr. 
1659 (rez. după rez. de la Arh. Naţ. București); DRH, A, XXVII, p. 37, nr. 33 (text după 
orig. de la Arh. Naţ. București). 

 

 

1 În orig., „I nak da năst”, sl. pentru „Şi altfel să nu fie“. 
 
14 (13)   16451 (7154) octombrie 8, Iași 
 
[Slavon] La Vasile vodă se înfățișează Nistor Batiște i cneaghina ego2 Ileana, deaşta 

Dokiev3, vnuka Mihăilescula4, pentru polovina selo ot5 Oglinzi. 
U Ias. 
Toderașco vel logofăt. 
Corlat6. 
 
EDIŢII: Berechet, Documente de drept public, p. 186, nr. XV (text sl. şi trad. după 

orig.); CDM, II, p. 376, nr. 1919 (rez. după rez. de la Arh. Naţ. Bucureşti); DRH, A, 
XXVIII, p. 170, nr. 218 (după Berechet). 

 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1646. 
2 „şi soţia lui” (sl.). 
3 În orig., „Dokivi”. 
4 „fiica Dochiei, nepoata lui Mihăilescul” (sl.). 
5 „jumătate de sat de” (sl.). 
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13 (11)   1643 (7151) februarie 21, Iași 
 
Io Vasilie voevoda Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. Adecă au venit 

înaintea domniei mele și înaintea boiarilor domniei mele mari și mici feciorii lui Vasilie 
Mihăilescu și cu mătușile lor, cu Părasca și Dochița și Nastasiea și cu feciorii Todoscăi, 
sora lor, cu o mărturie de la Bașotă logofătul și de la Savin vornicul cum ei, de bună voia 
lor, aceștia ce-s mai sus scriși, ș-au înpărțit a lor dereapte ocine și moșii. Și s-au venit 
Parascăi giumătate de Botășinți și partea de Răciuleni. Și s-au venit Dochiței giumătate 
de Buciucica și giumătate de Oglinzi. Și s-au venit feciorilor Mihăilescului giumătate de 
Negrești și giumătate de Oglindești. Și s-au venit Nastasiei giumătate de Botășinți și 
giumătate de Oglinzi. Și lui Ionașco s-au venit giumătate de Buhucești și giumătate de 
Oglindești.  

Deci domniea mea, dacă am văzut de a lor bună voe înpărțală, noi încă li-am dat și 
întărit, ca să aibă a țeanea pre această înparțală neclătit niciodănăoară în veci. I nac 
danăs

1
. 

U Ias, v<ă> l<eato> 7151 <1643> fevruarie 21. 
Toderașco vel logofăt. 
Costrea. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, T. Codrescu, III, 1934, 3, p. 40, nr. 14 (text după orig. din Acta 

Stolniceni-Prăjescu);  Berechet, Documente de drept public, p. 185, nr. XIII (text după 
orig.); Stoide - Turcu, Doc. Neamţ. XVII, p. 19, nr. XLIII (rez. după copie de la Arh. Naţ. 
Iași); Balan, Doc. bucovinene, VI, p. 77, nr. 1 (rez. după Berechet); CDM, II, p. 334, nr. 
1659 (rez. după rez. de la Arh. Naţ. București); DRH, A, XXVII, p. 37, nr. 33 (text după 
orig. de la Arh. Naţ. București). 

 

 

1
 În orig., „I nak da năst”, sl. pentru „Şi altfel să nu fie“. 

 
14 (13)   1645

1
 (7154) octombrie 8, Iași 

 
[Slavon] La Vasile vodă se înfățișează Nistor Batiște i cneaghina ego

2
 Ileana, deaşta 

Dokiev
3
, vnuka Mihăilescula

4
, pentru polovina selo ot

5
 Oglinzi. 

U Ias. 
Toderașco vel logofăt. 
Corlat

6
. 

 
EDIŢII: Berechet, Documente de drept public, p. 186, nr. XV (text sl. şi trad. după 

orig.); CDM, II, p. 376, nr. 1919 (rez. după rez. de la Arh. Naţ. Bucureşti); DRH, A, 
XXVIII, p. 170, nr. 218 (după Berechet). 

 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1646. 

2
 „şi soţia lui” (sl.). 

3
 În orig., „Dokivi”. 

4
 „fiica Dochiei, nepoata lui Mihăilescul” (sl.). 

5
 „jumătate de sat de” (sl.). 
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7
 Nistor Batişte şi Ileana vând jumătatea de Oglinzi lui Gheorghie Roşca fost 

vistiernic. 
 
 
15 (17)   1652 (7160) iunie 4 
 
Adică eu, Nastasica Bilăiasa, fata Crâstei Mihăilescu uricarului, însemi pre mine 

mărturisescu cu cest zapis al meu cum eu, de bună voea mea, de nime înbieată, nici 
asuprită, ce eu de bună voia mea am vândut a mea direaptă ocină și moșie ce iaste partea 
mea, giumătate de sat de Oglinzi din ținutul Neamțului, ce mie mi iaste direaptă ocină și 
moșie de la părintele meu, de la Crâstea Mihăilescul uricarul, în vatra satului și în moră și 
în hăleșteu și în fănațe și în tot locul, cât să va aleage.  

Deci aceasta o am vândut dumisali lui Ghiorghe Roșca vistearnicului, derept o sută de 
lei și o vacă cu vițel și patru bezmeni de ceară. Deci să-i fie dumisale de la mine ocină și 
direaptă moșie, neclătit nici dănăoar în veci de feciorii mei sau de alte rude a meale, 
pentru căci la sărăciea mea m-am socotit cu de ce au […] dumisale.  

Și într-această tocmală a noastră fost-au oameni buni și feciori de boiari, anume 
Gavrilaș Jora din Doroșcani și Panaiote de acolea și Manoli de Toderești și pop Pătrașco 
de Scobențăni și Ursu diiaconul de acolea și Gligorie de la pod și Zahariea de acolea și 
Dănil și Îndreian și alți mulți oameni buni, den sus și den gios megieași. Și peste toți 
mal[…] ce am avut în dedine i-am dat dumnealui și un covor; ce acești bani ce mai sus 
scrie noi cu ochii noștri am văzut.  

Deci ca să aibă a-și face și derese domnești pre ceastă mărturie a noastră.  
Și eu, Dumitrașcu Vărnav, am scris cu mâna mea ca să să știe. 
Nastasiia Bilăiasa. 
Erei Pătrașco iscal. 
Gavril Joră. 
Gangur. 
Dumitrașco Vărnav. 
Zahariea. 
Andreian. 
 
 
16 (16)   1652 (7160) iunie 4, Iași 
 
[Slavon] Vasile voievod. Relativ la Cristea Mihăilescul uricar, pentru „polovina za 

selo
1
 Oglinzi”. 

U Ias. 
 

 

1
 „jumătate de sat” (sl.). 

 
 
17 (14)   1667

1
 (7176) octombrie 8 

 
Io Ilieaș Alexandru voevod Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. Scriem 

domniea mea la sluga noastră la Vasile Vărnav. Dămu-ți știre că domniei meale s-au 
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7 Nistor Batişte şi Ileana vând jumătatea de Oglinzi lui Gheorghie Roşca fost 
vistiernic. 

 
 
15 (17)   1652 (7160) iunie 4 
 
Adică eu, Nastasica Bilăiasa, fata Crâstei Mihăilescu uricarului, însemi pre mine 

mărturisescu cu cest zapis al meu cum eu, de bună voea mea, de nime înbieată, nici 
asuprită, ce eu de bună voia mea am vândut a mea direaptă ocină și moșie ce iaste partea 
mea, giumătate de sat de Oglinzi din ținutul Neamțului, ce mie mi iaste direaptă ocină și 
moșie de la părintele meu, de la Crâstea Mihăilescul uricarul, în vatra satului și în moră și 
în hăleșteu și în fănațe și în tot locul, cât să va aleage.  

Deci aceasta o am vândut dumisali lui Ghiorghe Roșca vistearnicului, derept o sută de 
lei și o vacă cu vițel și patru bezmeni de ceară. Deci să-i fie dumisale de la mine ocină și 
direaptă moșie, neclătit nici dănăoar în veci de feciorii mei sau de alte rude a meale, 
pentru căci la sărăciea mea m-am socotit cu de ce au […] dumisale.  

Și într-această tocmală a noastră fost-au oameni buni și feciori de boiari, anume 
Gavrilaș Jora din Doroșcani și Panaiote de acolea și Manoli de Toderești și pop Pătrașco 
de Scobențăni și Ursu diiaconul de acolea și Gligorie de la pod și Zahariea de acolea și 
Dănil și Îndreian și alți mulți oameni buni, den sus și den gios megieași. Și peste toți 
mal[…] ce am avut în dedine i-am dat dumnealui și un covor; ce acești bani ce mai sus 
scrie noi cu ochii noștri am văzut.  

Deci ca să aibă a-și face și derese domnești pre ceastă mărturie a noastră.  
Și eu, Dumitrașcu Vărnav, am scris cu mâna mea ca să să știe. 
Nastasiia Bilăiasa. 
Erei Pătrașco iscal. 
Gavril Joră. 
Gangur. 
Dumitrașco Vărnav. 
Zahariea. 
Andreian. 
 
 
16 (16)   1652 (7160) iunie 4, Iași 
 
[Slavon] Vasile voievod. Relativ la Cristea Mihăilescul uricar, pentru „polovina za 

selo1 Oglinzi”. 
U Ias. 
 

 

1 „jumătate de sat” (sl.). 
 
 
17 (14)   16671 (7176) octombrie 8 
 
Io Ilieaș Alexandru voevod Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. Scriem 

domniea mea la sluga noastră la Vasile Vărnav. Dămu-ți știre că domniei meale s-au 
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jăluit sluga noastră Beldiman ce au fost vornic pre Vasilie Prăjină șe Săcuianu, zicând 
Beldimanu că i-au vândut Vasile Prăjină o parte de ocină din sat din Hărțăști, iar când 
acmu să scoală Neaniul de Prăjești cu zapis scriind cum i-au vândut tatăl lui Vasilie 
Prăjână moșului Neaniului acea parte din Hărțăști ce scrie mai sus și scoate pe Beldiman, 
cât să află Beldiman cumpărător mai apoi.  

Deci pentr-aceia dacă vei vedea cartea domniei meale […], să mergi să oprești partea 
lui Vasilie Prăjână din sat din Săcueani și din [un rând întreg rupt] să le dați să fie de față. 

[Lipsește o treime din jumătatea foii.] 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1668. 
 
 
18 (73)   <a doua jum. a sec. XVII>1 
 
Izvod de moșii ce au cumpărat spătarul Moțoc: sat întreg Averești la țânutul 

Romanului; sat Unchitești tij; o parte ce să va alege din sat din Dravcinești; pol sat 
Baloșăștii ot Roman; o parte de sat Ișchei ce să va alege tij; pol sat de Șătrăreni pe Jijie; 
satul Hărliceștii, făr alte sate ce au cumpărat în gios. 

 

 

1 Datat după marele spătar Coste Moțoc († c. 1668). 
 
 
19 (34)   17011 (7210) noiembrie 24 
 
Adecă eu Pătraşco căpitanul făcut-am această scrisoare a mea precum să să ştie pentru 

toată socoteala ce am avut cu vărul meu, cu Davidel.  
Mi-au dat dumnealui tot cu ce mi-au fost […]. De acmu înainte, nici să mai aibă 

dumnealui gâlceavă despre mine, nici eu despre dumnealui.  
Şi pentru credinţă mi-am pus degetul denainte a oameni buni, carii sânt iscăliţi mai 

gios. 
V<ă> l<eato> 7210 <1701> noemvrie 24. 
Pătraşco căpitan. 
Sava vornic martur. 
Miron Davidel [?]. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1702. 
 
 
20 (35)   1707 (7215) ianuarie 12 
 
Adecă eu, Todosca medelniceroe a răposatului Ilie Moțoc biv vel medelnicerul, făcut-

am scrisoarea mea la mâna fiiului meu, lui Gligorie.  
Iată cum socotii eu că mi-am înpărțit moșiile cu feciorii mei și le-am făcut parte di 

moșie, din vecini și le-am dat lor și mie nu mi-am lăsat nemic de comăndul meu, făr cât 
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jăluit sluga noastră Beldiman ce au fost vornic pre Vasilie Prăjină șe Săcuianu, zicând 
Beldimanu că i-au vândut Vasile Prăjină o parte de ocină din sat din Hărțăști, iar când 
acmu să scoală Neaniul de Prăjești cu zapis scriind cum i-au vândut tatăl lui Vasilie 
Prăjână moșului Neaniului acea parte din Hărțăști ce scrie mai sus și scoate pe Beldiman, 
cât să află Beldiman cumpărător mai apoi.  

Deci pentr-aceia dacă vei vedea cartea domniei meale […], să mergi să oprești partea 
lui Vasilie Prăjână din sat din Săcueani și din [un rând întreg rupt] să le dați să fie de față. 

[Lipsește o treime din jumătatea foii.] 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1668. 

 
 
18 (73)   <a doua jum. a sec. XVII>

1
 

 
Izvod de moșii ce au cumpărat spătarul Moțoc: sat întreg Averești la țânutul 

Romanului; sat Unchitești tij; o parte ce să va alege din sat din Dravcinești; pol sat 
Baloșăștii ot Roman; o parte de sat Ișchei ce să va alege tij; pol sat de Șătrăreni pe Jijie; 
satul Hărliceștii, făr alte sate ce au cumpărat în gios. 

 

 

1
 Datat după marele spătar Coste Moțoc († c. 1668). 

 
 
19 (34)   1701

1
 (7210) noiembrie 24 

 
Adecă eu Pătraşco căpitanul făcut-am această scrisoare a mea precum să să ştie pentru 

toată socoteala ce am avut cu vărul meu, cu Davidel.  
Mi-au dat dumnealui tot cu ce mi-au fost […]. De acmu înainte, nici să mai aibă 

dumnealui gâlceavă despre mine, nici eu despre dumnealui.  
Şi pentru credinţă mi-am pus degetul denainte a oameni buni, carii sânt iscăliţi mai 

gios. 
V<ă> l<eato> 7210 <1701> noemvrie 24. 
Pătraşco căpitan. 
Sava vornic martur. 
Miron Davidel [?]. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1702. 

 
 
20 (35)   1707 (7215) ianuarie 12 
 
Adecă eu, Todosca medelniceroe a răposatului Ilie Moțoc biv vel medelnicerul, făcut-

am scrisoarea mea la mâna fiiului meu, lui Gligorie.  
Iată cum socotii eu că mi-am înpărțit moșiile cu feciorii mei și le-am făcut parte di 

moșie, din vecini și le-am dat lor și mie nu mi-am lăsat nemic de comăndul meu, făr cât 
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mi-am lăsat doî salașe de țigani, anume Pavăl țigan, cu toți ficiorii lui, și Iftimie țigan, cu 
toți ficiorii lui, ficiorii lui Gavril țigan, care țigan au fost al meu țigan, de la tatî-meu, nu 
din partea soțului meu, lui Moțoc. Și i-am dat lui Gligorie, fiiului meu, să fie a lui drepți 
țigani în veaci danie, pentru ca să aibă a mă griji la moartea mea, iară de nu m-a griji, el 
să dea samă. Și după moartea să-şi aducă aminte de mine, iar de nu m-a griji şi de nu ş-a 
aduce aminte de mine, să dea samă înaintea lui Dumnezău. Şi i-am dat lui aceşti doi fraţi 
ţigani, cu toţi ficiorii lor, să fie a lui drepţi ţigani şi a copiilor lui, iară cine s-ar ispiti din 
ficiorii mei cei mai mari a face gâlceavă pentru aceste doî salaşe de ţigani, să fie afurisiţi 
şi anaftima şi să fie neertaţi, şi de mine, şi de Dumnezău, cela ce va strâca daniea mea. 

Pentru mai mare credin<ța>, mi-am pus degetul, să fie de credinţă. 
Leat 7215 <1707> ghenar 12. 
Todosca Moţoceasa. 
Şi eu, pop Ştefan, am scris zapisul să să ştie. 
Lavrentie […]. 
Misail mitropolit Sucevschii. 
[…] Buhuş vel logofăt. 
 
Însă pintru alţi ţigani, carii s-ar mai afla, tot să aibă şi Gligorie parte cu ceia fraţi, cât 

că ceaste doî salaş de ţigani ce i-am dat lui Gligorie, cari mai sus să scrie, anume Pavăl şi 
Iftimie, cu toţi ficiorii lor, i-am dat lui Gligorie partea mea pintru ca să aibă Gligorie a mă 
griji pe mine la moartea mea şi până la vieaţa mea. Iar alţii cari ţigani s-ar mai afla, tot să 
fie şi Gligorie partaş cu ceia fraţi, iară cine s-ar ispiti din ficiorii mei cei mai mari a face 
gâlceavă şi a strâca daniea mea, să fie afurisiţi şi anaftima şi să fie neertat de trei sute şi 
optsprezăce oteţ.  

Şi eu, Todosca medelniceroe lui Moţoc, pintru mai mare credinţă, mi-am pus degetul, 
să fie de credinţă. 

Todosca. 
Şi eu, popa Ştefan, am scris zapisul. 
V<ă> l<ea>t<o> 7215 <1707> ghenar 12. 
[…] Buhuş vel logofăt. 
Misail mitropolit Sucevschii. 
 
 
21 (15)   1714 (7222) iunie 4 
 
Adecă eu, Gavril Leca postelnic și cu soru-me, Safta Davidoae, feciorii Lecăi, nepoți 

Roșcăi visternicul, făcut-am scrisoare noastră precum ne-am înpărțit moșiile noastre ce 
avem dupe părintele nostru Leca. 

Și ne-am așezat denainte dumisale vornicului Catargiului și denainte dumisale 
vornicului Sturzăi și s-au venit lui Gavril Leca postelnic sat întreg Scobințănii, 
Săvăleșanii, Cuhăleștii și cu tot venit din tot locul, ce sânt la ținutul Cârligăturei, și 
giumătate de sat Ivoeștii, tij la Cârligătura, cu vad de moară în Bahlui, și aceste părți s-au 
venit lui Gavril Leca postelnic. Iară surori-me Saftii i s-au venit sat întreg Oglinzii la 
țânutul Neamțului și giumătate de sat Zăvoenii la ținutul Sucevii și un loc de prisacă de la 
Berescul, cu poeni și cu tot hotarul, ce iaste la ținutul Cârligăturii. Iar soru-me Safta pune 
pricină, zicând precum giumătate de sat din Oglinzi iaste dat danie de moșul nostru 
Roșca visternicul Mănăstirii Săcului, ce și pentru aceasta ne-am învoit, de să va afla vrun 
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mi-am lăsat doî salașe de țigani, anume Pavăl țigan, cu toți ficiorii lui, și Iftimie țigan, cu 
toți ficiorii lui, ficiorii lui Gavril țigan, care țigan au fost al meu țigan, de la tatî-meu, nu 
din partea soțului meu, lui Moțoc. Și i-am dat lui Gligorie, fiiului meu, să fie a lui drepți 
țigani în veaci danie, pentru ca să aibă a mă griji la moartea mea, iară de nu m-a griji, el 
să dea samă. Și după moartea să-şi aducă aminte de mine, iar de nu m-a griji şi de nu ş-a 
aduce aminte de mine, să dea samă înaintea lui Dumnezău. Şi i-am dat lui aceşti doi fraţi 
ţigani, cu toţi ficiorii lor, să fie a lui drepţi ţigani şi a copiilor lui, iară cine s-ar ispiti din 
ficiorii mei cei mai mari a face gâlceavă pentru aceste doî salaşe de ţigani, să fie afurisiţi 
şi anaftima şi să fie neertaţi, şi de mine, şi de Dumnezău, cela ce va strâca daniea mea. 

Pentru mai mare credin<ța>, mi-am pus degetul, să fie de credinţă. 
Leat 7215 <1707> ghenar 12. 
Todosca Moţoceasa. 
Şi eu, pop Ştefan, am scris zapisul să să ştie. 
Lavrentie […]. 
Misail mitropolit Sucevschii. 
[…] Buhuş vel logofăt. 
 
Însă pintru alţi ţigani, carii s-ar mai afla, tot să aibă şi Gligorie parte cu ceia fraţi, cât 

că ceaste doî salaş de ţigani ce i-am dat lui Gligorie, cari mai sus să scrie, anume Pavăl şi 
Iftimie, cu toţi ficiorii lor, i-am dat lui Gligorie partea mea pintru ca să aibă Gligorie a mă 
griji pe mine la moartea mea şi până la vieaţa mea. Iar alţii cari ţigani s-ar mai afla, tot să 
fie şi Gligorie partaş cu ceia fraţi, iară cine s-ar ispiti din ficiorii mei cei mai mari a face 
gâlceavă şi a strâca daniea mea, să fie afurisiţi şi anaftima şi să fie neertat de trei sute şi 
optsprezăce oteţ.  

Şi eu, Todosca medelniceroe lui Moţoc, pintru mai mare credinţă, mi-am pus degetul, 
să fie de credinţă. 

Todosca. 
Şi eu, popa Ştefan, am scris zapisul. 
V<ă> l<ea>t<o> 7215 <1707> ghenar 12. 
[…] Buhuş vel logofăt. 
Misail mitropolit Sucevschii. 
 
 
21 (15)   1714 (7222) iunie 4 
 
Adecă eu, Gavril Leca postelnic și cu soru-me, Safta Davidoae, feciorii Lecăi, nepoți 

Roșcăi visternicul, făcut-am scrisoare noastră precum ne-am înpărțit moșiile noastre ce 
avem dupe părintele nostru Leca. 

Și ne-am așezat denainte dumisale vornicului Catargiului și denainte dumisale 
vornicului Sturzăi și s-au venit lui Gavril Leca postelnic sat întreg Scobințănii, 
Săvăleșanii, Cuhăleștii și cu tot venit din tot locul, ce sânt la ținutul Cârligăturei, și 
giumătate de sat Ivoeștii, tij la Cârligătura, cu vad de moară în Bahlui, și aceste părți s-au 
venit lui Gavril Leca postelnic. Iară surori-me Saftii i s-au venit sat întreg Oglinzii la 
țânutul Neamțului și giumătate de sat Zăvoenii la ținutul Sucevii și un loc de prisacă de la 
Berescul, cu poeni și cu tot hotarul, ce iaste la ținutul Cârligăturii. Iar soru-me Safta pune 
pricină, zicând precum giumătate de sat din Oglinzi iaste dat danie de moșul nostru 
Roșca visternicul Mănăstirii Săcului, ce și pentru aceasta ne-am învoit, de să va afla vrun 
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zapis de danie de la moșul nostru Roșca visternicul, să-i dăm surori-me Saftii de aiurile 
giumătate de sat de unde s-ar socoti. Și satele aceste ce sânt întregi au fost toate cu 
vecini. Deci cine ține satul acela, să stăpânească și vecinii, iar alte moșii, carele sânt 
nealese, după ce s-or dezbate, atunce s-a face socoteală și pentru acele. 

Și pentru credință am iscălit. 
U Ias, <vă> l<ea>t<o> 7222 <1714> ianuarie 4. 
Gavril Leca. 
Safta Davidoe <a. d.>. 
[…]. 
[…]. 
 
 
22 (36)   17171 (7225) august 15, Cotliceşti 
 
Adică eu, Gheorghia Moţoc, şi Toader şi Gligori şi cumnatul nostru Andrei2 Ciolpan, 

feciorii lui Moţoc ce au fost medelnicer mare, făcut-am această aşăzare şi înpărţală între 
noi. 

Ce am mai avut mai înainte o înpărţală între noi. Până trăia maica noastră şi cumnatul 
nostru Ion Roşca, lăsasem aceste moşii ne<în>părţite, păntru datoriea părinţilor noştri. 
Dicât lipsindu den <în>părţala cea dintâi giumătate de sat de Rojinţi den parte fratelui 
nostru Gligorii şi mai lipsind giumătate de sat de Ruşi din parte lui Gavril Ciolpan, deci 
noi ne-am aşăzat şi ne-am înpărţit cu ceste moşii ce au rămas. Şi s-au vinit lui Gheorghia 
moşia Ruşi [?] şi lui Toder sat întreg […]3meştii, în ţânutul Sorocii, şi giumătate de sat 
[…]3 di pe Ţipliceşti ară[…]3. Lui Gavril Ciolpan s-au vinit […]3, în ţinutul Orheiului, şi 
sat […]3 Orheiului, iară giumătate de […]3cii, ce-i daniea de la Ştefan, […]3gorii păntru 
lipsa ce au […]3tii giumătate de sat de Roj<inţi>[…] de Traisteni, ce au fostu în […] 
cuconii vinindu pe fraţi sa[…] lipsa ce au lipsit giumătate de sat de Roşii den <în>părţala 
ce dintăi, care ce giumătate de sat de Ruşi s-au dat păntru datoriea părinţilor, şi să face sat 
întreg Trestenii lui Gavril Ciolpan, iară giumătate de sat de Şura, în ţinutul Sorocii, să fie 
al nepotului nostru, lui Ştenislav Coz[…]3, cu tot. Iară moşii ce avem de la unchiul nostru 
Costache spătariul […]3[Mo]ţoc, dacă le-om dezbate, să avem iar a le <în>părţi frăţăşte, 
şi ţigani, şi vecini, tot frăţăşti să-i înpărţim. Iară de vor lipsi dentr-aceste moşii la vrun 
frate şi nu s-ar pute dezbate ca să fiea cu toţii păgubaşi, aşijdere pentru vecini, anume 
Gligorii totul şi Toder […]3 cu toţi fraţii s-au dat fratelui […]3tu denpărţală, iară alţi 
vecini să să […]3 şi dohă sălaşuri de ţigani, anume […]3 şi frate-său, Ion Timi[…]3, 
[pent]ru comăndul maica nostră fratelui […]3 de o fată a lui Pavăl ce este […]3.  

Iară cine nu s-ar ţine de a […]3a vro giudecată să fiea de ruşi[…]3.  
[…]3 iscălit. 
Ot Cotliceşti, 72261 <1718> avgust 15. 
[Iscălituri.] 
 

 

1 În transcriere, văleatul e citit 7226. 
2 Mai jos, „Gavril”. 
3 Rupt. 
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zapis de danie de la moșul nostru Roșca visternicul, să-i dăm surori-me Saftii de aiurile 
giumătate de sat de unde s-ar socoti. Și satele aceste ce sânt întregi au fost toate cu 
vecini. Deci cine ține satul acela, să stăpânească și vecinii, iar alte moșii, carele sânt 
nealese, după ce s-or dezbate, atunce s-a face socoteală și pentru acele. 

Și pentru credință am iscălit. 
U Ias, <vă> l<ea>t<o> 7222 <1714> ianuarie 4. 
Gavril Leca. 
Safta Davidoe <a. d.>. 
[…]. 
[…]. 
 
 
22 (36)   1717

1
 (7225) august 15, Cotliceşti 

 
Adică eu, Gheorghia Moţoc, şi Toader şi Gligori şi cumnatul nostru Andrei

2
 Ciolpan, 

feciorii lui Moţoc ce au fost medelnicer mare, făcut-am această aşăzare şi înpărţală între 
noi. 

Ce am mai avut mai înainte o înpărţală între noi. Până trăia maica noastră şi cumnatul 
nostru Ion Roşca, lăsasem aceste moşii ne<în>părţite, păntru datoriea părinţilor noştri. 
Dicât lipsindu den <în>părţala cea dintâi giumătate de sat de Rojinţi den parte fratelui 
nostru Gligorii şi mai lipsind giumătate de sat de Ruşi din parte lui Gavril Ciolpan, deci 
noi ne-am aşăzat şi ne-am înpărţit cu ceste moşii ce au rămas. Şi s-au vinit lui Gheorghia 
moşia Ruşi [?] şi lui Toder sat întreg […]

3
meştii, în ţânutul Sorocii, şi giumătate de sat 

[…]
3
 di pe Ţipliceşti ară[…]

3
. Lui Gavril Ciolpan s-au vinit […]

3
, în ţinutul Orheiului, şi 

sat […]
3
 Orheiului, iară giumătate de […]

3
cii, ce-i daniea de la Ştefan, […]

3
gorii păntru 

lipsa ce au […]
3
tii giumătate de sat de Roj<inţi>[…] de Traisteni, ce au fostu în […] 

cuconii vinindu pe fraţi sa[…] lipsa ce au lipsit giumătate de sat de Roşii den <în>părţala 
ce dintăi, care ce giumătate de sat de Ruşi s-au dat păntru datoriea părinţilor, şi să face sat 
întreg Trestenii lui Gavril Ciolpan, iară giumătate de sat de Şura, în ţinutul Sorocii, să fie 
al nepotului nostru, lui Ştenislav Coz[…]

3
, cu tot. Iară moşii ce avem de la unchiul nostru 

Costache spătariul […]
3
[Mo]ţoc, dacă le-om dezbate, să avem iar a le <în>părţi frăţăşte, 

şi ţigani, şi vecini, tot frăţăşti să-i înpărţim. Iară de vor lipsi dentr-aceste moşii la vrun 
frate şi nu s-ar pute dezbate ca să fiea cu toţii păgubaşi, aşijdere pentru vecini, anume 
Gligorii totul şi Toder […]

3
 cu toţi fraţii s-au dat fratelui […]

3
tu denpărţală, iară alţi 

vecini să să […]
3
 şi dohă sălaşuri de ţigani, anume […]

3
 şi frate-său, Ion Timi[…]

3
, 

[pent]ru comăndul maica nostră fratelui […]
3
 de o fată a lui Pavăl ce este […]

3
.  

Iară cine nu s-ar ţine de a […]
3
a vro giudecată să fiea de ruşi[…]

3
.  

[…]
3
 iscălit. 

Ot Cotliceşti, 7226
1
 <1718> avgust 15. 

[Iscălituri.] 
 

 

1
 În transcriere, văleatul e citit 7226. 

2
 Mai jos, „Gavril”. 

3
 Rupt. 
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23 (37)   1741 (7249) iulie 15 
 
Suret di pe un zapis a lui Gavriil Moţoc ce este dat la mâna lui Vasile Mănescul, întru                       

care s-au adiverit el singur că au vândut a patra parte de sat de Horodişte pe furiş, fără 
ştire neamului său. 

 
Adică eu, Gavril Moţoc, făcut-am zapisul mieu la mâna lui Vasile Mănescul, pentru 

giumătate de sat de Horodişte ot Soroca, precum am vândut eu înpreună cu Vasile 
Mănescul dumisale Sandului Sturzăi logofăt, drept 40 lei, şi am luat eu 20 lei. Şi di s-ar 
<în>tâmpla vro pricină, să aibă a sta la toate pricinile, sau şi om gospod de mi-ar veni, să 
fiu la toată cheltuiala. Şi aceşti bani i-am luat înpreună cu soţul mieu.  

Înpreună, pentru credinţa, ne-am iscălit şi am pus şi degetele. 
Let 7249 <1741> iulie 15. 
Eu Gavrilaş Moţoc. 
Eu Marie. 
 
 
24 (58) 1742 (7250) iulie

1
 28 

 
Io Costandin Neculai voevod Bojiiu milostiiu gospodar Zemli Moldavscoi. 
După dovedire, să să scoată la neamuri. 
7250 <1742> iunie

1
 28. 

 
Strămoş: Moţoc

2
 vel vornic

3
. 

Moş: Gheorghi Moţoc
4
, la Alexandru Radul

5
 vodă, 7138 <1629 septembrie 1 – 1630 

august 31>. 
Tată: Ilie vel medelnicer, la Duca vodă, 7182 <1673 septembrie 1 – 1674 august 31>. 
Ficior

6
. 

 
[Copie din 1831 aprilie 30]. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XX, p. 50-51 (spiţă după această copie, din Acta d-na 

Moţoc, Brusturi); Condica lui Mavrocordat, II, nr. 1597, p. 761. 
 

 

1
 Artur Gorovei a citit, eronat, „iunie”. 

2
 În spița lui Ghibănescu, Ion Moțoc. 

3
 În copia din Condica lui Mavrocordat nu e menționată dregătoria. 

4
 Ghibănescu menționează și dregătoria de vornic de gloată. 

5
 În spița lui Ghibănescu, Alexandru Ilieș, iar în copia din Condica lui Mavrocordat 

nu e menționat. 
6
 Ghibănescu a citit în această copie și numele fiului, Grigore Moțoc diac, și al 

nepotului, Neculai Moțoc; în copia din Condica lui Mavrocordat e „Gligori Moțoc, să 
sîn ego Niculai”. 
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23 (37)   1741 (7249) iulie 15 
 
Suret di pe un zapis a lui Gavriil Moţoc ce este dat la mâna lui Vasile Mănescul, întru                       

care s-au adiverit el singur că au vândut a patra parte de sat de Horodişte pe furiş, fără 
ştire neamului său. 

 
Adică eu, Gavril Moţoc, făcut-am zapisul mieu la mâna lui Vasile Mănescul, pentru 

giumătate de sat de Horodişte ot Soroca, precum am vândut eu înpreună cu Vasile 
Mănescul dumisale Sandului Sturzăi logofăt, drept 40 lei, şi am luat eu 20 lei. Şi di s-ar 
<în>tâmpla vro pricină, să aibă a sta la toate pricinile, sau şi om gospod de mi-ar veni, să 
fiu la toată cheltuiala. Şi aceşti bani i-am luat înpreună cu soţul mieu.  

Înpreună, pentru credinţa, ne-am iscălit şi am pus şi degetele. 
Let 7249 <1741> iulie 15. 
Eu Gavrilaş Moţoc. 
Eu Marie. 
 
 
24 (58) 1742 (7250) iulie1 28 
 
Io Costandin Neculai voevod Bojiiu milostiiu gospodar Zemli Moldavscoi. 
După dovedire, să să scoată la neamuri. 
7250 <1742> iunie1 28. 
 
Strămoş: Moţoc2 vel vornic3. 
Moş: Gheorghi Moţoc4, la Alexandru Radul5 vodă, 7138 <1629 septembrie 1 – 1630 

august 31>. 
Tată: Ilie vel medelnicer, la Duca vodă, 7182 <1673 septembrie 1 – 1674 august 31>. 
Ficior6. 
 
[Copie din 1831 aprilie 30]. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, XX, p. 50-51 (spiţă după această copie, din Acta d-na 

Moţoc, Brusturi); Condica lui Mavrocordat, II, nr. 1597, p. 761. 
 

 

1 Artur Gorovei a citit, eronat, „iunie”. 
2 În spița lui Ghibănescu, Ion Moțoc. 
3 În copia din Condica lui Mavrocordat nu e menționată dregătoria. 
4 Ghibănescu menționează și dregătoria de vornic de gloată. 
5 În spița lui Ghibănescu, Alexandru Ilieș, iar în copia din Condica lui Mavrocordat 

nu e menționat. 
6 Ghibănescu a citit în această copie și numele fiului, Grigore Moțoc diac, și al 

nepotului, Neculai Moțoc; în copia din Condica lui Mavrocordat e „Gligori Moțoc, să 
sîn ego Niculai”. 
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25 (38) 17441 (7253) octombrie 102 
 
Cinstit şi al meu mai mare ca un părinte, dumitale arhon vornice Iordachi, cu multă 

plecăciune sărut cinstită mâna dumitale. 
Cu plecăciune, scrisore me. N-avui mai mult cătră dumneata. Pentru înpărţala acestui 

ţâgan morâşti veani oncheşul Moţoc cu carte de soroc, ca să vin şi eu acolo la înpărţală 
de isnovă, dar eu, bade, n-oi să vin, că nici n-am pentru ce. După ce părţi mi i-au dat ştiu 
onde oi găsî, că den parte ce s-a veni din parte me şi din parte altuia la mine sânt 2 copii a 
Mariţăi, care eu pentru Mariţa alt ţâgan de la ficiorii Nacului, care ştii dumneata poveste, 
că sânt daniile la mâna dtale, ce s-a socoti den parte altora fie şi din parte me. Ce s-a 
socoti cu dreptul, nu mă dau în lături. 

De aceasta fac ştire dumitale şi cu plecăciune sărut mâna dumitale. 
A dumitale mai mic. 
Let 7253 <1744> octombrie 12. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1745. 
2 În transcriere, ziua e consemnată ca 1. 
 
 
26 (39) 17591 (7268) octombrie 
 
Adică eu, Gligorii Moţoc, făcut-am dieata mea cu limbă de morte feciorilor mei şi 

fetelor mele pentru moşii ce am avut di pi socru-meu Davidel şi de care avem şi înpărţala 
între fraţi, cari i s-au vinit întâiaş dată a patra parte de Silişti şi a patra parte de Hudeştii 
cei mici. Ni s-au făcut giumătate de sat şi noa ni s-au vinit tuturor fraţilor tot câte 
giumătate de sat. Şi scriind la înpărţală cui ne-ar lipsi, oricărui frate, să plinească de la 
toţi fraţii, după aceasta s-au sculat ş-au făcut schimb cu Ursachi şi au dat Ursachi Davidel 
din parte lui o a patra parte de Silişte şi o a patra parte de Hudeştii cei mici. Dar ştiind 
Ursachi de la acei a patra parte înainte stăpâni pentru cincizăci galbini şi stând Ursachi cu 
Davidel la schimb, au lăsat ace parte Ursachi cu stăpânire şi au mai dat Ursachi Davidel 
giumătate de sat de Mereşti, care era <a> tuturor. Şi ne-au dat Ursachi lui Davidel 
Hudeştii şi Giulinţi, iar o parte ce era la Davidel să mai e cincizăci di galbini de la 
Ursachi, deosăbit de acele părţi, şi aceea parte au rămas la Davidel. Ce au făcut-o, nu 
ştiu. Şi au stăpânit Ursachi Davidel mulţi ani cu mult vinit, cari era acele doa moşii luate 
cu părţile [tut]oror fraţilor, la urmă lipsind din […] lor din cei ce li s-au vinit înpărţala, au 
apu[cat pe D]avidel să li să plinească părţile […] au dat samă că li-au plinit nepoţii lui, 
dară di li înplinit, tot ni-au mai rămas un sat şi o giumătate, care giumătate are parte, ca şi 
alţi fraţi, iară un hotar trece frăţăsc însuşi pentru pricina ţiganilor, zicând că au vândut 
amândoi un ţigan, anume Ine, logofătului Sturzii şi, trecând mai mult la mine doisprezeci 
lei pol şi i-am dat un vecin cu […] ficiori pentru ace pricină, zicând el că şi l-a aduce el 
de unde a fi. Şi altele ce ave cu mine scot scrisori ce are de la mine, care m-am odihnim 
pentru aceste. 

Aşa ştiu cu sufletul meu şi cu limbă de morte. 
7268 <1759> octombri. 
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25 (38) 1744
1
 (7253) octombrie 10

2
 

 
Cinstit şi al meu mai mare ca un părinte, dumitale arhon vornice Iordachi, cu multă 

plecăciune sărut cinstită mâna dumitale. 
Cu plecăciune, scrisore me. N-avui mai mult cătră dumneata. Pentru înpărţala acestui 

ţâgan morâşti veani oncheşul Moţoc cu carte de soroc, ca să vin şi eu acolo la înpărţală 
de isnovă, dar eu, bade, n-oi să vin, că nici n-am pentru ce. După ce părţi mi i-au dat ştiu 
onde oi găsî, că den parte ce s-a veni din parte me şi din parte altuia la mine sânt 2 copii a 
Mariţăi, care eu pentru Mariţa alt ţâgan de la ficiorii Nacului, care ştii dumneata poveste, 
că sânt daniile la mâna dtale, ce s-a socoti den parte altora fie şi din parte me. Ce s-a 
socoti cu dreptul, nu mă dau în lături. 

De aceasta fac ştire dumitale şi cu plecăciune sărut mâna dumitale. 
A dumitale mai mic. 
Let 7253 <1744> octombrie 1

2
. 

 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1745. 

2
 În transcriere, ziua e consemnată ca 1. 

 
 
26 (39) 1759

1
 (7268) octombrie 

 
Adică eu, Gligorii Moţoc, făcut-am dieata mea cu limbă de morte feciorilor mei şi 

fetelor mele pentru moşii ce am avut di pi socru-meu Davidel şi de care avem şi înpărţala 
între fraţi, cari i s-au vinit întâiaş dată a patra parte de Silişti şi a patra parte de Hudeştii 
cei mici. Ni s-au făcut giumătate de sat şi noa ni s-au vinit tuturor fraţilor tot câte 
giumătate de sat. Şi scriind la înpărţală cui ne-ar lipsi, oricărui frate, să plinească de la 
toţi fraţii, după aceasta s-au sculat ş-au făcut schimb cu Ursachi şi au dat Ursachi Davidel 
din parte lui o a patra parte de Silişte şi o a patra parte de Hudeştii cei mici. Dar ştiind 
Ursachi de la acei a patra parte înainte stăpâni pentru cincizăci galbini şi stând Ursachi cu 
Davidel la schimb, au lăsat ace parte Ursachi cu stăpânire şi au mai dat Ursachi Davidel 
giumătate de sat de Mereşti, care era <a> tuturor. Şi ne-au dat Ursachi lui Davidel 
Hudeştii şi Giulinţi, iar o parte ce era la Davidel să mai e cincizăci di galbini de la 
Ursachi, deosăbit de acele părţi, şi aceea parte au rămas la Davidel. Ce au făcut-o, nu 
ştiu. Şi au stăpânit Ursachi Davidel mulţi ani cu mult vinit, cari era acele doa moşii luate 
cu părţile [tut]oror fraţilor, la urmă lipsind din […] lor din cei ce li s-au vinit înpărţala, au 
apu[cat pe D]avidel să li să plinească părţile […] au dat samă că li-au plinit nepoţii lui, 
dară di li înplinit, tot ni-au mai rămas un sat şi o giumătate, care giumătate are parte, ca şi 
alţi fraţi, iară un hotar trece frăţăsc însuşi pentru pricina ţiganilor, zicând că au vândut 
amândoi un ţigan, anume Ine, logofătului Sturzii şi, trecând mai mult la mine doisprezeci 
lei pol şi i-am dat un vecin cu […] ficiori pentru ace pricină, zicând el că şi l-a aduce el 
de unde a fi. Şi altele ce ave cu mine scot scrisori ce are de la mine, care m-am odihnim 
pentru aceste. 

Aşa ştiu cu sufletul meu şi cu limbă de morte. 
7268 <1759> octombri. 
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Gligori Moţoc. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1760. 

 
 
27 (41) 1762 (7270) iulie 4 
 
Io Grigorii Ioan voevod Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. După 

hotărârea preaosfinţiei sale părintelui mitropolitului, cercetând şi domnia mea şi aflând că 
iaste cu cale şi cu dreptate, poroncim aşa la toţi aşa să urmeze. Iar neodihnindu-să vreo 
parte şi s-ar cere la Divan, uşa Divanului să fie deschisă. Şi am întărit şi cu a domniei 
mele pecete. 

Ursul Panodă, ginerele lui Gligori Moţoc, şi cumnatul său Negoiţă, fecior lui Gligori 
Moţoc, cu Mihalache şi Toader, feciorii lui Dănilă Giurgiuvan, şi Toader Buhăescu, 
ginerele lui Gavril Ciolpan, şi cu feciorii lui Toader Moţoc au această pricină: Gligori 
Moţoc şi cu Gheorghe Moţoc, moşul Giurgiuvenilor, şi Toader Moţoc şi cu femeia lui 
Gavril Ciolpan au fost toţi fraţi. Şi având ei, toţi fraţii, o moşie Clescăuţii la ţinutul 
Sorocii, care moşie a fost a patra parte a Moţoceştilor şi a patra parte a lui Vasile Mănesc 
şi a nepotu-său Ion Mănesc, s-a sculat Gheorghe Moţoc şi Gavril Ciolpan, socrul lui 
Toader Buhăescu, şi au vândut partea lor de moşie Clescăuţii şi a patra parte a lui Vasile 
Mănescu răposatului Sandu Sturza logofăt. Peste 30 ani, fiind morţi vânzătorii, trăind 
numai Grigori Moţoc, l-au apucat Vasile Mănescu şi Ion Mănescu pe Grigori Moţoc 
pentru acea a patra parte, pe timpul lui Scarlat Ghica. Gligori Moţoc n-a tăgăduit 
vânzarea şi că a luat el partea ce i s-a cuvenit. Judecata a obligat pe Grigori Moţoc să 
scoată moşia Mănescului, cu nepoţii lui, ori să le dea altă moşie. Grigori Moţoc a făcut 
zapis la mâna Mănescului, cum că ar umbla cu nepoţii lui ca ori să scoată moşia de unde 
au vândut-o, ori să dea Mănescului altă moşie. Grigori Moţoc a murit în trecutul an 
[1761] fără să fi executat obligaţia şi Mănescul a oprit a patra parte din satul Brusturi a 
lui Napotă, ce este de zestre a înmii lui Negoiţă, pentru acea a patra parte a Mănescului 
din satul Siliscăuţii. La judecată la Divan, Giurgiuvenii şi-au dat samă că moşul lor 
Gheorghe Moţoc n-ar fi fost amestecat la vânzarea moşiei Siliscăuţii. Zapisul de vânzare, 
aflat la Costandin Sturza, <e> iscălit de Gheorghe Moţoc. Boierii rânduiţi au găsit cu cale 
să cumpere cu bani partea de moşie, ori să se aşeze cu Mănescu, şi aşa a patra parte de sat 
Brusturii să rămâie la stăpânirea Ursului Panotă şi a cumnatului său Negoiţă. 

 
 
28 (40) 1762 (7270) august 5 
 
Io Grigorie Ioan voevoda Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. De vreme ce 

aice la Divan, înaintea domniei mele, am avut giudecată dumnealui Costandin Sturză vel 
spatar cu Ion Ruchi, pentru o moşie Horodiştea de la Soroca, şi neputându-să Ion Ruchi 
îndrepta după scrisori ce au arătat, au scos Vasile Mănescul un suret de pe o înpărţală 
veche de la Gligore Moţoc şi nici suretului aceluia nu i s-au dat credinţă.  

Pentru aceasta, iată că-ţi scriem, Negoiţă Moţoc sân lui Gligori Moţoc, luând acest 
soroc de astăzi, luni avgust 5, să te afli aicea la Divan cu ace înpărţală veche duminică 
avgust 11, iar de nu-i putea să vii, să dai înpărţala la mâna omului dumisale spatarului să 
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Gligori Moţoc. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1760. 
 
 
27 (41) 1762 (7270) iulie 4 
 
Io Grigorii Ioan voevod Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. După 

hotărârea preaosfinţiei sale părintelui mitropolitului, cercetând şi domnia mea şi aflând că 
iaste cu cale şi cu dreptate, poroncim aşa la toţi aşa să urmeze. Iar neodihnindu-să vreo 
parte şi s-ar cere la Divan, uşa Divanului să fie deschisă. Şi am întărit şi cu a domniei 
mele pecete. 

Ursul Panodă, ginerele lui Gligori Moţoc, şi cumnatul său Negoiţă, fecior lui Gligori 
Moţoc, cu Mihalache şi Toader, feciorii lui Dănilă Giurgiuvan, şi Toader Buhăescu, 
ginerele lui Gavril Ciolpan, şi cu feciorii lui Toader Moţoc au această pricină: Gligori 
Moţoc şi cu Gheorghe Moţoc, moşul Giurgiuvenilor, şi Toader Moţoc şi cu femeia lui 
Gavril Ciolpan au fost toţi fraţi. Şi având ei, toţi fraţii, o moşie Clescăuţii la ţinutul 
Sorocii, care moşie a fost a patra parte a Moţoceştilor şi a patra parte a lui Vasile Mănesc 
şi a nepotu-său Ion Mănesc, s-a sculat Gheorghe Moţoc şi Gavril Ciolpan, socrul lui 
Toader Buhăescu, şi au vândut partea lor de moşie Clescăuţii şi a patra parte a lui Vasile 
Mănescu răposatului Sandu Sturza logofăt. Peste 30 ani, fiind morţi vânzătorii, trăind 
numai Grigori Moţoc, l-au apucat Vasile Mănescu şi Ion Mănescu pe Grigori Moţoc 
pentru acea a patra parte, pe timpul lui Scarlat Ghica. Gligori Moţoc n-a tăgăduit 
vânzarea şi că a luat el partea ce i s-a cuvenit. Judecata a obligat pe Grigori Moţoc să 
scoată moşia Mănescului, cu nepoţii lui, ori să le dea altă moşie. Grigori Moţoc a făcut 
zapis la mâna Mănescului, cum că ar umbla cu nepoţii lui ca ori să scoată moşia de unde 
au vândut-o, ori să dea Mănescului altă moşie. Grigori Moţoc a murit în trecutul an 
[1761] fără să fi executat obligaţia şi Mănescul a oprit a patra parte din satul Brusturi a 
lui Napotă, ce este de zestre a înmii lui Negoiţă, pentru acea a patra parte a Mănescului 
din satul Siliscăuţii. La judecată la Divan, Giurgiuvenii şi-au dat samă că moşul lor 
Gheorghe Moţoc n-ar fi fost amestecat la vânzarea moşiei Siliscăuţii. Zapisul de vânzare, 
aflat la Costandin Sturza, <e> iscălit de Gheorghe Moţoc. Boierii rânduiţi au găsit cu cale 
să cumpere cu bani partea de moşie, ori să se aşeze cu Mănescu, şi aşa a patra parte de sat 
Brusturii să rămâie la stăpânirea Ursului Panotă şi a cumnatului său Negoiţă. 

 
 
28 (40) 1762 (7270) august 5 
 
Io Grigorie Ioan voevoda Bojiiu milostiiu gospodară Zemli Moldavscoi. De vreme ce 

aice la Divan, înaintea domniei mele, am avut giudecată dumnealui Costandin Sturză vel 
spatar cu Ion Ruchi, pentru o moşie Horodiştea de la Soroca, şi neputându-să Ion Ruchi 
îndrepta după scrisori ce au arătat, au scos Vasile Mănescul un suret de pe o înpărţală 
veche de la Gligore Moţoc şi nici suretului aceluia nu i s-au dat credinţă.  

Pentru aceasta, iată că-ţi scriem, Negoiţă Moţoc sân lui Gligori Moţoc, luând acest 
soroc de astăzi, luni avgust 5, să te afli aicea la Divan cu ace înpărţală veche duminică 
avgust 11, iar de nu-i putea să vii, să dai înpărţala la mâna omului dumisale spatarului să 
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o aducă, ca să să hotărască giudecata, că nedând nici înpărţala, nici vei veni singur, îţi va 
veni om gospod şi-i da şi ciobote.  

Aceasta scriem. 
7270 <1762> avgust 5. 
Procit vel logofăt. 
 
 
29 (42) 1764 (7272) februarie 8 
 
Diaconul Grigoraș și văru-său Dumitrașcu dau scrisoare la mâna giupânului […] 

Moțoc, pentru ca să se știe, pentru o moșie [lăsat loc gol] pe care Ursache Davidel și 
Ioniță Sorocean au vândut-o vornicului Mihalache Sturza, că ei și-au luat părțile lor în 
bani. 

 
 
30 (43) 1764 (7272) mai 11 
 
Sama lui Negoiță Moțoc și a Ursului […] altor frați ce au cu Ursul Napodă pentru 

cheltuiala ce au făcut Ursul Napodă înblând pe la giudecăți, pârându-se cu Giurgiuvenii i 
cu Mănescul pentru moșia Brusturii ot țânutul Neamțului, după cum arată mai gios. 

 
 
31 (19) 1766 iulie 25 
 
Grigori Alexandru Ghica voevod cătră Constantin Ruset biv vel stolnic. Face<m> 

știre că au dat jalobă Negoiță Moțoc și Ursul zăt Moțoc și diiaconul Grigoraș și Ionașco 
și Toader Burghele, răzăși din moșia Brusturi, ținutul Neamțului, asupra lui Mitache, 
zicând că având ei un sat zălogit la dumneata, anume Oglinzi, ce să numesc Brusturi, pe 
care sat ar fi întors toți banii dați cu bașul lor, și pre giumătate de sat li ai dat dumneata 
scrisorile, iar pe giumătate de sat, a Burghenii, n-ai fi vrând să li dai scrisorile și fiindcă 
alți răzăși de pre înpregiur își hotărăsc moșiile, le înpresoară satul lor, nedându-li 
dumneata scrisorile. Pentru care iată că-ți scriem dumitale să cauți să li dai scrisorile, ca 
să nu li se înpresoare moșia de cătră alții, iar nedându-li scrisorile și ai ceva a răspunde, 
să vii la Divan, ca să stai la judecată. Iar nedându-ți mâna dumitale să vii, să-ți triimeți 
vechil să răspundă la pricina aceasta, că nedându-le scrisorile, nici îți vei triimete vechil, 
te vei supăra cu om gospod și vei da și treapăd.  

Aceasta scriem. 
1766 iulie 25. 
[Pecetea domnească mică, roșie.] 
 
 
32 (46) 1768 martie 21 
 
6 boi, o iapă preţăluindu-se, s-au cuprins 88 pol lei aceste vite şi 30 pol lei, 9 bani, 

bani gata, care s-au făcut peste tot 119 lei, 9 bani, care bani fiind dator lui Dumitru 
Oslachi Negoiţă Moţoc i Costandin şi Ilii şi Ştefan şi Ionaşcu, înplinind eu banii aceştia 
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şi nedând Oslachi zapisul lor, li-am făcut acestă ţâdulă în loc de mărturie, la mâna lui 
Negoiţă Moţoc i lui Costandin i lui Ionaşcu. 

Leat 1768 martie 21. 
[Fără iscălitură]. 
 
 
33 (27) 1772 decembrie 6 
 
De la boiarii Divanului Cnejii Moldavvii. 
Alegerea neamului Moţoceştilor. 
Let 1772 dechemvrie 6. 
 
Moş: 
Ilie Moţoc vel medelnicer la Duca vodă, let 7182 [1674] <1 septembrie 1673 – 31 

august 1674>. 
Tată: Grigori Moţoc. 
Ficiori: Negoiţă Moţoc, Sandul. 
 
După dovada ce au aceşti Moţoceşti, anume Negoiţă şi fratele său Sandul, ficiorii lui 

Grigori Moţoc, nepoţi lui Ilie Moţoc ce au fost vel medelnicer, care fiind neam de boeri, 
precum adevereşte şi carte de cercetare a răposatului Mărie Sa Costandin vodă Neculae 
din let 7208 <1 septembrie 1699 – 31 august 1700>

1
 ce au la mâna lor, s-au scos la 

rânduiala neamurilor şi să poronceşte şi dumneavoastră ispravnici pe aceştia să nu-i 
supăraţi, căci când o fi vreo poroncă să vor rândui cu carte osăbită de la Divan pe 
rânduială, precum şi pe alţii care sânt neamuri boereşti. 

 
Asămine de pe orighinalul cărţii Divanului posleduind, am aflat copiea aceasta, numai 

iscăliturile boerilor nu s-au putut dezlega desăvârşit. 
1831 aprilie 30. 
 

 

1
 De fapt, 7250 (v. doc. nr. 24). 

 
 
34 (75) <1774>

1
 aprilie 12 

 
Dat-am această scrisoare a noastră la mâna Ursului Moțoc și Negoiță Moțoc, având 

pricină pentru o poiană ce este pe supt pădure, din părău Frasănului în gios. Această 
poiană mănăstire o trage cu hotarul Borceștilor. Moțoceștii o trag zicând că ar hi plătit 
omor de om și Moțoceștii, neavând scrisor<i> la mâna lor, ne-au dat scrisore la 
măn<ă>stire cum că ș-or aduce scrisor<i>. Acum scrisor<i> ce au avut și […] adus la 
soroc. Acu au rămas miercuri după […] să vie hotarnic, să meargă la poiană să să facă 
cercetare. Şi pentru scrisori ce ne-au dat, să avem a da, că de nu le-am da scrisore or de 
cinie ar eși, să nu se ție în samă. 

Și pentru credință am iscălit. 
April 12. 
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[…] egumen Săcului. 
 

 

1 Datat după doc. următor. 
 
 
35 (47) 1774 mai 27 
 
Boierii Divanului Cnejiei Moldavii cătră dumnealor banul Costandin Baştă, şătrar Ilie 

Iane i pitar Ianache şi Alecsandru Davidel. Arată că Negoiţă Moţoc au dat jalbă că din 
moşia Oglinzi, care acmu să numeşte Brusturi, li s-a împresurat de cătră moşie Borceşti a 
Mănăstirii Săcul şi-i împuterniceşte să facă cercetări. 

 
 
36 (44) 17741 (7282) iunie 20 
 
Adică noi, toți frații, feciorii lui Gligorii Moțoc, Negoiță i Sandul i Smaranda i Ursul i 

Todosiea i diiaconul Grigoraș i Ștefan, iar pe partea lui Ionașco au răspuns Smaranda, 
pentru cheltuiala moșiilor de la rae, care toți acești frați ne-am apucat că om prinde și la 
cheltuială și la osteneală. Şi dintre noi au mărsu numai Negoiță singur la scosu moșiilor 
și ne-au scos. Şi, viind acasă, am stătut la socoteală și me-au dat 6 frați câte 6 lei 7 parale, 
iar Ștefan n-au dat nemică. Și, dintr-acei bani ce i-am dat noi câte 6 lei 7 parale de frate, 
ne-au dat înapoi câte 3 lei de frate, iar câte trei lei 7 parale au rămas osteneala dumnealui, 
ce i-am dat noi cu voe noastră, fiindcă cheltuiala au eșit di pe moșie, iar Ștefan să întorcă 
la cei 6 frați care o dat osteneala lui Negoiță ce i s-ar veni. Și, după acee, mai eșind 
Zalucne la giudecată și mai dând la cheltuială Zalucii Smaranda 3 lei, Ursu 3 lei, Todosie 
3 lei, diiaconu 2 lei și, mai luându-să bani și de la Davidel, apoi, vânzând Davidel 
primăvara moșiile, au eșit toată cheltuiala, iar osteneala nu, și eșind bani di moșii, ne-au 
întors bani acei care dedesem la cheltuiala Zalucii și au rămas nici să mai dăm noi lui 
Negoiță, nici Negoiță noă. Şi mai vânzându-să acmu, într-acestu an, parte nostră, 
giumătate de sat de Mușițu, în 5 galbeni, la velet 7282 <1774> iuni 5, și ni s-au făcut pe 8 
frați câte 2 lei 35 parale și ne-au dat și banii în mână și nu mai avem nici a da, nici a lua. 

Și pentru credință am și iscălit. 
7282 <1774> iuni 20. 
Sandu Moțoc. 
Smaranda. 
Eu, Ștefan, am pus degetul. 
Ursul Zonstii. 
Eu, diiaconul Gligoraș. 
Eu, Maranda, am luat parte me și parte Ilincăi din vinitu moșii din Mușineți și pentru 

credință am pus degetul. 
Eu, Maranda. 
 
55 parale bani de argint au rămas în mâna Marandei. 
13 parale bani roșii tij au rămas în mâna Marandei, din banii lui Ionașcu din 

Mușenițu. 
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Eu, Maranda. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1764. 

 
 
37 (48) 1776 martie 5 
 
Scrisoare a lui Costandin Mănescu în o pricină cu Negoiţă Moţoc. 
 
 
38 (19) 1776 mai 27 
 
Grigore Alexandru Ghica scrie lui Lascarache Roset biv vel spătar și Costache biv vel 

pitar, ispravnici de ținutul Neamțului, și Alexandru Davidel biv vel șetrar și Petre Bogze 
biv vornic de poartă că moșia Oglinzi, ce s-ar fi numind acum Brusturi, a lui Negoiță 
Moțoc mazil, i s-ar fi împresurând de către alți răzăși și ei să o hotărască. 

 
 
39 (72) <1776>

1
 iulie 15 

 
Dumneata, Ursule, vădeni sânt, fiindcă Negoiţă Moţoc de la Brusturi au adus carte 

gospod să i să hotărască o moşie ce are, Brusturii, la care este rânduit şi Alexandru 
Davedel hotarnic. Deci din parte noastră neputând noi merge, te rânduim pe dumneata să 
mergi acolo la numita moşie şi, după cum să poronceşte prin carte gospod, să urmaţi şi, 
după alegere ce veţi face, să daţi şi mărturie în care să să iscălească şi alţi răzăşi ce or fi. 
Şi acea mărturie să să aducă apoi, să să vadă ca fiind hotărâtura bună, să iscălim şi noi 
aceasta. 

Iulie 15. 
Bun voitor, 
[Iscălitură]. 
[Iscălitură]. 
 

 

1
 Datat după doc. precedent. 

 
 
40 (45) <1777 septembrie 1 – 1778 august 31>

1
 (7286)  

 
O listă de mai multe cheltuieli făcute cu moșiile și giudecățile. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1770. 
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41 (20) 1778 mai 16, <Iaşi> 
 
Fiind noi rânduiți din poronca dumisale Vasile Razul vel logofăt să mergem la 

mahalaua Muntenimei de Sus, la o femeie anume Catrina, ce au ținut-o un Ion Mănesc 
bulubaș, și să o întrebăm pentru o scrisoare de înpărțala unor moșii ce au avut Vasile 
Mănesc cu Mihail Hociunga, fiind ei veri primari și nepoți lui Grigori Moțoc. Deci, după 
poroncă, am mărsu la numita Catrină și, întrebând-o cum știe pricina de ace scrisoare de 
înpărțală, e așă au mărturisit cu sufletul ei, cum că ace înpărțală și înpreună cu alte 
scrisori au fost la mâna bărbatului ei Ion Mănesc și, murind bărbatul ei în vreme ciumii, e 
s-au fost dus la Târgul Frumos de au cumpărat făină pentru grija bărbatului ei și, viind ea 
la casa ei, au găsât în casă pe Toader, feciorul Ștefănii, fratele lui Costandin Mănescul, și 
pe Toma, vărul lor, și în casă au fost și un copil în vârstă de șase ani. Şi fiindcă ace 
înpărțală și cu alte scrisori au fost puse într-o geantă, ei au smomit pe copil de li-au dat 
geanta cu scrisorile în mâna lor ș-au luat și alte scrisori de moșii dinpreună cu ace 
înpărțală, iar alte scrisori ce nu li-au trebuit li-au lăsat. Şi atuncia li-ar fi zâs Catrina: 
pentru ce i-au intrat în casa ei și i-au luat scrisorile? Ei ar fi răspunsu că au să să giudece 
pentru niște moșii și că sânt tot de un neam veri primari și făr de voea ei i-au luat 
scrisorile. Ş-așă au mărturisit Catrina cu sufletul ei înainte noastră, zicând că va giura și 
în biserică precum că scrisorile sânt în mâna acelor de mai sus arătați.  

Și după cum au mărturisit ea înnainte noastră, am dat și noi această mărturii la mâna 
lui Negoiță, feciorul lui Grigori Moțoc. Întru cari, puind pecete porții gospod, am și 
iscălit. 

1778 mai 16. 
Dumitrașco Cant<acuzino> vel vornic de poartă. 
[…] vel vornic de poartă. 
 
 
42 (71) <a. 1778 mai 20>1 
 
[Un istoric al peripețiilor moșiei Brusturi. Document fără sfârșit și neiscălit.] 
 
Să face însămnare pricina unii moșii ce au fostu dată zăstre la doo surori, maicii 

nostre Todosca și maicii lui Ioan Radul, Crăstâna, dată de la moșul [?] nostru Davidel.  
Ioan Radul sin Crăstâna. Şi murindu părinții lui, parte lui, giumătate de sat de 

Brusturi; ș-au luat scrisorile pe ace giumătate de sat a lui și au luoat cinzăci de lei de la 
dumnelui stolnecul Costantin Ruset, luând banii cu dobândă din zăci doisprezăci, și au 
dat și zapisul moșii și scriindu în zapis <că>, nedându banii la anul cu dobânda lor, să 
rămâe moșie de istov vândută.  

Ace parte, giumătate de sat a nostră, rămâindu la pricină de giudecată și cu niște 
Mănești și, trăindu tată-meu, s-au giudecat cu dânșii vro doi ani mai bine și, fiindu 
giudecată cu multe nemuri, au murit și tată-meu, au rămas giudecata nesfârșită și noi, 
fiindu doi frați și șase surori, și toți frați căsătoriți și viindu Măneștii și avându și soroc 
domnescu și trăgându-ne la giudecată pe mine, am înghieat pe toți frații mei să ste la 
giudecată cu mine. Şi n-au mărs nime alții, numai Ursul Napotă și Ursul Zoitie, cu toată 
cheltuiala și osteneala nostră. Și giudecându-ne un an și mai multu și necurmându-să 
giudecata și fârșându noi și cheltuiala și neavându cu ce mai sta la giudecată, am apucat 
pe ceilalți frați să ste și ei la giudecată, ori să ne de scris de cheltuială. Ei n-au vrut nici să 
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41 (20) 1778 mai 16, <Iaşi> 
 
Fiind noi rânduiți din poronca dumisale Vasile Razul vel logofăt să mergem la 

mahalaua Muntenimei de Sus, la o femeie anume Catrina, ce au ținut-o un Ion Mănesc 
bulubaș, și să o întrebăm pentru o scrisoare de înpărțala unor moșii ce au avut Vasile 
Mănesc cu Mihail Hociunga, fiind ei veri primari și nepoți lui Grigori Moțoc. Deci, după 
poroncă, am mărsu la numita Catrină și, întrebând-o cum știe pricina de ace scrisoare de 
înpărțală, e așă au mărturisit cu sufletul ei, cum că ace înpărțală și înpreună cu alte 
scrisori au fost la mâna bărbatului ei Ion Mănesc și, murind bărbatul ei în vreme ciumii, e 
s-au fost dus la Târgul Frumos de au cumpărat făină pentru grija bărbatului ei și, viind ea 
la casa ei, au găsât în casă pe Toader, feciorul Ștefănii, fratele lui Costandin Mănescul, și 
pe Toma, vărul lor, și în casă au fost și un copil în vârstă de șase ani. Şi fiindcă ace 
înpărțală și cu alte scrisori au fost puse într-o geantă, ei au smomit pe copil de li-au dat 
geanta cu scrisorile în mâna lor ș-au luat și alte scrisori de moșii dinpreună cu ace 
înpărțală, iar alte scrisori ce nu li-au trebuit li-au lăsat. Şi atuncia li-ar fi zâs Catrina: 
pentru ce i-au intrat în casa ei și i-au luat scrisorile? Ei ar fi răspunsu că au să să giudece 
pentru niște moșii și că sânt tot de un neam veri primari și făr de voea ei i-au luat 
scrisorile. Ş-așă au mărturisit Catrina cu sufletul ei înainte noastră, zicând că va giura și 
în biserică precum că scrisorile sânt în mâna acelor de mai sus arătați.  

Și după cum au mărturisit ea înnainte noastră, am dat și noi această mărturii la mâna 
lui Negoiță, feciorul lui Grigori Moțoc. Întru cari, puind pecete porții gospod, am și 
iscălit. 

1778 mai 16. 
Dumitrașco Cant<acuzino> vel vornic de poartă. 
[…] vel vornic de poartă. 
 
 
42 (71) <a. 1778 mai 20>

1
 

 
[Un istoric al peripețiilor moșiei Brusturi. Document fără sfârșit și neiscălit.] 
 
Să face însămnare pricina unii moșii ce au fostu dată zăstre la doo surori, maicii 

nostre Todosca și maicii lui Ioan Radul, Crăstâna, dată de la moșul [?] nostru Davidel.  
Ioan Radul sin Crăstâna. Şi murindu părinții lui, parte lui, giumătate de sat de 

Brusturi; ș-au luat scrisorile pe ace giumătate de sat a lui și au luoat cinzăci de lei de la 
dumnelui stolnecul Costantin Ruset, luând banii cu dobândă din zăci doisprezăci, și au 
dat și zapisul moșii și scriindu în zapis <că>, nedându banii la anul cu dobânda lor, să 
rămâe moșie de istov vândută.  

Ace parte, giumătate de sat a nostră, rămâindu la pricină de giudecată și cu niște 
Mănești și, trăindu tată-meu, s-au giudecat cu dânșii vro doi ani mai bine și, fiindu 
giudecată cu multe nemuri, au murit și tată-meu, au rămas giudecata nesfârșită și noi, 
fiindu doi frați și șase surori, și toți frați căsătoriți și viindu Măneștii și avându și soroc 
domnescu și trăgându-ne la giudecată pe mine, am înghieat pe toți frații mei să ste la 
giudecată cu mine. Şi n-au mărs nime alții, numai Ursul Napotă și Ursul Zoitie, cu toată 
cheltuiala și osteneala nostră. Și giudecându-ne un an și mai multu și necurmându-să 
giudecata și fârșându noi și cheltuiala și neavându cu ce mai sta la giudecată, am apucat 
pe ceilalți frați să ste și ei la giudecată, ori să ne de scris de cheltuială. Ei n-au vrut nici să 
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ste la giudecată, nici să de cheltuială, iar frate-meu Sandul s-au lepădat cu scrisoare. Şi au 
venit copil din casă și ne-au luat iar la Eși la giudecată și ne-m giudecat iar un an, tot cu 
cheltuiala nostră, și ne-au rămas Măneștii de la giudecată, cu carte domnească. Şi au 
venit și stăpânitori pe moșie și ne-am mirat ce să facem și ne-am strânsu cu toții de ne-m 
sfătuit și am zis noi să mergem să punem scrisorili moșii zălog, să luăm bani să mai stăm 
la giudecată și d-om pute scoate moșie, să fim cu toții părtași la moșie și la cheltuială. Ei 
n-au vrut să <să> prindă, nici la cheltuială, nici la agiutor, și s-au lăpădat și de moșie. Şi 
noi, văzând așa, am luoat scrisorile și ne-m dus la dumnelui stolnecul Costantin Rusăt și 
am luoat optuzăci de lei bani și am pus scrisorile amanet și am apucat de isnoavă pe 
Mănești la giudecată și ne-m giudecat și i-am rămas și am luoat moșie din mâinile lor, 
care făcându-să lungire giudecății peste tot trei ani ma<i> bine, până i-am rămas. Iar 
după ci e-m rămas pe dânșii, am venit acasă și i-am primit pe toți la moșie și să prindă la 
cheltuială şi nu ne-u agiu<n>s cât ne-m supărat noi și ne-m cheltuit, de ne giudecasăm 
trii ani mai bine. Ei n-au vrut să de cheltuială, zicându c-am cheltuit pre mult și ne-m dus 
cu toții la Eși și ne-u orânduit Divanul la vornicii de poartă, de ne-u făcut samă și ne-u 
dat și carte la mă[nă] cu pecete porții, care cum l-au agiunsu să de pe parte lui. Şi viindu 
noi acasă, din optu frați am prins eu, Negoiță, la cheltuială și pe parte Sandului, că el să 
lepăda de parte lui, și Ursul Panotă s-au încurcat și cu parte Aniții și pentru Todosie au 
fostu să răspunză Ursul Zotie, zicându ea ca ș-a da banii. El n-au putut răspunde nici 
pentru dânsul și i-au dat-o cu zapis de vânzare ginere-său Costantin Răilenul i lui Ilie 
Mănescul, să răspunză ei la toate. Şi acești bani s-au socotit care cât au dat și care cât ave 
să de. Ei n-au silit a da banii și au rămas un an mai bine, mai doi, nedați banii, de unde 
era luoați. Și șăzându scrisorile moși<i> acolo amanet, di<n> răzăși diiaconul Gligoraș și 
Ionașcu ș-au purtat cheltuiala pe rându, iar dumnelui stolnicul Costantin Rusăt au luoat 
ce giumătate sat a lui Ioan Radului la stăpânire dumisale, care trecusă optu ani de cându 
era la mâna dumisale și, pre lângă acee, stăpâne iastălantă a nostră. Ş-au trimis dumnelui 
vichil, dinpreună și vite, oi, boi și au trimis și țigani și i-au așăzat pin casăle nostre şi noi, 
văzându că-ş tocmise şi meşteri să-ş facă casă, ne-m spăriet de multă supărare şi, 
văzându ca să rămâe dumnelui stăpânitor, şi m-am dus de am luoat două sute treizăci lei 
de la Dumitru Osmache şi, când am luoat acei bani, am înghieat şi pe frate-meu Sandul 
ca să prinză şi el. El n-au vrut şi s-au lepădat şi de parte lui cu al doile zapis, şi mai cu 
tărie zâcându că nu-i trebue moşie, ni<ci> la cheltuială să nu-l tragem. Şi am luoat bani şi 
m-am dus la dumnelui stolnicul Costantin Ruset şi am dat banii cu multă pricină şi am 
scos moşie, luându doo sute de lei, şi am scos amândoo părţile de moşie, însă poprindu 
scrisorile pre giumătate de sat a lui Ioan Radul. Văzâ<nd> eu aşa, m-am dus la Eşi şi me-
m făcut carte domnes<că>, ori să-mi de scrisorile, ori să mergă la Eşi să să giudece cu 
mine, de are ceva. Şi am venit la dumnelui şi am scos scrisorile şi au venit vadea a 
banilor lui Osmache, să-i dăm la anul cu dobânda lor şi am apucat răzăşi să de banii pe 
părţile lor, care era rămăşiţe, şi Todosie, neavând nicio facere, ş-au dat parte ei lui 
Costantin Zăilenul

2
, cu zapis de vânzare. Şi am mersu eu, dinpreu<nă> cu Costantin 

Zăilenul
2
, iar la dumnelui stolnecul Costantin, de am luat patruzeci de lei de am dat lu 

Osmache şi am aşăzat să ne mai aştepte încă un an. Plinindu-să şi acee vade şi neducându 
banii, ne-u trimis copil di case şi ne-u rădicat pe mine şi pe Ursul Zoitie şi pe Costantin 
zet Ursului […] [restul textului lipseşte]. 

 

 

1
 Datat după doc. următor. 
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ste la giudecată, nici să de cheltuială, iar frate-meu Sandul s-au lepădat cu scrisoare. Şi au 
venit copil din casă și ne-au luat iar la Eși la giudecată și ne-m giudecat iar un an, tot cu 
cheltuiala nostră, și ne-au rămas Măneștii de la giudecată, cu carte domnească. Şi au 
venit și stăpânitori pe moșie și ne-am mirat ce să facem și ne-am strânsu cu toții de ne-m 
sfătuit și am zis noi să mergem să punem scrisorili moșii zălog, să luăm bani să mai stăm 
la giudecată și d-om pute scoate moșie, să fim cu toții părtași la moșie și la cheltuială. Ei 
n-au vrut să <să> prindă, nici la cheltuială, nici la agiutor, și s-au lăpădat și de moșie. Şi 
noi, văzând așa, am luoat scrisorile și ne-m dus la dumnelui stolnecul Costantin Rusăt și 
am luoat optuzăci de lei bani și am pus scrisorile amanet și am apucat de isnoavă pe 
Mănești la giudecată și ne-m giudecat și i-am rămas și am luoat moșie din mâinile lor, 
care făcându-să lungire giudecății peste tot trei ani ma<i> bine, până i-am rămas. Iar 
după ci e-m rămas pe dânșii, am venit acasă și i-am primit pe toți la moșie și să prindă la 
cheltuială şi nu ne-u agiu<n>s cât ne-m supărat noi și ne-m cheltuit, de ne giudecasăm 
trii ani mai bine. Ei n-au vrut să de cheltuială, zicându c-am cheltuit pre mult și ne-m dus 
cu toții la Eși și ne-u orânduit Divanul la vornicii de poartă, de ne-u făcut samă și ne-u 
dat și carte la mă[nă] cu pecete porții, care cum l-au agiunsu să de pe parte lui. Şi viindu 
noi acasă, din optu frați am prins eu, Negoiță, la cheltuială și pe parte Sandului, că el să 
lepăda de parte lui, și Ursul Panotă s-au încurcat și cu parte Aniții și pentru Todosie au 
fostu să răspunză Ursul Zotie, zicându ea ca ș-a da banii. El n-au putut răspunde nici 
pentru dânsul și i-au dat-o cu zapis de vânzare ginere-său Costantin Răilenul i lui Ilie 
Mănescul, să răspunză ei la toate. Şi acești bani s-au socotit care cât au dat și care cât ave 
să de. Ei n-au silit a da banii și au rămas un an mai bine, mai doi, nedați banii, de unde 
era luoați. Și șăzându scrisorile moși<i> acolo amanet, di<n> răzăși diiaconul Gligoraș și 
Ionașcu ș-au purtat cheltuiala pe rându, iar dumnelui stolnicul Costantin Rusăt au luoat 
ce giumătate sat a lui Ioan Radului la stăpânire dumisale, care trecusă optu ani de cându 
era la mâna dumisale și, pre lângă acee, stăpâne iastălantă a nostră. Ş-au trimis dumnelui 
vichil, dinpreună și vite, oi, boi și au trimis și țigani și i-au așăzat pin casăle nostre şi noi, 
văzându că-ş tocmise şi meşteri să-ş facă casă, ne-m spăriet de multă supărare şi, 
văzându ca să rămâe dumnelui stăpânitor, şi m-am dus de am luoat două sute treizăci lei 
de la Dumitru Osmache şi, când am luoat acei bani, am înghieat şi pe frate-meu Sandul 
ca să prinză şi el. El n-au vrut şi s-au lepădat şi de parte lui cu al doile zapis, şi mai cu 
tărie zâcându că nu-i trebue moşie, ni<ci> la cheltuială să nu-l tragem. Şi am luoat bani şi 
m-am dus la dumnelui stolnicul Costantin Ruset şi am dat banii cu multă pricină şi am 
scos moşie, luându doo sute de lei, şi am scos amândoo părţile de moşie, însă poprindu 
scrisorile pre giumătate de sat a lui Ioan Radul. Văzâ<nd> eu aşa, m-am dus la Eşi şi me-
m făcut carte domnes<că>, ori să-mi de scrisorile, ori să mergă la Eşi să să giudece cu 
mine, de are ceva. Şi am venit la dumnelui şi am scos scrisorile şi au venit vadea a 
banilor lui Osmache, să-i dăm la anul cu dobânda lor şi am apucat răzăşi să de banii pe 
părţile lor, care era rămăşiţe, şi Todosie, neavând nicio facere, ş-au dat parte ei lui 
Costantin Zăilenul2, cu zapis de vânzare. Şi am mersu eu, dinpreu<nă> cu Costantin 
Zăilenul2, iar la dumnelui stolnecul Costantin, de am luat patruzeci de lei de am dat lu 
Osmache şi am aşăzat să ne mai aştepte încă un an. Plinindu-să şi acee vade şi neducându 
banii, ne-u trimis copil di case şi ne-u rădicat pe mine şi pe Ursul Zoitie şi pe Costantin 
zet Ursului […] [restul textului lipseşte]. 

 

 

1 Datat după doc. următor. 

https://biblioteca-digitala.ro



232                                  AMS, XVI, 2017,  SECŢIUNEA II: VARIA HISTORICA  

 

 232 

2 Mai sus, „Răilenul”. 
 
 
43 (21) 1778 mai 20 
 
Adică eu, Ion, ficior Radului Burghele, dat-am adevărat zapisul meu la mâna 

dumisale vărului Negoiță Moțoc și dumnealui nepotului Tomii Moțoc, precum să să știe 
că având eu giumătate de sat Oglinzii, cari acmu să număscu Brusturii, care moșie îmi 
este mie de pe maică-me Cărstina, fata lui David, ce să hotărăște cu giumătate de sat tot 
Oglinzii, ce să număsc Brusturii, a Moțoceștilor, care moșie fiind la un loc nu s-au 
hotărât, ca să să știe a fieștecăruia parte dincotro este, și eu ace giumătate de sat parte 
mea am fostu zălogit-o la dumnealui Costandin Roset biv vel logofăt, luând cinzeci lei de 
la dumnealui și puind scrisorile moșii amanet. Și, trecând câțiva ani la mijloc, și neviind 
eu ca să dau banii și să-mi scot scrisorile moșii și având supărarea Moțoceștii de cătră 
dumnealui numitul boer, nefiind moșie hotărâtă, au mărsu vărul Negoiță Moțoc și, cu 
multă cheltuială și giudecată, am dat banii cinzeci lei, capitile ce am fostu luat eu, și 
triizeci lei dobânda, cari s-au făcut optzeci lei. Şi, pi urmă viind eu, am găsit moșie 
scoasă din zălogitura me, li-am dat banii acei optzeci lei ce am fost dator dumnealui și s-
au priimit, luându-și fieștecare bani câte cât au fost dator, fiindcă au stăpânit moșie pân la 
venire mea. Pe urmă, luându-mi eu sama, fiind și om stărpu, neavând alți frați sau surori 
sau alte neamuri mai de aproape, m-am socotit și am vândut-o de istov dumnealui vărului 
Negoiță și dumnealui nepotului Thomii, făcând și tocmală, drept doao sute cincizeci lei, 
adică 250 lei, care bani i-am și luat de la dumnealor toți deplin bani gata în mâna mea. Şi 
li-am dat și toate scrisorile moșii pe ace giumătate de sat, dincotro s-ar alege, ca să li fie 
dreaptă ocină și moșie dumilorsale și fiilor și nepoților dumilorsale în veci, să o 
stăpânească cu pace, această giumătate de sat, din câmpu și din pădure și din vadul de 
moară și din hăleștie și din tot locul, ca să o stăpânească în veci cu pace. Care la această 
tocmală și vânzare și alți boeri și mazili și preuți și oameni de […] s-au întâmplat.  

Cari, pentru mai mari credință, m-am iscălit și am pus și degetul. 
1788 mai 20. 
Eu, Ion, fecior Radului Burghele <a. d.>. 
I[...] sân Burghele. 
 
Și la această tocmală și vânzare m-am întâmplat și eu și am scris și zapisul acesta cu 

zisa lui Ion, ficiorul Radului Burghele, și am iscălit. 
Dimitrașcu biv paharnic. 
Erei Gheorghe ot […], m-am întâmplat. 
 
 
44 (78) < ultimul sfert al sec. XVIII> 
 
Dieata tătâne-meu Gligori Moţoc, ci arată că au luat Ursachi Davidel mai multe părţi 

decât alţi fraţi şi cărţile de giudecată ce am rămas pe Măneşti şi un zapis a lui Costandin 
Mănescul, ci s-au dat singur rămas, şi mărturie Albului, ci arată pentru hotarnica 
Oglinzilor, şi înpărţala de moşie ce au avut fraţii cu Davidel şi alte scrisori pentru pricina 
me şi un suret de vânzare a lui Gavrilaş de Orodişte. 
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2
 Mai sus, „Răilenul”. 

 
 
43 (21) 1778 mai 20 
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că având eu giumătate de sat Oglinzii, cari acmu să număscu Brusturii, care moșie îmi 
este mie de pe maică-me Cărstina, fata lui David, ce să hotărăște cu giumătate de sat tot 
Oglinzii, ce să număsc Brusturii, a Moțoceștilor, care moșie fiind la un loc nu s-au 
hotărât, ca să să știe a fieștecăruia parte dincotro este, și eu ace giumătate de sat parte 
mea am fostu zălogit-o la dumnealui Costandin Roset biv vel logofăt, luând cinzeci lei de 
la dumnealui și puind scrisorile moșii amanet. Și, trecând câțiva ani la mijloc, și neviind 
eu ca să dau banii și să-mi scot scrisorile moșii și având supărarea Moțoceștii de cătră 
dumnealui numitul boer, nefiind moșie hotărâtă, au mărsu vărul Negoiță Moțoc și, cu 
multă cheltuială și giudecată, am dat banii cinzeci lei, capitile ce am fostu luat eu, și 
triizeci lei dobânda, cari s-au făcut optzeci lei. Şi, pi urmă viind eu, am găsit moșie 
scoasă din zălogitura me, li-am dat banii acei optzeci lei ce am fost dator dumnealui și s-
au priimit, luându-și fieștecare bani câte cât au fost dator, fiindcă au stăpânit moșie pân la 
venire mea. Pe urmă, luându-mi eu sama, fiind și om stărpu, neavând alți frați sau surori 
sau alte neamuri mai de aproape, m-am socotit și am vândut-o de istov dumnealui vărului 
Negoiță și dumnealui nepotului Thomii, făcând și tocmală, drept doao sute cincizeci lei, 
adică 250 lei, care bani i-am și luat de la dumnealor toți deplin bani gata în mâna mea. Şi 
li-am dat și toate scrisorile moșii pe ace giumătate de sat, dincotro s-ar alege, ca să li fie 
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45 (49) 1800 septembrie 7 
 
Mărturie la mâna polcovnicului Vasile Mişul şi surorii Maria, cum că, în vreme ce am 

măritat pe soru-me Marie cu Ilie Meriacre, maica noastră Irina, împreună cu unchiul 
nostru Ion Românescul, ce l-au lăsat tatul nostru epitrop, a dat de zestre Mărioarei toată 
partea de moşie Pănureştii, ce este la ţinut Sucevii, între apa Moldovei şi între apa Râşca, 
„care şi izvodul de la Pavăl Bere l-au scos maica noastră din ladă, de l-au dat la mâna 
surorei mele”. Surorii Aniţăi i-a dat zestre partea din moşia Socrujăni, de la ţinut 
Botoşani, la logodna ei cu căpitanul Ilie Niţă. Acum Ilie Niţă arată o scrisoare a maicii 
Irinei, în care zice că n-ar fi dat Mariei zestre Pănureştii. 

 
 
46 (50) 1801 
 
Izvod de zăstre [...]

1
 surori mele Catr[...]

1
. 

 
Între altele, un „bobou” de lână. 
[Neiscălit]. 
 

 

1
 Rupt. 

 
 
47 (22) 1801 octombrie 28 
 
De la Vistierie. 
Cătră cinstita Isprăvnicie de ținut Neamțului. 
Iacobu și Ion Moțoc, viind aice la cercetare, după dovezi ce au arătat s-au adeverit că 

ei sânt ficiori lui Negoiță Moțoc, nepoți lui Grigori Moțoc și strănepoți lui Ilie Moțoc ce 
au fost vel medelnicer și, fiind adiveriți că se trag din neam boeresc după adiverința ce au 
la mână di alegerea neamului, s-au socotit că nu se cade să plătească dajdii. Și, arătându-
se Mării Sale lui vodă, au hotărât și Mărie Sa ca să fie nesupărați di dajdii, cât și de alte 
havalele.  

Pentru acee, după poronca Mării Sale, să scrie dumneavoastră ca să nu-i supărați cu 
cereri de dajdii, cum și cu alte havalele, rămâind în pace despre toate, ca unii ci să trag 
din neam boiresc. 

1801 octombrie 28. 
[…]

1
 vel vistiernic. 

 
EDIŢII: Vatavu, Doc. mold. din sec. XVII-XIX, nr. 6, p. 671 (orig. în colecţia 

autorului). 
 

 

1
 Sandu Sturza. 
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48 (23) 1806 martie 20 
 
Eu, Ileana, fata lui Negoiță Moțoc, dinpreună cu soțul meu Toma Ciute, încredințăm 

cu această scrisoare a nostră, la mâna fraților mei Iacob și Ion Moțocești, precum să să 
știe, pentru parte de moșii ce ave tatăl meu în moșie Brusturii, <că> au dat-o numai 
ficiorilor lui, Iacob și lui Ioan, iar fetelor nu au dat niciunie moșii din Brusturi, cum și 
mie la căsătorie me nu mi-au dat moșii din Brusturi, ci numai din cele mișcătoare, după 
putere ce au avut, având casă gre. Şi noi sântem mulțămiți cu cele ce am luat și să aibă a 
stăpâni frații noștri parte de moșii de Brusturi nesupărați în veci, atât dumnealor, cât și 
clironomii dumilorsale, atât despre noi, cât și despre ficiori și nepoții noștri, să fie 
nesupărați în veci, ci să stăpânească în pace totă parte părințască, precum știm că li este 
dată de la tatăl nostru. Iar alte părți de moșii de pe aiure, ce vor eși, să avem a le stăpâni 
frățește, tote surorile dinpreună cu frații noștri. 

Și pentru mai adevărată credință ne-am iscălit. 
1806 martie 20. 
Eu, Ileana, fata lui Negoiță Moțoc, soțul lui Toma Ciute, adeverez. 
Toma Ciute. 
Erei Toader ot Prăjești. 
 
Și la această mărturie ce au dat-o, întâmplându-ne și noi față, am și iscălit: 
[…] monah. 
[…]. 
[…]. 
[…]. 
 
Și această mărturie am scris-o eu, cu zâsa și bună priimire celor mai sus, și am iscălit: 
[…]. 
 
 
49 (51) 1807 ianuarie 14 
 
Foae de zestre ce dau fiiului meu Dumitru, după cum mai gios să arată: 
4 boi, 
2 vaci, 
1 cal, 
1 car cu 2 giuguri, cârcei de fer, 
1 păreche fere de plug, 
1 păreche pistoale, 
1 contăş cu guşă, 
1 giube de zor cu guş, 
1 caţaveică de ghelmezat cu sângeap, 
1 antereu stanbol, 
1 taclit fer, 
1 giube de postav. 
Iar pentru parte de moșii ce am în Boureni, în Seci, în Dobrulești, în Ungheni, în 

Iurești, să aibă a stăpâni cu toți frații frățește, din toate locurile.  
Şi spre încredințare am iscălit, 
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Ierodieacon Mihil Booreanul, 
Pavăl sin protopop Neculaia. 
 
 
50 (52) 1807 ianuarie 14 
 
„Foae de zestre ce dau surorii mele Palaghii, după cum mai gios se arată:” nu-i dă 

parte din Brusturi. 
Ierodiiacon Mihail Booreanul. 
Dumitrache Burenul. 
Pavăl sin protopop Neculai. 
 
 
51 (55) 1808 ianuarie 22 
 
Un izvod de zestre dată „fiiului meu Ioniţă”: 10 boi, 4 vaci, 3 iepe, 2 cai, 25 stupi. 
Costandin […]. 
 
 
52 (53) 1808 ianuarie 25 
 
Palaghia adevereşte că s-a învoit la logodna ei să nu aibă parte în Brusturi. 
 
 
53 (54) 1808 septembrie 20 
 
Ţidulă pentru o sumă de bani ce datorează pentru judecăţi ce a avut; va plăti banii lui 

Ioniţă ciohodar. 
 
 
54 (25) 1810 octombrie 22 
 
Maria, fata lui Negoiță Moțoc, soția lui Constantin Zugravu din Brusturi, adeverește 

la mâna nepotului Grigoraș Moțoc că, având casă grea și multe fete, fiind unele de 
măritat de acum și neavând chip de a le înzestra, având baștină în Brusturi de pe tatăl ei, 
Negoiță Moțoc, a zecea parte, care face 27 stânjeni gospod în curmeziș, iar lungul din 
cap în cap moșiei, o vinde nepotului Grigoraș Moțoc cu câte 45 lei stânjenul sau 1215 lei 
și 600 lei pentru casă și cele ce se cuprind în îngrăditura ei și, osebit, la măritatul copilei 
celei mai mari să-i dea ajutor 500 lei. 

Martori: Chiriac Brașovanu, Petre Bogasierul, Gheorghe Păun ș.a. 
 
 
55 (56) 1810 decembrie 19 
 
Grigoraş Moţoc cere Divanului să întărească zapisul cu care cumpără de la Maria, fata 

lui Negoiţă Moţoc, partea ei, 27 stânjeni din moşia Brusturi, cu 45 lei stânjenul. 
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56 (24) 1810 decembrie 19 
 
Divanul Moldovei cătră Isprăvnicia Neamțului. 
Grigoraș Moțoc din Brusturi se plânge că a cumpărat de la o Marie, fata lui Negoiță 

Moțoc, 27 stânjeni în Brusturi, câte 45 lei stânjenul, și a mai dat 600 lei pentru case, 
livadă și altele câte se cuprind în îngrăditura din jurul casei, cu un zapis din 22 octombrie 
1810, pentru care a cerut să i se facă publicație.  

Divanul cere să se facă publicație conform sobornicescului hrisov, indicând și modul 
cum se va face publicația. 

 
 
57 (29) 1812 februarie 12 
 
Precinstit Divan Cnejiei Moldavii, 
Jăluesc cinstit Divan că o sor a me mai mare, Mariea, vânzându-şi partea ei de moşie 

ce avea în moşie Brusturi, ţinutul Neamţului, unui nepot care, după protimisire ce am 
avut, am răscumpărat-o eu şi a unui frate al meu, dând şi banii deplin după cuprinderea 
zapisului, pe care parte şi casa împreună cu livada şi jicniţa i altele câte să cuprind în 
îngrăditura de pe înpregiurul casăi au fost vândute cu 600 lei, răspunzându-i şi banii 
aceştia, şi fiindcă numită soră a me n-au eşit încă din casă, cu cuvânt că mai are trei ani 
să şadă în casă, stă puind şi moşiea într-aceşti ani, care prin zapisul de vânzare nimică nu 
pomeneşte de aceasta, şi mi-au stricat ceardacurile i livada de pe înpregiurul casăi i 
altele, pentru care mă rog cinstit Divan să mi să de poroncitoare carte cătră dumnealor 
ispravnici ţinutului Neamţului ca după dreptate să mi înplinească de la numita soru-me 
acele 600 lei ce am dat pe casă i pe jicniţă şi livadă, înpreună cu dobânda lor. 

La mila cinstit Divan, pre plecat, 
Ioan Moţoc din sat Brusturii, ţinutul Neamţului. 
 
 
58 (57) 1825 decembrie 10 
 
Adică eu, Anisiea, fiică lui Negoiţă Moţoc, din sat Brusturii, ţinutul Neamţului, 

dinpreună cu fiii mei, cari mai jos ne vom pune numele şi degetele, din satul Ţoleşti, 
ţânut Sucevii, dat-am adevărat zapis nostru la mâna dumnealui fratelui meu Ionică Moţoc 
şi a nepoţilor mei, Dimitrache şi Ion, fii răposatului fratelui mieu Iacob Moţoc, precum să 
fie ştiut că la însoţire me, când m-am măritat după răposat bărbatul meu Grigoraş sân 
protopop Vasile de Ţoleşti, măcar că am luat zestrea me, însă după alcătuirea şi învoelele 
ce a mai avut cu dumnealor […] ca să mă înpărtăşască şi pe mine din partea din moşie 
părinţască din Brusturi, acum, prin această scrisoare ce dau la mâna dumilorsale, m-am 
învoit ca să-mi dee 300 lei […]. 

Anisia, fiica răposatului Negoiţă Moţoc, adeveresc. 
Ion sân Grigoraş. 
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59 (27) 1831 martie 12 
 
Zapis. 
Ileana, fiica Palaghiei, ce au fost fată Saftei, care au fost sor lui Negoiţă Moţoc, vinde 

vărului ei, lui Negoiţă Moţoc, şi lui Dumitraşco sin Iacob Moţoc partea ei de moşie din 
oblastiea Basarabiei, ţinutul Hotinului, din trupul moşiei Zalucea, drept 612 lei. 

 
 
60 (59) 1834 februarie 16 
 
Răzăşii moşiei Brusturi, care se zicea mai înainte Oglinzii, văzând împresurările ce li 

fac călugării din Mănăstirea Săcu, cu moşiile Borceşti şi Oglindeşti, s-au sfătuit să aducă 
boier hotarnic şi „de va fi trebuinţă şi ingineriu, ca să hotărască moşia, urmând să 
plătească cheltuelile după analoghie”. 

Iscălesc: Ioan Moţoc, Dumitrache Moţoc, Constantin Moţoc, Ianache Adam paharnic 
şi încă unul. 

Scrisoarea <e> scrisă de Mihalache Moţoc. 
 
 
61 (60) 1836 aprilie 6 
 
Izvod de zăstre ce dau fiului meu Neculai: 1 căruţă de doi cai, 1 păreche hamuri de 

doi cai, 2 cai suri, 2 boi di giug, 2 vaci, 20 de oi cu mei, 1 giube de vară postav, 1 fereme 
neblănită, 1 dulamă postav, una şă căsăcescă. Şi parte di moşii frăţăşti din parte di sus di 
moşii din Brusturi şi din parte di moşii di pisti Prut, iarăşi frăţăşti, şi în urmă dau şi 
blagoslovenie lui Dumnezeu. 

Întru care m-am iscălit însumi, 
Ioan Moţoc. 
1836 aprilie 6. 
Şi eu am scris acest izvod, cu priimire amânduror părţilor, şi am iscălit. 
Costache […]. 
Iscălesc ca martori Iacov Sachelarie şi altul. 
 
 
62 (61) 1838 martie 9 
 
Vechilime. 
În pricina pornită de Sfânta Mănăstire Neamţul asupra moşii noastre Oglinzii, 

îndatorindu-ne cinstitei giudecătorie a ne rădica planul moşiei, pentru care am făcut 
deplin vechil din partea noastră pe dumnealui Dimitrache Moţoc şi pe dumnealui 
Iordache Manoliu ca să tocmească ingineri să ne rădice planul moşii noastre şi a moşiilor 
megieşite. Şi, de va cere trebuinţă a lua şi bani cu împrumutare, va fi cu priimire noastră 
a tuturor, noi să avem a plăti. 

Şi ne-am iscălit. 
1838 martie 9. 
Ioan Moţoc, […] Radu, Dimitrachi Moţoc, […] Moţoc, Vasile […]. 
Ca unul ce şi eu mă aflu răzăş în numita moşie, mă unesc la această alcătuire, 
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Ianache Adam paharnic. 
1838 martie 18. 
 
 
63 (28) 1838 septembrie 8 
 
Locuitorii din cotuna Brusturi, ţinut Suceava, dau mărturie răzăşilor de moşia Oglinzii 

că Topliţa este aceea ce se începe din ţarina Unceştilor şi curge spre satul Sârghii „şi la 
capul Topliţei am apucat lăcuitori ruşi stăpâniţi de căpitanul Toma Moţoc şi până la ace 
topliţă am apucat stăpânire dumilorsale”. 

[Pecetea: Satul Brusturi. Ţinutul Suciava. 1834.] 
 
 
64 (62) 1840 octombrie 10 
 
[Copie de pe scrisoarea trimisă la stareţul Sfintei Mănăstiri Neamţul şi Săcul.] 
O scrisoare a marelui logofăt cu privire la împresurarea cu moşiile Borceşti şi Oglinzi. 
 
 
65 (63) 1841 decembrie 8 
 
Judecătoria ținutului Sucevei. Către răzășii de moșia Brusturii, Ioan Moțoc, Neculai 

Moțoc, Costandin Moțoc, Costache Rănceanu1 și polcovnicul Vasile Pânte. 
Ca să li se satisfacă cererea de a li se da bani de la casa lui Negoiță Radu și de la 

paharnicul Enache Adam pentru cheltuiala cu planul moșiei, li se cere să prezinte actele. 
Director, Boian. 
Stolonacialnic, Cristea. 
 

 

1 În doc. următor, „Răileanu”. 
 
 
66 (71) <cca. 1840–1850>1 
 
O listă în care se arată cine stăpâneşte în moşia Oglinzi, ce se numeşte acum Brusturi, 

partea de gios: paharnicul Adam, Dimitrache sân Ştefan Moţoc, Adam paharnic, Negoiţă 
Radu, Iordachi Manoliu, Costandin sân Iacob Moţoc, Dumitrache sân Iacob Moţoc, Ioan 
Moţoc, Costandin Lupu Moţoc, polcovnicul Vasile Pântea, cu un cumnat al său, […] 
Moţoc, Dumitrache Moţoc, cu un frate al său, Ghiorghi Moţoc, Costachi Răileanu, cu 
maică sa, Negoiţă Radu, Dumitrache sân Ştefan Moţoc. 

 

 

1 Datat după doc. precedent. 
 
[La 1845, sunt în Brusturi: Dumitrache sân Ştefan Moţoc şi fraţii săi, Gheorghe 

Moţoc, Dumitrache sân Iacob Moţoc, Ioan Moţoc, Constantin sân Lupu Moţoc, 
Constantin sin Iacob Moţoc, Pavăl Moţoc, a cărui parte o avea cumpărată paharnicul 
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Enache Adam, Iordache, Dumitrache, fiii răposatului Ştefan Moţoc, frate cu Smaranda 
Borş. Enache Adam are socru pe răposatul căpitan Toma Moţoc.] 

 
 
67 (66) 1852 februarie 29 
 
Isprăvnicia ţinutului Sucevei către Petrachi Moţoc, ca să cerceteze ce semănături s-au 

făcut la Pănureşti. 
 
 
68 (64) 1852 iunie 11 
 
Dovadă că s-a trimis o poruncă la satul Pănureşti. 
[Pecetea satului Brusturi.] 
 
 
69 (65) 1852 iunie 11 
 
Listă de arături la Pănureşti: 36 fălci 20 prăjini păpuşoi; 4.30 hrişcă; 1.3 barabule; 1 

mălaiu mărunt. 
 
 
70 (31) 1854 aprilie 23 
 
Safta Manoliu, născută Moțoc, prin act de schimb dat vărului ei Petrache Moțoc, 

declară că locul parte de siliște ce are în grădina dumisale, rămas clironomie de la răposat 
fratele său Constantin Iacob Moțoc, ca 70 prăjini, i l-a dat dumisale ca să-l stăpânească 
veşnic, în schimb cu 70 prăjini silişte ce-i dă Petrache Moţoc, însă 20 prăjini să-i 
îndeplinească în „grădina mea din sus de casă, alăturea cu partea căpitănesei Ileana 
Popârdoaia, şi 50 prăjini să-i deie mai la deal, sălişte tot alături cu partea căpitănesei”. 

„Și eu am scris acest act, cu zisa mamei mele, fiind și cu a me priimire, 
Scarlat Manoliu”. 
 
 
71 (68) 1856 iunie 14 
 
În nume presfintei Treimi şi a Maicii Domnului, să dă acest izvod de zăstre fiicii 

noastre Profira, părtaşă în moşia Băloşeştii din ocolul Mijlocul, ţânut Neamţul. 
[Iscălit:] Iordachi […]. 
 
 
72 (30) 1856 decembrie 13 
 
Negoiță Moțoc, fiul monahului Isaiia Moțoc, vinde fratelui său Petrachi Moțoc partea 

sa din Brusturi cu 70 de galbeni.  
Între martori, iscălește Dumitrachi Moțoc. 
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73 (67) 1859 iulie 3 
 
Judecătoria Sucevei restituie lui Dimitrache Moţoc şi Petrache Moţoc actele în 

„dialect sârbesc”, nefiind legalizate. 
 
 
74 (69) 1863 ianuarie 7 
 
No. poloboacelor ce au luat Toader Manoli pentru […]. 
 
 
75 (32) 1882 iunie 2 
 
Elena Sava Borş, născută Moţoc, vinde lui Gheorghe P. Moţoc partea ei din Brusturi, 

zestre de la tatul ei Dumitru Moţoc, megieşită, între alţii, cu partea lui Alecu Moţoc (32 
prăjini). 

 
 
76 (33) 1892 octombrie 17 
 
Locotenentul Gheorghe Liciu vinde lui Gheorghe P. Moţoc partea răzăşească ce are în 

Brusturi, moştenire de la părinţi. 
[Liciu e fiul Ecaterinei, căsătorită (probabil a doua oară) cu căpitanul Ciurea.] 
 
 
77 (74) [f. d.] 
 
Izvod ce am lăsat pă mâna gineri-meu Iancului, când am lăsat satul Negoești pe mâna 

dumisale Iancoloi. Și ce am dat pe mâna dumisale să să știe. 
 
 
78 (76) [f. d.] 
 
Izvod de cheltuelile ci-am făcut la grijile raposatii, atât la îngropare, cum și la cele 

mai de pe urmă griji, ce s-au urmat până la 40 de zile. 
Lei Parale  
53 35 ceară 
7 20 tij una ocă ceară de 40 zile 
5 29 strafide, smochine pentru pomeni și de colivă 
6  orez 
2  chiperi 
2 30 zahar 
2 10 meri 
2  lumânări de său 
 30 ținte 
7  șapte coți crijmă pentru raclă 
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1  doao bucăți șăret 
39  doaozăci și șasă bazmale, câte 60 parale de bazma 
3 20 pânza 
15  zugrăvit pânzăi, cu toate cheltuelele 
30  prohodul, stâlpii 
104  patru merţă grâu, câte 26 lei merţa 
9  pânză din târg 
8  pol merţă făină păpuşoi 
35  o vacă ce s-au tăiat 
20  în 13 coşuri de meel 
10  preuţilor ce li s-au dat de grijele de doaozăci de zile i de 

40 zile şi la alte zile însămnate 
3 30 tij la nişte preuţi, ca să slujască sfinte liturghii 
56  vin pân la 40 zile 
40  horelca în doao vedre, ce s-au trecut până la 40 zile 
26 30 în doao sărindare 
7  doao brăi 
7 20 oca ceară 
10  un sărindariu la preutul Ioan de la Drăguşeni. 
515 14  

[Documentele moşiei Leucuşeşti, jud. Baia (fost Suceava). 
Aparţin acum lui P. G. Văsescu. 29 febr. 1932] 

1 (1) 1603
1
 (7112) septembrie 2 

 
[Original. Uric slavon de la Ieremia Movilă.] 
Tofana, Salomie, Mărica Oancei Flocescul. Epifanie, Nastasie ermonahi. Se amintesc 

Ştefan voievod, Petru voievod. Ot selo Floceşti – Leucuşeşti. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1604. 

 
 
2 (2) 1609

1
 (7118) noiembrie 30 

 
[Traducere.] 
Constantin Moghilă întăreşte schimbul prin care Vasile sin Brudul, nepot al lui 

Dărăban, şi cu soru-sa Avrămie dau boierului Pătraşcu vel vornic de Ţara de Sus cinci 
susidi

2
 cu cinci jirebii din satul Leucuşeştii, ţinut Sucevei, luând şase susidi şi cu şase 

jirebii în sat Cămârzanii. 
Necolai vel vornic de Ţara de Gios. 
 
Tălmăcit de Gheorghie Bolgar, exarh ot Dărmăneşti. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1610. 

2
 „vecini” (sl.). 
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1  doao bucăți șăret 
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26 30 în doao sărindare 
7  doao brăi 
7 20 oca ceară 
10  un sărindariu la preutul Ioan de la Drăguşeni. 
515 14  

[Documentele moşiei Leucuşeşti, jud. Baia (fost Suceava). 
Aparţin acum lui P. G. Văsescu. 29 febr. 1932] 

1 (1) 16031 (7112) septembrie 2 
 
[Original. Uric slavon de la Ieremia Movilă.] 
Tofana, Salomie, Mărica Oancei Flocescul. Epifanie, Nastasie ermonahi. Se amintesc 

Ştefan voievod, Petru voievod. Ot selo Floceşti – Leucuşeşti. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1604. 
 
 
2 (2) 16091 (7118) noiembrie 30 
 
[Traducere.] 
Constantin Moghilă întăreşte schimbul prin care Vasile sin Brudul, nepot al lui 

Dărăban, şi cu soru-sa Avrămie dau boierului Pătraşcu vel vornic de Ţara de Sus cinci 
susidi2 cu cinci jirebii din satul Leucuşeştii, ţinut Sucevei, luând şase susidi şi cu şase 
jirebii în sat Cămârzanii. 

Necolai vel vornic de Ţara de Gios. 
 
Tălmăcit de Gheorghie Bolgar, exarh ot Dărmăneşti. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1610. 
2 „vecini” (sl.). 
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3 (15) 1626 (7134) ianuarie 27 
 
Ispisoc sirbăsc de la Radul voevod, din vlet 7134 ghen. 27, s-au scos româneşte. 
 
Adică au venit înaintea noastră şi înaintea alor noştri moldoveneşti boeri, a mari şi 

mici, slugile noastre Dumitraşco portariul din oraş din Suceava şi ginere-său Dumitru 
dieac şi ni-au jăluit nouă cu mare jalobă, zicând precum au ei un sat, dreaptă ocină şi 
moşie, de pre moşul lor Hamza, anume Huşii, pre Şomuzul cel Mare, în ţinutul Sucevei, 
şi li-au fost lor acest sat înpărţit în trei părţi pe trei fraţi. Deci unii dintr-acei trei fraţi, 
anume Gavril Bălici şi fratele lui Lupul, ficiori Stanciului, ei s-au sculat şi au vândut a 
treia parte dintr-acel de mai sus scris sat Huşii, partea din sus, ce se numeşte Coposeştii. 
Aceea ei au vândut-o lui Pătraşco logofătului, drept 200 de galbeni. Iară după moartea 
lui, s-au sculat giupâneasa lui şi cu feciorii ei, Dumitraşco cu fraţii săi, şi au vândut acea 
a treia parte de sat de Huşi Sturzăi hatmanului, drept 100 de galbeni, iară Sturza hatmanul 
l-au pierdut în viclenia lui, când s-au sculat cu Beldiman logofătul şi cu Ursul vornicul şi 
cu alţi boeri şi cu călăraşi asupra domnului său, lui Ştefan vodă, cu sabia şi cu foc, şi 
Dumnezeu pre dânşii nu i-au lăsat, ci toţi au căzut supt sabia domnului lor şi toate ocinile 
şi satele lor s-au luat domneşti, pentru vicleşugul lor.  

Iară după aceea, au venit înaintea noastră al nostru credincios boer Costea Bucioc ce 
au fost păharnic şi cumnatul lui, Dumitraşco, cu fraţii lui, feciorii lui Pătraşco logofătul, 
şi iarăş au jeluit înaintea noastră cum s-au sculat Sturza hatmanul şi au făcut multă 
înpresurare şi au lepădat 100 ughi jupânesei lui Pătraşco logofătului şi feciorilor ei, făr-de 
voia lor, şi s-au rugat domniei mele ca să întoarcă nouă 100 de galbeni şi ca să-i dăm lui 
acea a treia parte de sat de Huşi. Iară slugile noastre cele de mai sus scrise, Dumitraşco 
portarul şi ginerele lui, Dumitru deiac, ei au pârât de faţă înaintea noastră pe al nostru 
boiarin Coste Bucioc ce au fost păharnic şi pre cumnatul lui, Dumitraşco, cu fraţii lui, 
feciorii lui Pătraşco logofătul, şi au zis înaintea noastră cum s-au venit lor să întoarcă acei 
de mai sus scrişi bani 200 de galbeni, pentru căci sânt ei mai de aproape neam. 

Deci noi am judecat pre dânşii după legea ţării şi într-acesta chip i-am aflat lor 
judecată, cum s-au venit acei de mai sus scrişi bani ca să-i întoarcă slugile noastre 
Dumitraşco portarul şi ginerele lui, Dumitru diiacul. Iarăşi s-au sculat sluga noastră 
Dumitru diiacul şi au întors singur toţi acei de mai sus scrişi bani, 200 de galbeni roşii, în 
mânule lui Coste Bucioc păharnicul şi a cumnatului său, lui Dumitraşco, cu fraţii lui, 
feciorii lui Pătraşco logofătului, înaintea noastră şi înaintea alor noştri boeri, iară Coste 
Bucioc, cu cumnatul lui, ei au întors în mânule domniei mele 100 de galbeni, cari bani au 
fost luat jupâneasa lui Pătraşco logofătul de la Sturza hatmanul. 

Deci slugile noastre cele de mai sus scrise, Dumitraşco portarul şi ginerele său, 
Dumitru diiacul, ei au îndreptat şi şi-au pus şi ei fierăia 24 zloţi în visteria noastră, iară 
cei de mai sus scrişi bani toţi i-au dat singur dumnealui diiacul şi ca să aibă el a ţinea 
acea a treia parte de sat de Huşi, cu hălăşteu şi cu moară în Şomuz, care acel hălăşteu au 
fost făcut Sturza hatmanul. Iară al nostru boer Coste Bucioc, cumnatul lui Dumitraşco, cu 
fraţii lui, feciorii lui Pătraşco logofătul, ei au rămas denaintea noastră şi din toată legea 
ţării. Şi de acmu nainte mai mult ca să nu mai aibă a pârî Coste Bucioc ce au fost 
păharnic, cu cumnatul lui, feciorii lui Pătraşco logofătul, pre slugile noastre Dumitraşco 
portarul şi pre ginerele lui Dumitru diiacul pentru această pâră, nice a mai dobândi 
niceodată în veci peste această carte a noastră. 
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3 (15) 1626 (7134) ianuarie 27 
 
Ispisoc sirbăsc de la Radul voevod, din vlet 7134 ghen. 27, s-au scos româneşte. 
 
Adică au venit înaintea noastră şi înaintea alor noştri moldoveneşti boeri, a mari şi 

mici, slugile noastre Dumitraşco portariul din oraş din Suceava şi ginere-său Dumitru 
dieac şi ni-au jăluit nouă cu mare jalobă, zicând precum au ei un sat, dreaptă ocină şi 
moşie, de pre moşul lor Hamza, anume Huşii, pre Şomuzul cel Mare, în ţinutul Sucevei, 
şi li-au fost lor acest sat înpărţit în trei părţi pe trei fraţi. Deci unii dintr-acei trei fraţi, 
anume Gavril Bălici şi fratele lui Lupul, ficiori Stanciului, ei s-au sculat şi au vândut a 
treia parte dintr-acel de mai sus scris sat Huşii, partea din sus, ce se numeşte Coposeştii. 
Aceea ei au vândut-o lui Pătraşco logofătului, drept 200 de galbeni. Iară după moartea 
lui, s-au sculat giupâneasa lui şi cu feciorii ei, Dumitraşco cu fraţii săi, şi au vândut acea 
a treia parte de sat de Huşi Sturzăi hatmanului, drept 100 de galbeni, iară Sturza hatmanul 
l-au pierdut în viclenia lui, când s-au sculat cu Beldiman logofătul şi cu Ursul vornicul şi 
cu alţi boeri şi cu călăraşi asupra domnului său, lui Ştefan vodă, cu sabia şi cu foc, şi 
Dumnezeu pre dânşii nu i-au lăsat, ci toţi au căzut supt sabia domnului lor şi toate ocinile 
şi satele lor s-au luat domneşti, pentru vicleşugul lor.  

Iară după aceea, au venit înaintea noastră al nostru credincios boer Costea Bucioc ce 
au fost păharnic şi cumnatul lui, Dumitraşco, cu fraţii lui, feciorii lui Pătraşco logofătul, 
şi iarăş au jeluit înaintea noastră cum s-au sculat Sturza hatmanul şi au făcut multă 
înpresurare şi au lepădat 100 ughi jupânesei lui Pătraşco logofătului şi feciorilor ei, făr-de 
voia lor, şi s-au rugat domniei mele ca să întoarcă nouă 100 de galbeni şi ca să-i dăm lui 
acea a treia parte de sat de Huşi. Iară slugile noastre cele de mai sus scrise, Dumitraşco 
portarul şi ginerele lui, Dumitru deiac, ei au pârât de faţă înaintea noastră pe al nostru 
boiarin Coste Bucioc ce au fost păharnic şi pre cumnatul lui, Dumitraşco, cu fraţii lui, 
feciorii lui Pătraşco logofătul, şi au zis înaintea noastră cum s-au venit lor să întoarcă acei 
de mai sus scrişi bani 200 de galbeni, pentru căci sânt ei mai de aproape neam. 

Deci noi am judecat pre dânşii după legea ţării şi într-acesta chip i-am aflat lor 
judecată, cum s-au venit acei de mai sus scrişi bani ca să-i întoarcă slugile noastre 
Dumitraşco portarul şi ginerele lui, Dumitru diiacul. Iarăşi s-au sculat sluga noastră 
Dumitru diiacul şi au întors singur toţi acei de mai sus scrişi bani, 200 de galbeni roşii, în 
mânule lui Coste Bucioc păharnicul şi a cumnatului său, lui Dumitraşco, cu fraţii lui, 
feciorii lui Pătraşco logofătului, înaintea noastră şi înaintea alor noştri boeri, iară Coste 
Bucioc, cu cumnatul lui, ei au întors în mânule domniei mele 100 de galbeni, cari bani au 
fost luat jupâneasa lui Pătraşco logofătul de la Sturza hatmanul. 

Deci slugile noastre cele de mai sus scrise, Dumitraşco portarul şi ginerele său, 
Dumitru diiacul, ei au îndreptat şi şi-au pus şi ei fierăia 24 zloţi în visteria noastră, iară 
cei de mai sus scrişi bani toţi i-au dat singur dumnealui diiacul şi ca să aibă el a ţinea 
acea a treia parte de sat de Huşi, cu hălăşteu şi cu moară în Şomuz, care acel hălăşteu au 
fost făcut Sturza hatmanul. Iară al nostru boer Coste Bucioc, cumnatul lui Dumitraşco, cu 
fraţii lui, feciorii lui Pătraşco logofătul, ei au rămas denaintea noastră şi din toată legea 
ţării. Şi de acmu nainte mai mult ca să nu mai aibă a pârî Coste Bucioc ce au fost 
păharnic, cu cumnatul lui, feciorii lui Pătraşco logofătul, pre slugile noastre Dumitraşco 
portarul şi pre ginerele lui Dumitru diiacul pentru această pâră, nice a mai dobândi 
niceodată în veci peste această carte a noastră. 
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L. 7234
[1]

 ghenar 27. 
Singur domnul au poroncit. 
Ghianghia vel logofăt. 
Gligoraş snă Vasilie uricarului am scris şi am tălmăcit. 
 
[
1
 Data 7234 e greşită. Data 7134 din fruntea documentului e cea adevărată.] 

 
 
4 (3) 1660 (7168) martie 15 
 
[Original.] 
Ștefan voievod întărește lui Simion din Huși stăpânirea pe a lui dreaptă ocină, a treia 

parte de sat de Huși, pe apa Șomuzului Mare, în ținutul Sucevii, cu vecini, și din țarină, și 
din câmp, și din hălășteu, și din fânaț, și din tot locul, care-i este lui danie și dăruire și 
cumpărătură de la vărul său Arsenie Builă. 

 
 
5 (4) 1666

1
 (7174) ianuarie 28 

 
[Original.] 
Evstratie Dabija întărește lui Ion Pisovschi, fecior Tudocsăi, nepotul lui Pătrașcu 

logofăt, cumpărătura moșului său Pătrașcu, tot satul întreg Leucușăștii, cumpărat de la 
Brudul, nepotul Dărăbanului, din giumătate de sat de Leucușăști, din partea de gios, drept 
140 de taleri. Și a mai cumpărat de la Brudul o casă din partea de sus, drept 20 taleri. 
Dat-au Pătrașcu logofătul lui Vasilie, ficiorul Brudului, nepotul Dărăbanului, și surorii 
lui, Avrămiei, șase jirebii cu șase vecini din sat din Cămârzani, iară ei au dat lui Pătrașcu 
cinci vecini și cinci jirebii din Leucușăști „și din ispisoc de pâră și de herăe de la Vasilie 
vodă, ce s-au pârât răposatul Răcoviț logofătul cu Avrămiea Păpoae și cu fata ei, 
Todosiei, pentru aceste cinci jirebii și cu cinci vecini”, „și au rămas răposatul Răcoviț 
Cehan” și, după moartea lui, s-au răscumpărat de la giupâneasa lui Pătrașcu logofăt, iară 
dacă s-au călugărit Papa, au cumpărat acea parte Ștefan Calcăș de la Papa. Calcăș fiind 
„om străin”, domnul face danie lui Ion Pisovschi, de au întors 80 de lei, banii lui Ștefan, 
și să-i rămâie tot satul Leucușăști întreg. 

[Pecete mare, cu ceară gălbie, puțin stricată.] 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1668. 

 
 
6 (6) 1675 (7183) ianuarie 28 
 
[Copie.] 
Irimia Dabija vodă repetă întăritura lui Ion Pisoschi de la Evstratie Dabija, din 1668 

ianuarie 28 [nr. 4 de mai sus]. 
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L. 7234[1] ghenar 27. 
Singur domnul au poroncit. 
Ghianghia vel logofăt. 
Gligoraş snă Vasilie uricarului am scris şi am tălmăcit. 
 
[1 Data 7234 e greşită. Data 7134 din fruntea documentului e cea adevărată.] 
 
 
4 (3) 1660 (7168) martie 15 
 
[Original.] 
Ștefan voievod întărește lui Simion din Huși stăpânirea pe a lui dreaptă ocină, a treia 

parte de sat de Huși, pe apa Șomuzului Mare, în ținutul Sucevii, cu vecini, și din țarină, și 
din câmp, și din hălășteu, și din fânaț, și din tot locul, care-i este lui danie și dăruire și 
cumpărătură de la vărul său Arsenie Builă. 

 
 
5 (4) 16661 (7174) ianuarie 28 
 
[Original.] 
Evstratie Dabija întărește lui Ion Pisovschi, fecior Tudocsăi, nepotul lui Pătrașcu 

logofăt, cumpărătura moșului său Pătrașcu, tot satul întreg Leucușăștii, cumpărat de la 
Brudul, nepotul Dărăbanului, din giumătate de sat de Leucușăști, din partea de gios, drept 
140 de taleri. Și a mai cumpărat de la Brudul o casă din partea de sus, drept 20 taleri. 
Dat-au Pătrașcu logofătul lui Vasilie, ficiorul Brudului, nepotul Dărăbanului, și surorii 
lui, Avrămiei, șase jirebii cu șase vecini din sat din Cămârzani, iară ei au dat lui Pătrașcu 
cinci vecini și cinci jirebii din Leucușăști „și din ispisoc de pâră și de herăe de la Vasilie 
vodă, ce s-au pârât răposatul Răcoviț logofătul cu Avrămiea Păpoae și cu fata ei, 
Todosiei, pentru aceste cinci jirebii și cu cinci vecini”, „și au rămas răposatul Răcoviț 
Cehan” și, după moartea lui, s-au răscumpărat de la giupâneasa lui Pătrașcu logofăt, iară 
dacă s-au călugărit Papa, au cumpărat acea parte Ștefan Calcăș de la Papa. Calcăș fiind 
„om străin”, domnul face danie lui Ion Pisovschi, de au întors 80 de lei, banii lui Ștefan, 
și să-i rămâie tot satul Leucușăști întreg. 

[Pecete mare, cu ceară gălbie, puțin stricată.] 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1668. 
 
 
6 (6) 1675 (7183) ianuarie 28 
 
[Copie.] 
Irimia Dabija vodă repetă întăritura lui Ion Pisoschi de la Evstratie Dabija, din 1668 

ianuarie 28 [nr. 4 de mai sus]. 
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7 (7) 1698 (7206) august 1 
 
[Suret.] 
„Suret di pe zapisul lui Costantin Lână, ce au avut așezare, pentru a trie parte de Huși, 

cu Adam sulgeriul”. 
Solomon Botez șătrar și Toader Bașută șătrar au fost trimiși de domn ca să împartă 

părțile lui Lână, danie de la Maria Humoae. Lână s-a învoit cu „bade sulgeriul Adam” și 
și-au ales cele trei locuri de casă și partea din săliște și câmp. 

 
 
8 (8) 1703 (7211) mai 22 
 
[Suret de pe hotarnica Huşilor.] 
Neculai Donici vel logofăt, Iordachi Roset vel vornic Nijnii Zemli, Pavăl Ciocârlan 

vel vornic Veşnii Zemli, Neculai Costin hatman, pârcălab Sucevschii, Panaite vel 
postelnic, Dumitrachi Cuza vel spatar, Savin vel ban, Gavril vel paharnic, Gheorghe 
Apostu vel vistiernic, Pătraşcu Zosân vel stolnic, Damij vel medelnicer, Ion Păladi vel 
clucer, Cârste sardar, Dimitraşcu Velciul, Calistru vel jicnicer, Pavăl Rugină vel şatrar, 
Vârlan vel armaş,  Nanii vel uşăr, Dumitraşcu Macri vel logofăt, Ion Gafton postelnic, 
Gavril aga, Grigoraş Jora gd. logofăt, Buta, Gheorghieş i Bejan vornici glotnii fac ştire că 
Măria Sa domnul nostru Ioan Const. Duca, având un sat, Huşii pe Şomuz, cumpărătură 
de părintele Măriei Sale de la Răsmandi postelnic, „şi scriind Măria Sa vodă o carte la 
dumnealui fratele nostru Savin vel ban, dumnealui au trimes pe Ion Botez ce au fost 
pârcălab şi pe Ioan Şăptelici ce au fost stolnic şi Ştefan Pisoschi şi Ioan Pitic din 
Buciumenii şi au mers acolo la sat Huşii” de au hotărnicit moşia: movilă la Cetăţue; 
vătaştina Bilăvoai; stâncile Hârtoapei; podul lui Cămârzan; poiana Blagăi. Megieşii au 
mărturisit că a treia parte din sat este a lui Calcăîntraur.  

Se face mărturie la mâna lui vodă. 
„Poslăduindu-să cu cel adevărat, este întocmai”. 
[...] vornic de poartă. 
 
EDIŢII: CDM, V, p. 56, nr. 215 (rez. după rez., menț., S. Zotta). 
 
 
9 (9) 1711 (7219) iulie 5 
 
[Copie.] 
Atanasie Zaguriano comis, Ştefan Sălion vel şatrar, Vasile Gâlcă vornic de poartă, 

Pilat vornic de poartă fac hotarnica moşiilor lui Neculai Başotă vel vistiernic, anume 
Şoldăneştii şi Brăniştenii şi Pădurenii. Au strâns pe răzăşi şi împregiuraşi, pe Iorist 
egumen ot Moldoviţa, Ghedeon monah bătrân ot Solca, Vasile Ciudin ot Petiea, Tomiţă 
ot Leucuşeşti, Lupu Deleu ot Antelești, Ion Pahulce ot tam, popa Andrei ot Cotești, Pavăl 
Pitic ot Buciumeni, Pascal ot tam. 

 
 

244                                  AMS, XVI, 2017,  SECŢIUNEA II: VARIA HISTORICA  

 

 244 

7 (7) 1698 (7206) august 1 
 
[Suret.] 
„Suret di pe zapisul lui Costantin Lână, ce au avut așezare, pentru a trie parte de Huși, 

cu Adam sulgeriul”. 
Solomon Botez șătrar și Toader Bașută șătrar au fost trimiși de domn ca să împartă 

părțile lui Lână, danie de la Maria Humoae. Lână s-a învoit cu „bade sulgeriul Adam” și 
și-au ales cele trei locuri de casă și partea din săliște și câmp. 

 
 
8 (8) 1703 (7211) mai 22 
 
[Suret de pe hotarnica Huşilor.] 
Neculai Donici vel logofăt, Iordachi Roset vel vornic Nijnii Zemli, Pavăl Ciocârlan 

vel vornic Veşnii Zemli, Neculai Costin hatman, pârcălab Sucevschii, Panaite vel 
postelnic, Dumitrachi Cuza vel spatar, Savin vel ban, Gavril vel paharnic, Gheorghe 
Apostu vel vistiernic, Pătraşcu Zosân vel stolnic, Damij vel medelnicer, Ion Păladi vel 
clucer, Cârste sardar, Dimitraşcu Velciul, Calistru vel jicnicer, Pavăl Rugină vel şatrar, 
Vârlan vel armaş,  Nanii vel uşăr, Dumitraşcu Macri vel logofăt, Ion Gafton postelnic, 
Gavril aga, Grigoraş Jora gd. logofăt, Buta, Gheorghieş i Bejan vornici glotnii fac ştire că 
Măria Sa domnul nostru Ioan Const. Duca, având un sat, Huşii pe Şomuz, cumpărătură 
de părintele Măriei Sale de la Răsmandi postelnic, „şi scriind Măria Sa vodă o carte la 
dumnealui fratele nostru Savin vel ban, dumnealui au trimes pe Ion Botez ce au fost 
pârcălab şi pe Ioan Şăptelici ce au fost stolnic şi Ştefan Pisoschi şi Ioan Pitic din 
Buciumenii şi au mers acolo la sat Huşii” de au hotărnicit moşia: movilă la Cetăţue; 
vătaştina Bilăvoai; stâncile Hârtoapei; podul lui Cămârzan; poiana Blagăi. Megieşii au 
mărturisit că a treia parte din sat este a lui Calcăîntraur.  

Se face mărturie la mâna lui vodă. 
„Poslăduindu-să cu cel adevărat, este întocmai”. 
[...] vornic de poartă. 
 
EDIŢII: CDM, V, p. 56, nr. 215 (rez. după rez., menț., S. Zotta). 
 
 
9 (9) 1711 (7219) iulie 5 
 
[Copie.] 
Atanasie Zaguriano comis, Ştefan Sălion vel şatrar, Vasile Gâlcă vornic de poartă, 

Pilat vornic de poartă fac hotarnica moşiilor lui Neculai Başotă vel vistiernic, anume 
Şoldăneştii şi Brăniştenii şi Pădurenii. Au strâns pe răzăşi şi împregiuraşi, pe Iorist 
egumen ot Moldoviţa, Ghedeon monah bătrân ot Solca, Vasile Ciudin ot Petiea, Tomiţă 
ot Leucuşeşti, Lupu Deleu ot Antelești, Ion Pahulce ot tam, popa Andrei ot Cotești, Pavăl 
Pitic ot Buciumeni, Pascal ot tam. 
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10 (11) 1725
1
 (7234) decembrie 4, Iaşi 

 
[Original.] 
Toader Tomiţa vornicul, Chiriiac stegariul, Vasile Popa uricariul, Gheorghe copilul 

din casă, fratele cămăraşului Neculai, mărturisesc că Maria, fata lui Simion Calcăîntraur, 
le-a arătat un zapis de la tată-său Simion Calcăîntraur, din veleatul 7185 [1677] <1 
septembrie 1676 – 31 august 1677>, în care era iscălit Neculai cămăraşul de pe Tazlău şi 
Zotenco şi Iane grecul şi Dumitraşco Murguleţ, scriind Simion că după ce i-au murit 
femeia cea dintâi, î<n>ma Mariei, nepoata Mariei Caragioae, şi-a luat altă femeie şi a 
prăpădit odoarele Mariei [arătate la actul 10], în schimbul cărora i-a dat a treia parte din 
satul Huşi. 

Scris în Iaşi de Vasile Popa uricar. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1726. 

 
 
11 (10) 1725

1
 (7234) decembrie 13 

 
[Original.] 
Cartea lui Mihai Racoviță vodă dată Mariei, fata lui Simion Calcăîntraur, nepoata 

Mariei Caragioae, să-și stăpânească a treia parte din Huși, pentru care parte au avut pâră 
la Divan cu Ion Calcăîntraur, jăluind Maria că, după ce au murit maică-sa, tatăl său 
Simion și-au luat altă femeie și i-au prăpădit cu acea femeie un inel de aur cu zamfir, o 
zgardă de aur pusă pe 5 șiraguri de mărgăritari și o păreche de șărfi de aur cu zmărand, 7 
linguri de argint, o cupă de argint cu zăvat și un covor hagimăsc și, apucându-l pe Simion 
Calcăîntraur unchiul Mariei, Dumitrașco Murguleț, pentru aceste odoare, a spus că le-a 
prăpădit și, neavând de unde le da, a dat fiicei sale această a treia parte din Huși. 

[Pecete cu tuș roșu.] 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1726. 

 
 
12 (12) 1727 (7235) iunie 3 
 
[Copie.] 
Gavril Miclescu vel logofăt, Ioan Balş vel vornic, Toader Balş şatrar, Grig. Stroescu 

comis fac hotarnica moşiei Huşi, după jalba sulgerului Adam că este încălcată moşia. Au 
adus pe Ioniţă Başută ce au fost vornic mare şi Todiraşcu Başută ce au fost şatrar mare, 
Grigoraş Stroescu biv comis, Toader Pisoschi din Hârtop: Cetăţuia, deal; pârâul Cetăţuii.  

[Ştefan Ciudin are ginere pe Toader Rusu ot Şoldăneşti. 
Legalizat de Epitropia averilor Sf. Mormânt din Moldavvia.] 
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10 (11) 17251 (7234) decembrie 4, Iaşi 
 
[Original.] 
Toader Tomiţa vornicul, Chiriiac stegariul, Vasile Popa uricariul, Gheorghe copilul 

din casă, fratele cămăraşului Neculai, mărturisesc că Maria, fata lui Simion Calcăîntraur, 
le-a arătat un zapis de la tată-său Simion Calcăîntraur, din veleatul 7185 [1677] <1 
septembrie 1676 – 31 august 1677>, în care era iscălit Neculai cămăraşul de pe Tazlău şi 
Zotenco şi Iane grecul şi Dumitraşco Murguleţ, scriind Simion că după ce i-au murit 
femeia cea dintâi, î<n>ma Mariei, nepoata Mariei Caragioae, şi-a luat altă femeie şi a 
prăpădit odoarele Mariei [arătate la actul 10], în schimbul cărora i-a dat a treia parte din 
satul Huşi. 

Scris în Iaşi de Vasile Popa uricar. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1726. 
 
 
11 (10) 17251 (7234) decembrie 13 
 
[Original.] 
Cartea lui Mihai Racoviță vodă dată Mariei, fata lui Simion Calcăîntraur, nepoata 

Mariei Caragioae, să-și stăpânească a treia parte din Huși, pentru care parte au avut pâră 
la Divan cu Ion Calcăîntraur, jăluind Maria că, după ce au murit maică-sa, tatăl său 
Simion și-au luat altă femeie și i-au prăpădit cu acea femeie un inel de aur cu zamfir, o 
zgardă de aur pusă pe 5 șiraguri de mărgăritari și o păreche de șărfi de aur cu zmărand, 7 
linguri de argint, o cupă de argint cu zăvat și un covor hagimăsc și, apucându-l pe Simion 
Calcăîntraur unchiul Mariei, Dumitrașco Murguleț, pentru aceste odoare, a spus că le-a 
prăpădit și, neavând de unde le da, a dat fiicei sale această a treia parte din Huși. 

[Pecete cu tuș roșu.] 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1726. 
 
 
12 (12) 1727 (7235) iunie 3 
 
[Copie.] 
Gavril Miclescu vel logofăt, Ioan Balş vel vornic, Toader Balş şatrar, Grig. Stroescu 

comis fac hotarnica moşiei Huşi, după jalba sulgerului Adam că este încălcată moşia. Au 
adus pe Ioniţă Başută ce au fost vornic mare şi Todiraşcu Başută ce au fost şatrar mare, 
Grigoraş Stroescu biv comis, Toader Pisoschi din Hârtop: Cetăţuia, deal; pârâul Cetăţuii.  

[Ştefan Ciudin are ginere pe Toader Rusu ot Şoldăneşti. 
Legalizat de Epitropia averilor Sf. Mormânt din Moldavvia.] 
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13 (13) 1727 (7235) iulie 28 
 
[Original.] 
Grigore Ghica vodă întăreşte Mariei, fata lui Simeon Calcăntraur, partea din Huşi dată 

de tatăl său, în schimbul giuvaierurilor ce i-a pierdut [ca la nr. 10 şi 11]. 
 
 
14 (14) 1728 (7236) iunie 14, Suceava 
 
[Original.] 
Maria, fata lui Simion Calcăntraur, „şi de pe maică mea, fata lui Andrei Murguleţ, 

adică Dochiţa”, neavând feciori cu soţul ei, Ionaşco Levânţul, nici cu al doilea soţ, 
Gheorghe Humă ce au fost căpitan, dăruieşte ocina sa, a treia parte din Huşi, lui Toader 
vornicului Tomiţii şi giupânesei dumisale, Irinei, şi cu vecinii, Toader snă lui Iacov şi Ion 
snă lui Onegaş. Să nu se ţie în samă zapisul ce a făcut lui Toader şi lui Gheorghe pe 
această a treia parte de Huşi, căci le-a dat jumătate de sat de Meleşăuţi. La danie să nu se 
amestece nici Gheorghe, frate lui Neculai Camaraşu, nici nimeni din neamul ei, căci 
această moşie este dată pentru comândul ei şi al părinţilor ei.  

La acest zapis s-a întâmplat Şarban Cantacuzino vel postelnic şi Solomon Botez biv 
vel şetrar şi Toderaşco Başot biv vel şatrar şi alţi boeri. 

Această a treia parte de Huşi este acea de la tatăl ei, care i-a pierdut odoarele cu 
femeia de al doilea, Angheluşa, fata lui Corfos. 

 
[Actul făcut în Suceava. Multe iscălituri. Urmează:] 
„Cum au venit şi înainte noastră femeia, de au mărturisit cu sufletul ei cum este 

dereaptă danie, şi nu altu meşterşug. Gheorghie mitropolit”. 
 
[Apoi:] 
„Aceste câte sâ[n]tu legate măi sus s-au ertat de la Mărie, înpreună cu Gheorghie. Să 

fi<i> şi de neamo lor iarte, să fii şi de la noi ertaţi”. [O iscălitură.] 
„Şi eu, Ionaşc snă Lucăi ot Băzaci, am scris acest zapis cu zâsa Marii şi sântă 

martură”. 
 
 
15 (5) 17281 (7237) septembrie 15 
 
[Original.] 
Scrisoarea hotarnicilor numiți de domn ca să aleagă vornicului Toader Tomiță a treia 

parte din satul Huși, dată danie vornicului. Au strâns oameni buni megieși, pe Gligorie 
Deleu și Ion Adam, Pavăl pitar, popa Costantin ot Șoldănești „și trebuind să fie și 
sulgeriul Adam, nu s-au tâmplat acasă”. Nu au putut stabili hotarul moșiei. 

 

 

1 Anul după era creștină dat de Artur Gorovei, 1669, nu corespunde văleatului. 
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13 (13) 1727 (7235) iulie 28 
 
[Original.] 
Grigore Ghica vodă întăreşte Mariei, fata lui Simeon Calcăntraur, partea din Huşi dată 

de tatăl său, în schimbul giuvaierurilor ce i-a pierdut [ca la nr. 10 şi 11]. 
 
 
14 (14) 1728 (7236) iunie 14, Suceava 
 
[Original.] 
Maria, fata lui Simion Calcăntraur, „şi de pe maică mea, fata lui Andrei Murguleţ, 

adică Dochiţa”, neavând feciori cu soţul ei, Ionaşco Levânţul, nici cu al doilea soţ, 
Gheorghe Humă ce au fost căpitan, dăruieşte ocina sa, a treia parte din Huşi, lui Toader 
vornicului Tomiţii şi giupânesei dumisale, Irinei, şi cu vecinii, Toader snă lui Iacov şi Ion 
snă lui Onegaş. Să nu se ţie în samă zapisul ce a făcut lui Toader şi lui Gheorghe pe 
această a treia parte de Huşi, căci le-a dat jumătate de sat de Meleşăuţi. La danie să nu se 
amestece nici Gheorghe, frate lui Neculai Camaraşu, nici nimeni din neamul ei, căci 
această moşie este dată pentru comândul ei şi al părinţilor ei.  

La acest zapis s-a întâmplat Şarban Cantacuzino vel postelnic şi Solomon Botez biv 
vel şetrar şi Toderaşco Başot biv vel şatrar şi alţi boeri. 

Această a treia parte de Huşi este acea de la tatăl ei, care i-a pierdut odoarele cu 
femeia de al doilea, Angheluşa, fata lui Corfos. 

 
[Actul făcut în Suceava. Multe iscălituri. Urmează:] 
„Cum au venit şi înainte noastră femeia, de au mărturisit cu sufletul ei cum este 

dereaptă danie, şi nu altu meşterşug. Gheorghie mitropolit”. 
 
[Apoi:] 
„Aceste câte sâ[n]tu legate măi sus s-au ertat de la Mărie, înpreună cu Gheorghie. Să 

fi<i> şi de neamo lor iarte, să fii şi de la noi ertaţi”. [O iscălitură.] 
„Şi eu, Ionaşc snă Lucăi ot Băzaci, am scris acest zapis cu zâsa Marii şi sântă 

martură”. 
 
 
15 (5) 1728

1
 (7237) septembrie 15 

 
[Original.] 
Scrisoarea hotarnicilor numiți de domn ca să aleagă vornicului Toader Tomiță a treia 

parte din satul Huși, dată danie vornicului. Au strâns oameni buni megieși, pe Gligorie 
Deleu și Ion Adam, Pavăl pitar, popa Costantin ot Șoldănești „și trebuind să fie și 
sulgeriul Adam, nu s-au tâmplat acasă”. Nu au putut stabili hotarul moșiei. 

 

 

1
 Anul după era creștină dat de Artur Gorovei, 1669, nu corespunde văleatului. 
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16 (137) 1739 (7247) aprilie 30 
 
[Suret.] 
Toader Baştă şatrar şi Solomon şatrar către domn, rânduiţi fiind să hotărască tot locul 

Cămârzanilor, arată: moşia a cumpărat-o Cost. Lână medelnicer de la nişte răzăşi, anume 
Magdalina călugăriţa, fata lui Ştefan Calcăş, şi de la un Adam armaş. Au mers la acea 
silişte, fiind şi vânzătorii faţă, au strâns şi alţi răzăşi care se megieşesc cu Cămârzanii: 
Deliu călugărul, Ştefan Petrescu, Ioan Ciumală, Toader Onichie, unul Ciorde şi alţi 
oameni străini megieşi, şi anume Gheorghiţă a Popii şi Grigoraş Cilean ot Dumbrăviţă, 
popa Vasile ot Leucuşăşti şi alţii. Călugăriţa e de 70 de ani, e sora lui Calcăş tânărul, care 
acuma e mort. Boierii nu au dovezi temeinice despre hotare. 

Mihalache Sturza paharnic pune rezoluţie: „Să giure Ştefan Petrescu şi Toader 
Onichie în biserică, precum sânt orânduiţi într-această mărturie, şi jurând să ţie pe 
hotărâtura dumnealui sulgerului Adam, iar nejurând aceşti doi, să ţie pe hotărâtura 
şatrarului Solomon Botez şi a lui Toader Baştă şatrar, pe arătarea Magdalinei călugăriţei, 
fetei lui Ştefan Calnăş

1
.” 

 

 

1
 Mai sus, „Calcăş”. 

 
 
17 (17) 1755 (7263) mai 28 
 
[Original.] 
Matei Ghica vodă rânduieşte pe Vasile Balş biv vel stolnic şi Vasile Başotă biv vel 

medelnicer, judecătorii de ţinutul Sucevii, să cerceteze pricina jalobei lui Costantin Lână 
medelnicer ot ţinut Sucevei contra feciorilor lui Adam Luca sulgerul, care ţin mai mult în 
Huşi decât arată zapisul cu care i s-a dat zestre de socru-său, Tomiţă vornic, şi acestuia 
dată danie de o babă Humuae. În anii trecuţi s-a făcut hotărnicie, după cererea lui Adam 
Luca, de Solomon Botez şatrar şi Toader Başotă şatrar, dar atunci Lână nu avea la el 
scrisorile. 

Domnul îi mai rânduieşte să aleagă partea care o are Lână în satul Bărăşti, danie şi 
cumpărătură de la unul Ghenadie Deleul călugărul. „Şi pe unde va fi trebuinţă, să puneţi 
şi bolovani de piatră semne de hotară […] şi pe câţi bolovani veţi pune, să luaţi câte un 
galbăn de piatră venitul lui”. 

[Pecete mare cu tuş roşu.] 
 
 
18 (18) 1755

1
 (7264) noiembrie 1 

 
[Original.] 
Mărturia lui Vasile <Balş>

2
 şi Vasile Başotă cum au hotărnicit partea lui Costantin 

Lână din Huşi, faţă cu fiii lui Adam Luca, anume Costantin şi Gligoraş. Aceştia au arătat 
că mai mult decât două părţi n-au, arătând şi zapisul doamnei Ilenii, de la cine au 
cumpărat această moşie. 
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16 (137) 1739 (7247) aprilie 30 
 
[Suret.] 
Toader Baştă şatrar şi Solomon şatrar către domn, rânduiţi fiind să hotărască tot locul 

Cămârzanilor, arată: moşia a cumpărat-o Cost. Lână medelnicer de la nişte răzăşi, anume 
Magdalina călugăriţa, fata lui Ştefan Calcăş, şi de la un Adam armaş. Au mers la acea 
silişte, fiind şi vânzătorii faţă, au strâns şi alţi răzăşi care se megieşesc cu Cămârzanii: 
Deliu călugărul, Ştefan Petrescu, Ioan Ciumală, Toader Onichie, unul Ciorde şi alţi 
oameni străini megieşi, şi anume Gheorghiţă a Popii şi Grigoraş Cilean ot Dumbrăviţă, 
popa Vasile ot Leucuşăşti şi alţii. Călugăriţa e de 70 de ani, e sora lui Calcăş tânărul, care 
acuma e mort. Boierii nu au dovezi temeinice despre hotare. 

Mihalache Sturza paharnic pune rezoluţie: „Să giure Ştefan Petrescu şi Toader 
Onichie în biserică, precum sânt orânduiţi într-această mărturie, şi jurând să ţie pe 
hotărâtura dumnealui sulgerului Adam, iar nejurând aceşti doi, să ţie pe hotărâtura 
şatrarului Solomon Botez şi a lui Toader Baştă şatrar, pe arătarea Magdalinei călugăriţei, 
fetei lui Ştefan Calnăş1.” 

 

 

1 Mai sus, „Calcăş”. 
 
 
17 (17) 1755 (7263) mai 28 
 
[Original.] 
Matei Ghica vodă rânduieşte pe Vasile Balş biv vel stolnic şi Vasile Başotă biv vel 

medelnicer, judecătorii de ţinutul Sucevii, să cerceteze pricina jalobei lui Costantin Lână 
medelnicer ot ţinut Sucevei contra feciorilor lui Adam Luca sulgerul, care ţin mai mult în 
Huşi decât arată zapisul cu care i s-a dat zestre de socru-său, Tomiţă vornic, şi acestuia 
dată danie de o babă Humuae. În anii trecuţi s-a făcut hotărnicie, după cererea lui Adam 
Luca, de Solomon Botez şatrar şi Toader Başotă şatrar, dar atunci Lână nu avea la el 
scrisorile. 

Domnul îi mai rânduieşte să aleagă partea care o are Lână în satul Bărăşti, danie şi 
cumpărătură de la unul Ghenadie Deleul călugărul. „Şi pe unde va fi trebuinţă, să puneţi 
şi bolovani de piatră semne de hotară […] şi pe câţi bolovani veţi pune, să luaţi câte un 
galbăn de piatră venitul lui”. 

[Pecete mare cu tuş roşu.] 
 
 
18 (18) 17551 (7264) noiembrie 1 
 
[Original.] 
Mărturia lui Vasile <Balş>2 şi Vasile Başotă cum au hotărnicit partea lui Costantin 

Lână din Huşi, faţă cu fiii lui Adam Luca, anume Costantin şi Gligoraş. Aceştia au arătat 
că mai mult decât două părţi n-au, arătând şi zapisul doamnei Ilenii, de la cine au 
cumpărat această moşie. 
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1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1756. 
2 Întregit după doc. precedent. 
 
 
19 (19) 1759 (7267) iunie 1 
 
[Original.] 
Mărturie hotarnică [6 iscălituri] că, venind Andrei Crucerescul cu cartea lui vodă, au 

hotărât jumătate de sat de Leucuşeşti, partea socru-său, lui Ioniţă Pisoţchi. 
 
 
20 (20) 1761 (7269) iulie 22 
 
[Original.] 
Cartea lui Scarlat Ghica vodă către vornicul de poartă. Să execute judecata lui Radu 

Racoviţă vel logofăt, să împartă satul Huşi, partea de sus, numită Coposăşti, dând două 
părţi lui Gavril, feciorul lui Adam Luca, şi o parte lui Costantin Lână medelnicer. 

 
 
21 (21) 1762 (7270) mai 16 
 
[Original.] 
Costantin Adam vel medelnicer și medelniceroaia Maria Lână și fiii ei, Iordache și 

Vasile, după multe judecăți ce au avut se înțeleg și le dă, pentru partea din moșia Huși ce 
trece peste Șomuz, 120 de lei.  

 
 
22 (22) 1762 august 15 
 
[Copie.] 
Ioniţă Pisoţchi ia scrisoare de la vara sa Maria Lânoae medelnicereasă pentru 

împlinirea moșiei Onicenii, schimb ce au fost făcut cu Leucușeștii, dându-i înapoi zapisul 
ce a fost dat la mâna cumnatului său Costandin Lână. 

 
 
23 (16) 1764 (7272) aprilie 15 
 
[Original.] 
Ioniţă Pisoţchi, fiul lui Ştefan Pisoţchi, se învoieşte cu cumnatul său Costantin Lână 

să împartă şi să stăpânească pe câte jumătate satul Vârtopul şi partea „unchiu nostru lui 
Pavăl şi partea unchiu nostru lui Toader Pisoţchi, care au vândut-o mătuşa Sanda 
Pisoţceasa lui Ioniţă Başotă, care cuprinde şi Vârtopia”. 
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 248 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1756. 

2
 Întregit după doc. precedent. 

 
 
19 (19) 1759 (7267) iunie 1 
 
[Original.] 
Mărturie hotarnică [6 iscălituri] că, venind Andrei Crucerescul cu cartea lui vodă, au 

hotărât jumătate de sat de Leucuşeşti, partea socru-său, lui Ioniţă Pisoţchi. 
 
 
20 (20) 1761 (7269) iulie 22 
 
[Original.] 
Cartea lui Scarlat Ghica vodă către vornicul de poartă. Să execute judecata lui Radu 

Racoviţă vel logofăt, să împartă satul Huşi, partea de sus, numită Coposăşti, dând două 
părţi lui Gavril, feciorul lui Adam Luca, şi o parte lui Costantin Lână medelnicer. 

 
 
21 (21) 1762 (7270) mai 16 
 
[Original.] 
Costantin Adam vel medelnicer și medelniceroaia Maria Lână și fiii ei, Iordache și 

Vasile, după multe judecăți ce au avut se înțeleg și le dă, pentru partea din moșia Huși ce 
trece peste Șomuz, 120 de lei.  

 
 
22 (22) 1762 august 15 
 
[Copie.] 
Ioniţă Pisoţchi ia scrisoare de la vara sa Maria Lânoae medelnicereasă pentru 

împlinirea moșiei Onicenii, schimb ce au fost făcut cu Leucușeștii, dându-i înapoi zapisul 
ce a fost dat la mâna cumnatului său Costandin Lână. 

 
 
23 (16) 1764 (7272) aprilie 15 
 
[Original.] 
Ioniţă Pisoţchi, fiul lui Ştefan Pisoţchi, se învoieşte cu cumnatul său Costantin Lână 

să împartă şi să stăpânească pe câte jumătate satul Vârtopul şi partea „unchiu nostru lui 
Pavăl şi partea unchiu nostru lui Toader Pisoţchi, care au vândut-o mătuşa Sanda 
Pisoţceasa lui Ioniţă Başotă, care cuprinde şi Vârtopia”. 
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24 (23) 1765 iunie 27 
 
[Original.] 
Mărturie de judecată, iscălită de 4 boieri: Maria Lânoae, a medelnicerului Costandin 

Lână, cu Costandachi postelnic, pentru o a treia parte din sat din Huși.  
S-a aflat că acea a treia parte a fost a unei Maria Levințoaia și, la 1726 septembrie 26, 

a dat-o danie nepotului său Gheorghe, să o caute în viață și după moarte să o comânde. 
Gheorghe a fost văr primar cu Costandachi și, mergând la Țarigrad cu Mihai vodă, acolo 
a murit; și zapisul fiind acole, moșia o stăpânea tot Maria Levințoaia; și viind zapisul de 
la Țarigrad, cere să ia acea a treia parte cu dania cea de 40 de ani, dară s-a aflat că Maria 
Levânțoaia, rămâind în purtarea de grijă pe mâna lui Toader Tomiții, tatăl Mariei Lână, a 
dat acea parte danie tatălui Mariei Lână. Dania aceasta fiind mai nouă, Maria Lână 
rămâne să o stăpânească. 

 
 
25 (25) 1765

1
 (7274) octombrie 

 
[Original.] 
Diata Saftei Pisosceasa: fiicei sale Maria, ce o ţine paharnicul Andriu Crucerescul, îi 

lasă a patra parte din Leucuşeşti; lui Ştefan, a patra parte din Leucuşeşti şi s-a împlinit 
jumătate de sat ce are; a patra parte din Hârtop, unde au fost casăle tată-său, o dă lui 
Andrei, fiindcă este mai mic; a opta parte ce mai este în Hârtop o dă lui Ştefan şi lui 
Andrei, fiindcă ei au purtat cheltuiala şi a fratelui ce a murit, iar Maria a mai primit şi altă 
zestre; a patra parte din satul Calcăuţii de la Soroca, care-i este danie de la nănaşul său 
Vasile Burduje, care-i zic Isăcescul, şi a oprit-o pentru comând, o lasă lui Ştefan. 

[Iscălitură frumoasă.] 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1766. 

 
 
26 (24) 1766 iulie 1 
 
[Original.] 
Doi boieri, rânduiţi de ispravnici, fac ispaşă de stricăciunea fânaţului de pe moşia 

Leucuşeşti a lui Ştefan Pisoţchi, cu oile Mariei Lânoaei şi cu oile grecului. 
 
 
27 (26) 1773 iulie 2 
 
[Original. Carte de judecată dată de vel logofăt.] 
Vasile Lână jălueşte că a cumpărat cu anul, de la Ştefan Pisoschi, o parte din moşia 

Leucuşeşti, cu 25 lei, pe care i-a trimis prin cumnatul său Ioniţă Vidraşcu, şi nu-i mai dă 
moşia, zicând că-i trebuieşte şi lui fân. 

Se hotărăşte ca Pisoschi să fie nesupărat. 
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24 (23) 1765 iunie 27 
 
[Original.] 
Mărturie de judecată, iscălită de 4 boieri: Maria Lânoae, a medelnicerului Costandin 

Lână, cu Costandachi postelnic, pentru o a treia parte din sat din Huși.  
S-a aflat că acea a treia parte a fost a unei Maria Levințoaia și, la 1726 septembrie 26, 

a dat-o danie nepotului său Gheorghe, să o caute în viață și după moarte să o comânde. 
Gheorghe a fost văr primar cu Costandachi și, mergând la Țarigrad cu Mihai vodă, acolo 
a murit; și zapisul fiind acole, moșia o stăpânea tot Maria Levințoaia; și viind zapisul de 
la Țarigrad, cere să ia acea a treia parte cu dania cea de 40 de ani, dară s-a aflat că Maria 
Levânțoaia, rămâind în purtarea de grijă pe mâna lui Toader Tomiții, tatăl Mariei Lână, a 
dat acea parte danie tatălui Mariei Lână. Dania aceasta fiind mai nouă, Maria Lână 
rămâne să o stăpânească. 

 
 
25 (25) 17651 (7274) octombrie 
 
[Original.] 
Diata Saftei Pisosceasa: fiicei sale Maria, ce o ţine paharnicul Andriu Crucerescul, îi 

lasă a patra parte din Leucuşeşti; lui Ştefan, a patra parte din Leucuşeşti şi s-a împlinit 
jumătate de sat ce are; a patra parte din Hârtop, unde au fost casăle tată-său, o dă lui 
Andrei, fiindcă este mai mic; a opta parte ce mai este în Hârtop o dă lui Ştefan şi lui 
Andrei, fiindcă ei au purtat cheltuiala şi a fratelui ce a murit, iar Maria a mai primit şi altă 
zestre; a patra parte din satul Calcăuţii de la Soroca, care-i este danie de la nănaşul său 
Vasile Burduje, care-i zic Isăcescul, şi a oprit-o pentru comând, o lasă lui Ştefan. 

[Iscălitură frumoasă.] 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1766. 
 
 
26 (24) 1766 iulie 1 
 
[Original.] 
Doi boieri, rânduiţi de ispravnici, fac ispaşă de stricăciunea fânaţului de pe moşia 

Leucuşeşti a lui Ştefan Pisoţchi, cu oile Mariei Lânoaei şi cu oile grecului. 
 
 
27 (26) 1773 iulie 2 
 
[Original. Carte de judecată dată de vel logofăt.] 
Vasile Lână jălueşte că a cumpărat cu anul, de la Ştefan Pisoschi, o parte din moşia 

Leucuşeşti, cu 25 lei, pe care i-a trimis prin cumnatul său Ioniţă Vidraşcu, şi nu-i mai dă 
moşia, zicând că-i trebuieşte şi lui fân. 

Se hotărăşte ca Pisoschi să fie nesupărat. 
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28 (30) 1789 [?] 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Cinstit al meu mai mare frate, dumnealui bade Ştefan 

Pisoţchi vel căpitan de Eşi, cu plecăciune să să dei”. 
Andrei Pisoţchi căpitan propune să fie preferat, în tovărăşie cu vărul Vasile Lână, la 

cumpărarea cu anul a moşiei, în locul lui Vasile Adam. 
„Cumnatei Aniţăi mă închin cu frăţască dragoste, iar pe Mihăiţă îl sărut, rugându-i de 

la milostivul Dumnezeu creştere cu norocire”. 
„Acest ravaş ce am scris, la dumnealui cuconu mă rog să-l dai şi acest ravaş de la 

soacră-me mă rog să-l dai la mama Ileana, şi ce răspuns a da, te-au poftit dumneaei să îl 
trimeţi”. 

 
 
29 (27) 1789 iunie 3 
 
[Original.] 
Vasile Lână dă adeverinţă lui văru-său Ştefan Pisoţchi biv vel căpitan cum s-au învoit 

pentru dijma din pâne de pe jumătate din Leucuşeşti şi a treia parte din Hârtop, ce le a 
cumpărat. 

Isprăvnicia Sucevei adevereşte.  
„L. 1790 mart. 3, Fălticenii.” 
 
 
30 (28) 1789 <a. iulie 23>1 
 
[Original.] 
Ştefan Pisoţchi biv vel căpitan de Iaşi, jalbă „cătră preslăvit Măria Sa domnul baron”, 

că vărul său Vasile Lână îi calcă partea lui de Leucuşeşti, cum şi moşiile vecine, 
Cămârzanii, Huşii şi Obârşia. Cere cercetare. 

 

 

1 Datat după doc. următor. 
 
 
31 (29) 1789 august 3/iulie 23, Roman 
 
[Original.] 
„No. 2. 
De la k. k. Administrație Romanului cătră cinstita Isprăvnicie Sucevii. 
Căpitanul Ștefan Pisoțchi, pentru moșia Leucusăști”.  
[Adresa pe învelitoarea hârtiei.] 
 
Trimite jalba lui Ştefan Pisoţchi [nr. 28] ca să cerceteze şi, dacă vreo parte nu s-ar 

mulţămi, să le dea zi de soroc să vină la Administraţie. Şi, după cum va fi dreptatea, „prin 
judecată vor lua hotărâre”. 

[Iscălit:] B. Metzberg. 
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28 (30) 1789 [?] 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Cinstit al meu mai mare frate, dumnealui bade Ştefan 

Pisoţchi vel căpitan de Eşi, cu plecăciune să să dei”. 
Andrei Pisoţchi căpitan propune să fie preferat, în tovărăşie cu vărul Vasile Lână, la 

cumpărarea cu anul a moşiei, în locul lui Vasile Adam. 
„Cumnatei Aniţăi mă închin cu frăţască dragoste, iar pe Mihăiţă îl sărut, rugându-i de 

la milostivul Dumnezeu creştere cu norocire”. 
„Acest ravaş ce am scris, la dumnealui cuconu mă rog să-l dai şi acest ravaş de la 

soacră-me mă rog să-l dai la mama Ileana, şi ce răspuns a da, te-au poftit dumneaei să îl 
trimeţi”. 

 
 
29 (27) 1789 iunie 3 
 
[Original.] 
Vasile Lână dă adeverinţă lui văru-său Ştefan Pisoţchi biv vel căpitan cum s-au învoit 

pentru dijma din pâne de pe jumătate din Leucuşeşti şi a treia parte din Hârtop, ce le a 
cumpărat. 

Isprăvnicia Sucevei adevereşte.  
„L. 1790 mart. 3, Fălticenii.” 
 
 
30 (28) 1789 <a. iulie 23>

1
 

 
[Original.] 
Ştefan Pisoţchi biv vel căpitan de Iaşi, jalbă „cătră preslăvit Măria Sa domnul baron”, 

că vărul său Vasile Lână îi calcă partea lui de Leucuşeşti, cum şi moşiile vecine, 
Cămârzanii, Huşii şi Obârşia. Cere cercetare. 

 

 

1
 Datat după doc. următor. 

 
 
31 (29) 1789 august 3/iulie 23, Roman 
 
[Original.] 
„No. 2. 
De la k. k. Administrație Romanului cătră cinstita Isprăvnicie Sucevii. 
Căpitanul Ștefan Pisoțchi, pentru moșia Leucusăști”.  
[Adresa pe învelitoarea hârtiei.] 
 
Trimite jalba lui Ştefan Pisoţchi [nr. 28] ca să cerceteze şi, dacă vreo parte nu s-ar 

mulţămi, să le dea zi de soroc să vină la Administraţie. Şi, după cum va fi dreptatea, „prin 
judecată vor lua hotărâre”. 

[Iscălit:] B. Metzberg. 
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32 (31) 1789 septembrie 26 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Întru cinstită mâna dumisale moşului Ştefan 

Pisoţchie biv vel căpitan, cu multă plecăciune, la Fălticeni”. 
<Expeditorul> se scuză că nu poate să vină pentru hotărârea moşiei, până ce nu-şi va 

culege păpuşoii. 
[Iscălitura pare a fi:] Mihalachi căp. 
 
 
33 (32) 1792 aprilie 19 
 
[Original.] 
Un X. „cupeţ”, dovadă că s-au primit 100 lei din vânzarea moşiei pe acel an. 
 
 
34 (33) 1792 octombrie 30 
 
[Original.] 
Anița, soțul răposatului Ștefan Pisoțchi biv vel căpitan de Eși, jalbă la domn că moșia 

Leucuseștii se hotărăște cu Cămârzanii lui Iordache Lână paharnic și a soru-sa, Măriuța, 
ce a ținut-o șatrarul Lupul Morțun, și Măriuța îi oprește dijma de pe o parte de moșie. 

 
 
35 (34) 1792 noiembrie 5 
 
[Original.] 
Alexandru Constantin Moruzi vodă, către Dimitrașco biv vel stolnic și Petrachi Luchi 

biv vel armaș, ispravnicii ținutului Sucevei. Trimite jalba Aniței răposatului Ștefan 
Pisoțchi [de la nr. 33], pentru cercetare. 

 
 
36 (35) [f. d.] <cca. 1792–1793>

1
 

 
[Original.] 
Scrisoare de la Logofeție că, în pricina jăluită de giupâneasa căpitanului Ștefan 

Pisoțchi că din moșia ei Leucușeștii trage o bucată de loc șatrareasa Morțunoaia de la 
Cămârzani, nu s-au înfățișat părțile și-i dă carte de volnicie până se va hotărî pricina.  

 

 

1
 Datat după doc. anterioare. 
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32 (31) 1789 septembrie 26 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Întru cinstită mâna dumisale moşului Ştefan 

Pisoţchie biv vel căpitan, cu multă plecăciune, la Fălticeni”. 
<Expeditorul> se scuză că nu poate să vină pentru hotărârea moşiei, până ce nu-şi va 

culege păpuşoii. 
[Iscălitura pare a fi:] Mihalachi căp. 
 
 
33 (32) 1792 aprilie 19 
 
[Original.] 
Un X. „cupeţ”, dovadă că s-au primit 100 lei din vânzarea moşiei pe acel an. 
 
 
34 (33) 1792 octombrie 30 
 
[Original.] 
Anița, soțul răposatului Ștefan Pisoțchi biv vel căpitan de Eși, jalbă la domn că moșia 

Leucuseștii se hotărăște cu Cămârzanii lui Iordache Lână paharnic și a soru-sa, Măriuța, 
ce a ținut-o șatrarul Lupul Morțun, și Măriuța îi oprește dijma de pe o parte de moșie. 

 
 
35 (34) 1792 noiembrie 5 
 
[Original.] 
Alexandru Constantin Moruzi vodă, către Dimitrașco biv vel stolnic și Petrachi Luchi 

biv vel armaș, ispravnicii ținutului Sucevei. Trimite jalba Aniței răposatului Ștefan 
Pisoțchi [de la nr. 33], pentru cercetare. 

 
 
36 (35) [f. d.] <cca. 1792–1793>1 
 
[Original.] 
Scrisoare de la Logofeție că, în pricina jăluită de giupâneasa căpitanului Ștefan 

Pisoțchi că din moșia ei Leucușeștii trage o bucată de loc șatrareasa Morțunoaia de la 
Cămârzani, nu s-au înfățișat părțile și-i dă carte de volnicie până se va hotărî pricina.  

 

 

1 Datat după doc. anterioare. 
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37 (36) 1794 mai 1 
 
[Original.] 
Safta Kru. adeverește că a primit 50 lei de la mama Anița, de pe vânzarea moșiei 

Leucușeștii, ce au vândut-o cu anul lui Ivan armanul. 
 
 
38 (39) 1797 iunie <1–4>1 
 
[Original.] 
Jalbă către domn a Aniţăi Pisoţchi, pe care domnul o trimite ispravnicilor spre 

cercetare [nr. 38]. 
 

 

1 Datat după doc. următor. 
 
 
39 (38) 1797 iunie 4 
 
[Original.] 
Alexandru Calimah vodă către Iancu Racoviţă biv vel spatar şi Costandin Caragea biv 

vel comis, ispravnicii ţinutului Sucevii, să cerceteze jaloba dată de Aniţa Pisoţceasa, că 
pe partea ei din Leucuşeşti sunt mai puţini oameni decât pe partea lui Vasile Lână, dar 
birul este la fel pe amândouă părţile. 

 
 
40 (40) 1797 iunie 22 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Cinstit<ă> a me mai mare, dumneaei leliţăi Aniţii 

Pisoţchi căpităneasă, cu plecăciune să să de”. 
Grigore medelnicer, fiind acum în Galaţi, roagă să-l înştiinţeze ce a făcut pentru 

trebuinţa pe care o au amândoi şi, dacă a luat bani, să-i dea socrului său, luând sinet. 
 
 
41 (41) 1797 august 2 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Cinstită a me mai mare, dumneaei leliţăi Aniţii 

Pisoţchi căpităneasă, cu plecăciune să să de. Ţinutul Neamţului. Târgul Pieatra”. 
Nepotul Grigore Clucerescu, venit înapoi la Eşi din Galaţi, o roagă să vie la Eşi ca să 

se puie la cale, „fiindcă şi boala ciumei, din mila lui Dumnezeu, sânt 20 zile de când 
nimică nu se mai aude, măcar că şi cât s-au auzit, mai mult au fost tot prepusuri”. O 
pofteşte la ei în gazdă: casele sunt deşarte, socrul a plecat la ţară şi ei sunt numai cu 
Zamfiriţa. 
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37 (36) 1794 mai 1 
 
[Original.] 
Safta Kru. adeverește că a primit 50 lei de la mama Anița, de pe vânzarea moșiei 

Leucușeștii, ce au vândut-o cu anul lui Ivan armanul. 
 
 
38 (39) 1797 iunie <1–4>

1
 

 
[Original.] 
Jalbă către domn a Aniţăi Pisoţchi, pe care domnul o trimite ispravnicilor spre 

cercetare [nr. 38]. 
 

 

1
 Datat după doc. următor. 

 
 
39 (38) 1797 iunie 4 
 
[Original.] 
Alexandru Calimah vodă către Iancu Racoviţă biv vel spatar şi Costandin Caragea biv 

vel comis, ispravnicii ţinutului Sucevii, să cerceteze jaloba dată de Aniţa Pisoţceasa, că 
pe partea ei din Leucuşeşti sunt mai puţini oameni decât pe partea lui Vasile Lână, dar 
birul este la fel pe amândouă părţile. 

 
 
40 (40) 1797 iunie 22 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Cinstit<ă> a me mai mare, dumneaei leliţăi Aniţii 

Pisoţchi căpităneasă, cu plecăciune să să de”. 
Grigore medelnicer, fiind acum în Galaţi, roagă să-l înştiinţeze ce a făcut pentru 

trebuinţa pe care o au amândoi şi, dacă a luat bani, să-i dea socrului său, luând sinet. 
 
 
41 (41) 1797 august 2 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Cinstită a me mai mare, dumneaei leliţăi Aniţii 

Pisoţchi căpităneasă, cu plecăciune să să de. Ţinutul Neamţului. Târgul Pieatra”. 
Nepotul Grigore Clucerescu, venit înapoi la Eşi din Galaţi, o roagă să vie la Eşi ca să 

se puie la cale, „fiindcă şi boala ciumei, din mila lui Dumnezeu, sânt 20 zile de când 
nimică nu se mai aude, măcar că şi cât s-au auzit, mai mult au fost tot prepusuri”. O 
pofteşte la ei în gazdă: casele sunt deşarte, socrul a plecat la ţară şi ei sunt numai cu 
Zamfiriţa. 
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42 (42) 1797 august 20 
 
[Copie certificată.] 
Constandin Cozmiţă şi Iordache Gherghel fac împărţeala, între fraţii paharnic 

Iordachi Lână, sameş Vasile Lână şi şătrăreasa Maria Morţuneasa, a moşiilor lor. 
Sameşul Vasile Lână are aşezarea în Leucuşeşti, iar în Cămârzani sunt aşezaţi ceilalţi. 
Ispravnici la Suceava sunt Iancu Racoviţă biv vel spatar şi comis Caragea. 

 
 
43 (37) 1797 august 28 
 
[Original.] 
Grigori Clucerescu medelnicer împrumută de la mătuşa sa Aniţa Pisoţchi căpităneasa 

3500 lei, cu vadè la un an, cu dobândă „din zece, unsprezece”, şi pune amanet a patra 
parte din Leucuşeşti, ce o are de pe maică-sa. 

 
 
44 (48) 1798 martie 15 
 
[Original.] 
Domnul trimite Isprăvniciei Sucevei jalba Anițăi Pisoțchi că-i împresoară Vasile Lână 

moșia Leucusești, pentru a cerceta. 
 
 
45 (43) 1798 aprilie 18 
 
[Original.] 
Isprăvnicia Sucevei, mărturie că după jaloba căpitănesei Aniţa lui Ştefan Pisoţchi de a 

se împărţi moşia Leucusăştii în jumătate cu Lâneştii, care împresoară, s-a rânduit pe 
însuşi diiacul Isprăvniciei, Iordache Pleşescu, care nu a putut să facă măsurătoarea, 
părţile nefiind înţelese cum să se urmeze măsura.  

 
 
46 (44) 1798 mai 18 
 
[Original.] 
Aniţa Pisoţchi cere domnului să rânduiască pe Gheorghe Tăutul vornic de poartă să 

facă măsurătoarea moşiei Leucuşeşti şi să <o> împartă în două cu Vasile Lână [lucrarea 
de la nr. 43]. 

 
 
47 (45) 1798 mai 18 
 
[Original.] 
Aniţa Pisoţchi jăluieşte domnului că clucereasa Safta de la Huşi i-a bătut oamenii de 

la plug, de pe hotarul moşiei sale. 
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42 (42) 1797 august 20 
 
[Copie certificată.] 
Constandin Cozmiţă şi Iordache Gherghel fac împărţeala, între fraţii paharnic 

Iordachi Lână, sameş Vasile Lână şi şătrăreasa Maria Morţuneasa, a moşiilor lor. 
Sameşul Vasile Lână are aşezarea în Leucuşeşti, iar în Cămârzani sunt aşezaţi ceilalţi. 
Ispravnici la Suceava sunt Iancu Racoviţă biv vel spatar şi comis Caragea. 

 
 
43 (37) 1797 august 28 
 
[Original.] 
Grigori Clucerescu medelnicer împrumută de la mătuşa sa Aniţa Pisoţchi căpităneasa 

3500 lei, cu vadè la un an, cu dobândă „din zece, unsprezece”, şi pune amanet a patra 
parte din Leucuşeşti, ce o are de pe maică-sa. 

 
 
44 (48) 1798 martie 15 
 
[Original.] 
Domnul trimite Isprăvniciei Sucevei jalba Anițăi Pisoțchi că-i împresoară Vasile Lână 

moșia Leucusești, pentru a cerceta. 
 
 
45 (43) 1798 aprilie 18 
 
[Original.] 
Isprăvnicia Sucevei, mărturie că după jaloba căpitănesei Aniţa lui Ştefan Pisoţchi de a 

se împărţi moşia Leucusăştii în jumătate cu Lâneştii, care împresoară, s-a rânduit pe 
însuşi diiacul Isprăvniciei, Iordache Pleşescu, care nu a putut să facă măsurătoarea, 
părţile nefiind înţelese cum să se urmeze măsura.  

 
 
46 (44) 1798 mai 18 
 
[Original.] 
Aniţa Pisoţchi cere domnului să rânduiască pe Gheorghe Tăutul vornic de poartă să 

facă măsurătoarea moşiei Leucuşeşti şi să <o> împartă în două cu Vasile Lână [lucrarea 
de la nr. 43]. 

 
 
47 (45) 1798 mai 18 
 
[Original.] 
Aniţa Pisoţchi jăluieşte domnului că clucereasa Safta de la Huşi i-a bătut oamenii de 

la plug, de pe hotarul moşiei sale. 
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48 (46) 1798 mai 19 
 
[Original.] 
Alexandru Calimah vodă trimite ispravnicilor de Suceava jalba [de la nr. 45], ca să 

cerceteze. 
 
 
49 (47) 1798 mai 19 
 
[Original.] 
Domnul rânduieşte pe Gheorghe Tăutul vornic de poartă să aducă la îndeplinire jalba 

[de la nr. 44]. 
 
 
50 (49) 1798 iulie 26 
 
[Original.] 
Hotarnica lui Gheorghe Tăutul vornic de poartă, după jalba Aniței Pisoțchi. 
 
 
51 (50) 1798 octombrie 20 
 
[Original.] 
Grigore Clucerescu medelnicer scrie din Vaslui lelițăi Anițăi că, pentru banii ce dânsa 

are a da cucoanei Catincăi, îi trimite o „poliță” de 250 lei, către chir Nicola și chir Hristo 
Petru, ce au dugheană pe Ulița Mare, lângă poarta Trisfetitelor, și regulează pentru 
completarea sumei până la 350 lei. 

„Zamfirica cu plecăciune se închină dumitale. Și mi-au făcut o fată de șapte luni, dar 
frumoasă și zarifă; zestre multă nu-mi trebue, ci mai ales că am gând, dacă s-o face mare, 
să o scot la mezat, și cine mi-o da mai mult, aceluia oi da-o. 

Dumnaei mamei Catrinei Doicioai cu multă plecăciune mă închin, împreună cu 
Zamfirica. Dumnaei verişoarei Marghioriţii cu frăţască dragoste ne închinăm şi facem 
cercetare pentru întregimea sănătăţii dumisale. 

Leliţă, să spui, mă rog, şi păcătoasei că mă închin cu frăţască dragoste şi am auzit că 
au murit. 

Leliţă, mă rog să aibu răspuns dumitale că ai priimit pe bani, pe care răspuns să-l faci 
la dumnealui logofătul Iftimie, cărue cu frăţască dragoste mă închin, şi dumnealui me-l 
va triimete aice, la Vaslui”. 

 
 
52 (51) 1801 martie 6, Iaşi 
 
[Original şi copie.] 
Grigore Crucerescu biv vel medelnicer vinde mătuşii sale Aniţa, soţia unchiului său 

Ştefan Pisoţchi, ce a fost frate cu maică-sa, a patra parte din Leucuşeşti, pe care i-a pus-o 
amanet pentru 3500 lei, la 28 august 1797. Dobânda: la zece, unu, pe an.  
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[Original.] 
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[Actul făcut în Iaşi.] 
 
 
53 (52) 1801 iulie 2 
 
[Original.] 
Aniţa Pisoţchi, cerere către boierii caimacami să se facă publicaţie de 6 luni că a 

cumpărat a patra parte din Leucuşeşti de la medelnicerul Grigori Crucerescu. 
 
 
54 (53) 1801 iulie 7 
 
[Original.] 
Căimăcămia cătră vechilii ispravnici de ţinut Sucevei, să publice actul [de la nr. 52]. 
 
 
55 (54) 1802 martie 16 
 
[Original.] 
„Cu bună dimineaţă mă închin dumitale, nepoate Grigori”, scrie Aniţa Pisoţchi, cu 

privire la un act ce trebuie iscălit. Urmează răspunsul lui Grigori medelnicer către leliţa 
că mai zăboveşte la Iaşi. 

 
 
56 (55) 1805 iulie 5 
 
[Original.] 
Luca clucer se înţelege cu Vasile Lână asupra iazului de pe Huşi.  
Încredinţat de ispravnici. 
 
 
57 (56) 1807 februarie 28 
 
[Copie.] 
Costandin Catargiu spătar, poruncit să hotărască moşia Hârtopul şi Hârtopia, 

cercetează actul din 7193 [1685] <1 septembrie 1684 – 31 august 1685>, prin care Maria 
lui Onaşco Levenţul şi fiul ei vând lui Ion Pisoţchi din a patra parte de sat, a cincea parte. 

 
 
58 (57) 1807 mai 3 
 
[Original.] 
Mihalache Pisoţchi, cerere la caimacami să trimită pe sluger Const. Urechi să 

hotărască jumătatea sa din Leucuşeşti, pe care i-o împresoară vameşul Vasile Lână. 
Caimacamii îl numesc. 
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59 (58) 1812 august 26 
 
[Original.] 
Divanul către Vornicia de Aprozi, ca să se strige la mezat jumătate de Leucuşeşti a lui 

Mihalachi Pisoţchi, fiul lui Ştefan Pisoţchi. 
 
 
60 (59) 1812 decembrie 20 
 
[Original.] 
Mihalachi Pisoţchi vinde prin mezat, cu 31100 lei, lui Vasile Lână, partea din jos din 

Leucuşeşti, cu casa cu 2 odăi şi gospodăria. O vinde pentru că el stă în Focşani, „unde m-
am statornicit pe alte acareturi a mele”. 

 
 
61 (60) 1816 mai 4 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână jăluieşte domnului că a cumpărat de la vărul său Mihalachi Pisoţchi 

jumătate de sat Leucuşeşti şi, după un an, mătuşa sa Măriuţa şătrăreasa a cumpărat, tot de 
la Pisoţchi, a patra parte din Obârşia şi vrea să ia şi din stăpânirea lui. Cere să i se scoată 
moşia de sub împresurare. 

Domnul trimite la ispravnicii ţinutului. 
 
 
62 (61) 1817 mai 8 
 
[Original.] 
Izvod de zestre de cele ce dau fiicei mele Marghioliţii, cu agiutorul lui Dumnezeu şi a 

Maicei Preciste: 
1 icoană ferecată cu argint; 
 parte de moşie Leucuşeştii, ce este cumpărată de la Pisoschi; 
6 suflete de ţigani; 
1 inel cu zanfir; 
1 păreche cercei cu zmarand; 
1 table de Lipscă; 
1 stratinuţă de argint cu patru linguri; 
6 zarfori de argint cu feligenele lor; 
1 lighean cu ibric lui; 
1 scaltuşcă; 
1 sipet; 
1 sipet; 
6 tingiri cu capacele lor; 
3 rochii, una bambru cu chinavur; 
1 de papure; 
1 catife; 
1 caţaveică de cacom; 
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1 salup. 
 
Cele ce dau din casă: 
3 boccealâcuri; 
3 mese; 
36  şervete; 
6 prostiri; 
1 plapumă; 
1 salte; 
4 perini mici; 
1 mare; 
2 cultuce; 
2 rânduri feţe de perini; 
1 rând agabani; 
1 hasa; 
2 cerceavuri, unul de agabani, unul de hasa; 
4 prostiri, una de agabani; 
1 de hasa; 
2 de punze; 
12  cămeşi, şasă de hasa, şasă de casă; 
4 cămeşi bărbăteşti; 
12 farfurii de marmur; 
6 părechi cuţite cu furculiţe; 
2 sfeşnice. 
 
Toate aceste am să dau fiicei mele zestre după izvod şi am iscălit, 
Gheorghe Lână. 
1817 mai în 8 zile. 
 
Şi dumnealui este îndatorit a răspunde, pentru partea Leucuşeştii ce dau zestre eu 

fiicei mele, 10000 lei, adică zeci mie de lei. 
Gheorghe Lână. 
 
 
63 (62) 1817 mai 15 
 
[Original.] 
Scrisoare la mâna lui Gheorghie Softa că, dându-i zestre fiicei sale Marghioliţa partea 

de jos din Leucuseşti, Softa i-a întors 10000 lei, după învoială. 
Iscălesc Vasile Lână, Gheorghe Lână. 
 
 
64 (63) 1818 mai 15 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână, zapis la mâna sărdarului Mihai Gane, că la 1812, când a cumpărat 

Leucuşeştii de la Mihalache Pisoţchi, s-a împrumutat de la Gane cu 18500 lei, cu amanet 
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în moşie. S-a socotit cu Gane şi i-a mai rămas dator cu 13350 lei, cu dobândă 5 lei la 
pungă pe lună. 

 
 
65 (64) 1818 iulie 11 
 
[Original.] 
Gheorghe Softa, jalbă la domn că socrul său Gheorghe Lână nu-i dă în stăpânire toată 

partea din Leucuşeşti zestre. Domnul rânduieşte cu cercetare pe Tudurache Ciure biv vel 
căminar şi pe Vasile Tene vornic de poartă. 

 
 
66 (65) 1818 iulie 12 
 
[Original.] 
Mihalache Pisoţchi răspunde vărului său Gheorghe [Softa] că nu poate şi nu are 

pentru ce să vină la cercetarea pricinei lipsei de pământ din Leucuşeşti, zestrea, pentru 
care a jăluit la domnie. 

 
 
67 (66) 1818 august 1 
 
[Original.] 
Hotarnica moșiei Leucușești, făcută de căminarul Tudorache Ciure după plângerea lui 

Gheorghe Softa contra socrului său Gheorghe Lână. 
 
 
68 (67) 1818 august 13 
 
[Original.] 
Căminarul Andrei Bașotă, nemulțumit cu hotarnica făcută de clucerul Ioniță Gane a 

părții ce are Vasile Lână în Huși, de către moșia Ciorsacii a căminarului, s-a rânduit o 
îndreptare. O face Dimitri Beldiman hotarnic, față fiind Vasile Lână și fiul său Gheorghe 
și banul Costandin Luca de la Huși. Se înfățișează hotarnica din 7211 [1703] aprilie 1 a 
lui Ion Botez biv pârcalab, Ion Șeptelici biv stolnic, Ștefan Pisoțchi și Ion Chitic din 
Buciumeni; mărturia din 7211 [1703] mai 22 [doc nr. 8]. 

Se dă mărturie la mâna căminarului. 
 
 
69 (68) 1818 august 22 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână cere domnului să să rânduiască un boiernaș să-i măsoare partea lui 

din Leucușești, ce a cumpărat-o de la Pisoțchi. Se trimite lui Dumitru Beldiman biv vel 
spătar, ispravnic de Suceava. 
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70 (69) 1818 decembrie 7 
 
[Original.] 
Cercetarea lui Dimitrie Beldiman [asupra cererii de la nr. 68]. 
 
 
71 (70) 1819 februarie 10 
 
[Original.] 
Scarlat Calimah vodă către Ioan Vârnav biv vel spătar. Înaintea veliţilor boieri au avut 

judecată Vasile Lână şi fiul său Gheorghe Lână, stăpâni pe a treia parte din Huşi, cu 
căminarul Andrei Başotă, stăpân moşiei Ciorsaci. Domnul îl rânduieşte să facă cercetare. 

 
72 (71) 1819 februarie 12 
 
[Original.] 
De la Divan, în pricina dintre Gheorghe Lână cu şătrăreasa Măriuţa Morţun, în 

privinţa jumătăţii din Leucuşeşti cumpărată de la Mihalache Pisoţchi. 
 
 
73 (75) 1819 [?] februarie 18 
 
[Original.] 
„Cu frăţască dragoste mă închin dumitale, arhon clucer.  
Dumnealui Gheorghe Softa au răscumpărat. Îmi cere publicaţia. Eu de atuncea am 

trimes-o la dumneata şi n-am mai luat-o. Poftesc pe dumneata să se caute, că acolo va fi.  
Februarie 18. 
A dumitale ca un frate, Ioniţă Gane”. 
 
[Urmează, de altă mână:] 
„Costache. Să se caute în hârtii publicaţia aceasta, dar să nu le amesteci [...]”. 
 
 
74 (72) 1819 martie 28 
 
[Original.] 
Scarlat Calimah rânduieşte pe Costandin Lână biv vel ban şi Theodor Ciure biv vel 

căminar să cerceteze pricina jăluită de Vasile Lână, pentru tulburarea ce-i face la Huşi 
căminarul Andrei Başută. 

 
 
75 (73) 1819 aprilie 
 
[Original.] 
Lucrarea lui Luca hotarnic şi Tudorache Ciure [după porunca de la nr. 72]. 
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76 (74) 1819 iulie 1 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână, neputând plăti lui Ioniţă Gane datoria banilor cu care a cumpărat 

Huşii de la Adameşti, îi vinde, cu învoirea tatălui său Vasile Lână, lui Gane, acea parte 
din Huşi. 

 
 
77 (76) 1819 septembrie 18 
 
[Original.] 
„Cu frăţască dragoste mă închin dumitale, arhon bane”.  
Întreabă dacă a cumpărat moşia Huşi de la Vasile şi Gheorghe Lână, prin mezat sau în 

alt chip, căci Gheorghe Softa se protimiseşte. 
[Iscălitură.] 
 
 
78 (77) 1820 martie 1 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână, înţelegere cu ginerele său Gheorghe Softa în privinţa moşiei Huşi, pe 

care Softa a răscumpărat-o de la Ioniţă Gane. 
 
 
79 (78) 1820 aprilie 30 
 
[Original.] 
Gheorghe Softa jăluieşte domnului că locuitorii de pe Leucuşeşti îl tulbură, voind să 

are cu sila partea sa.  
Logofeţia cea Mare trimite la Isprăvnicie. 
 
 
80 (79) 1820 august 3 
 
[Original.] 
Visteria face cunoscut Isprăvniciei că locuitorii de pe Leucuşeşti, partea lui Softa, au 

dreptul să cosească pe Huşi; de asemenea, până la isprăvirea judecăţii ce are şătrăreasa 
Măriuţa Morţuneasă, locuitorii de pe moşia ei vor cosi ce au cosit şi în anul trecut. 

 
 
81 (80) 1821 februarie 
 
[Original. Hrisov în greceşte de la Mihai Suţu. Pecete roşie, cu tuş.] 
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76 (74) 1819 iulie 1 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână, neputând plăti lui Ioniţă Gane datoria banilor cu care a cumpărat 

Huşii de la Adameşti, îi vinde, cu învoirea tatălui său Vasile Lână, lui Gane, acea parte 
din Huşi. 

 
 
77 (76) 1819 septembrie 18 
 
[Original.] 
„Cu frăţască dragoste mă închin dumitale, arhon bane”.  
Întreabă dacă a cumpărat moşia Huşi de la Vasile şi Gheorghe Lână, prin mezat sau în 

alt chip, căci Gheorghe Softa se protimiseşte. 
[Iscălitură.] 
 
 
78 (77) 1820 martie 1 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână, înţelegere cu ginerele său Gheorghe Softa în privinţa moşiei Huşi, pe 

care Softa a răscumpărat-o de la Ioniţă Gane. 
 
 
79 (78) 1820 aprilie 30 
 
[Original.] 
Gheorghe Softa jăluieşte domnului că locuitorii de pe Leucuşeşti îl tulbură, voind să 

are cu sila partea sa.  
Logofeţia cea Mare trimite la Isprăvnicie. 
 
 
80 (79) 1820 august 3 
 
[Original.] 
Visteria face cunoscut Isprăvniciei că locuitorii de pe Leucuşeşti, partea lui Softa, au 

dreptul să cosească pe Huşi; de asemenea, până la isprăvirea judecăţii ce are şătrăreasa 
Măriuţa Morţuneasă, locuitorii de pe moşia ei vor cosi ce au cosit şi în anul trecut. 

 
 
81 (80) 1821 februarie 
 
[Original. Hrisov în greceşte de la Mihai Suţu. Pecete roşie, cu tuş.] 
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82 (81) 1823 mai 17 
 
[Original.] 
Isprăvnicia Sucevii, către Visterie, că Mihalache Morţun din Cămârzani face feluri de 

supărări lui Gheorghe Softa din Leucuşeşti. Cere să se pună la cale. 
 
 
83 (82) 1824 octombrie 19 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână medelnicer şi Gheorghe Softa jăluiesc domnului că spătarul Andrieş 

Başotă le face împresurare şi păgubire la moşiile lor Huşii şi Leucuşeştii. 
 
 
84 (83) 1827 februarie 25 
 
[Original.] 
Departamentul Pricinilor Străine trimite Isprăvniciei, în copie, jalba supusului 

Gheorghe Softa către Consulatul britanicesc, în care se plânge de asupririle ce îndură 
despre Vasile Morţun. 

 
 
85 (84) 1827 martie 18 
 
[Original.] 
Grigori, argatul lui Vasile Morţun din Cămârzani, face mărturie adeverită de 

Isprăvnicie că Morţun l-a trimis de a adus acasă la Cămârzani fân de pe Leucuşeştii lui 
Gheorghe Softa, spunându-i că aduce de pe moşia sa. 

 
 
86 (85) 1828 martie 20 
 
[Copie.] 
Cercetarea făcută de Costandin Botez ban şi Toderaşcu Vârnav paharnic, după jalba 

Măriuţei Morţun că Gheorghe Softa o împresoară cu moşia Obârşia. 
 
 
87 (86) 1832 septembrie 29 
 
[Copie.] 
Hotarnica moşiei Leucuşeşti, după cererea lui Gheorghe Lână, în pricina cu Vasile 

Morţun. 
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82 (81) 1823 mai 17 
 
[Original.] 
Isprăvnicia Sucevii, către Visterie, că Mihalache Morţun din Cămârzani face feluri de 

supărări lui Gheorghe Softa din Leucuşeşti. Cere să se pună la cale. 
 
 
83 (82) 1824 octombrie 19 
 
[Original.] 
Gheorghe Lână medelnicer şi Gheorghe Softa jăluiesc domnului că spătarul Andrieş 

Başotă le face împresurare şi păgubire la moşiile lor Huşii şi Leucuşeştii. 
 
 
84 (83) 1827 februarie 25 
 
[Original.] 
Departamentul Pricinilor Străine trimite Isprăvniciei, în copie, jalba supusului 

Gheorghe Softa către Consulatul britanicesc, în care se plânge de asupririle ce îndură 
despre Vasile Morţun. 

 
 
85 (84) 1827 martie 18 
 
[Original.] 
Grigori, argatul lui Vasile Morţun din Cămârzani, face mărturie adeverită de 

Isprăvnicie că Morţun l-a trimis de a adus acasă la Cămârzani fân de pe Leucuşeştii lui 
Gheorghe Softa, spunându-i că aduce de pe moşia sa. 

 
 
86 (85) 1828 martie 20 
 
[Copie.] 
Cercetarea făcută de Costandin Botez ban şi Toderaşcu Vârnav paharnic, după jalba 

Măriuţei Morţun că Gheorghe Softa o împresoară cu moşia Obârşia. 
 
 
87 (86) 1832 septembrie 29 
 
[Copie.] 
Hotarnica moşiei Leucuşeşti, după cererea lui Gheorghe Lână, în pricina cu Vasile 

Morţun. 
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88 (87) 1833 iunie 30 
 
[Original. Scrisoare.] 
„Botoşanii, în al 6-le lună, în 30 zile. Anul 1833. 
Sărut mânile, c<u>c<coane> Gheorghe, 
Înalta providenţie (pre cât am auzit) să vă dăruiască sănătate şi îndeplinire dorinţilor! 
Vă fac ştiut că ieu, în obiectul hotărâturei moşii dv., am sfârşit cu cuconu Grigori, 

aşadar fii liniştit şi în vremea cuvenită triimite trăsura. 
Al dv. ca un fiu şi slugă, 
Sluger Costachi Stavri”. 
 
[Adresa:] „La Leucuşăşti. Celui mie întocmai ca un părinte, dumnealui caminarului 

Gheorghi de Softa, cu toată supunerea”. 
 
 
89 (88) 1836 iulie 7 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ al Ţării de Sus în judecata pricinii jăluită de Gheorghe 

Softa contra cumnatului său Vasile Dimitriu, pentru o parte din trupul moşiei Leucusăştii. 
 
 
90 (89) 1836 octombrie 20 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ în pricina după pretenţia lui Mihalache şi Vasile 

Morţun asupra lui Gheorghe Softa şi Vasile Dimitriu pentru moşii. 
 
 
91 (90) 1836 octombrie 22 
 
[Original.] 
Costandin Burghele spătar, mărturie că la 1812 a fost vechil din partea lui Vasile 

Lână la aterdisirea vânzării prin sultan mezat a moşiei Leucuşăşti, partea răposatului 
Mihalachi Pisoţchi, pe care Lână a cumpărat-o. 

[Întărită de Giudecătoria ţinutului Eşii.] 
 
 
92 (91) 1836 octombrie 28 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ în pricina dintre Mihalache şi Vasile Morţun cu 

Gheorghe Softa şi Vasile Dimitriu pentru împresurarea moşiei Obârşia. 
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88 (87) 1833 iunie 30 
 
[Original. Scrisoare.] 
„Botoşanii, în al 6-le lună, în 30 zile. Anul 1833. 
Sărut mânile, c<u>c<coane> Gheorghe, 
Înalta providenţie (pre cât am auzit) să vă dăruiască sănătate şi îndeplinire dorinţilor! 
Vă fac ştiut că ieu, în obiectul hotărâturei moşii dv., am sfârşit cu cuconu Grigori, 

aşadar fii liniştit şi în vremea cuvenită triimite trăsura. 
Al dv. ca un fiu şi slugă, 
Sluger Costachi Stavri”. 
 
[Adresa:] „La Leucuşăşti. Celui mie întocmai ca un părinte, dumnealui caminarului 

Gheorghi de Softa, cu toată supunerea”. 
 
 
89 (88) 1836 iulie 7 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ al Ţării de Sus în judecata pricinii jăluită de Gheorghe 

Softa contra cumnatului său Vasile Dimitriu, pentru o parte din trupul moşiei Leucusăştii. 
 
 
90 (89) 1836 octombrie 20 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ în pricina după pretenţia lui Mihalache şi Vasile 

Morţun asupra lui Gheorghe Softa şi Vasile Dimitriu pentru moşii. 
 
 
91 (90) 1836 octombrie 22 
 
[Original.] 
Costandin Burghele spătar, mărturie că la 1812 a fost vechil din partea lui Vasile 

Lână la aterdisirea vânzării prin sultan mezat a moşiei Leucuşăşti, partea răposatului 
Mihalachi Pisoţchi, pe care Lână a cumpărat-o. 

[Întărită de Giudecătoria ţinutului Eşii.] 
 
 
92 (91) 1836 octombrie 28 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ în pricina dintre Mihalache şi Vasile Morţun cu 

Gheorghe Softa şi Vasile Dimitriu pentru împresurarea moşiei Obârşia. 
 
 

https://biblioteca-digitala.ro



ALEXANDRU  PINZAR,  DOCUMENTE DIN ARHIVE PIERDUTE                                           263 

   

 

93 (92) 1838 ianuarie 9 
 
[Copie.] 
Hotărârea Judecătoriei ţinutului Sucevei în pricina dintre Vasile Morţun cu Gheorghe 

Softa, de la moşia Leucuşăşti. 
 
 
94 (93) 1838 ianuarie 10, Iaşi 
 
[Original.] 
Dumnealui căminariu Gheorghe Ioan Softa, ce se află cu lăcuința în ținutul Sucevii, 

fiind proprietar pe giumătate de moșie Leucușăști și pe alte părți de moșii de la acel ținut, 
carele au dobândit rangul căminăriei prin pitacul fostului domn Mihail Suțu din 1821 
fevruari, după cum însuși pitacul îl adeverește, și pentru că au fost cunoscut între boerii 
ținutași cu rangul pomenit de căminari și că au urmat toată pitrecerea dumisale cu cinstite 
și plăcute purtări și în trecuta vreme a războiului din anii 1828 și 1829 au fost întrebuințat 
și la slujbile ținutului, spre încredințare de aceste am dat dumisale această adiverință. 

[...] spatar. 
1838 ghenariu în 10. 
În Eși. 
 
 
95 (94) 1838 iulie 9 
 
[Original.] 
Adeverinţă [identică cu cea de la nr. 93] dată lui Gheorghe Softa de 8 boieri, între 

care Vasile Lână şi Fotache Ciure, întărită de Judecătorie. 
 
 
96 (95) 1840 septembrie 16 
 
[Original.] 
Porunca domnului Mihai Sturza către Isprăvnicia ţinutului Suceava să aducă la 

împlinire anaforaua nr. 5048, în pricina urmată între Mihalache şi Vasile Morţun şi 
Gheorghe Softa, pentru împresurarea unei părţi din moşia Obârşia. 

 
 
97 (101) 1844 iunie 25 
 
[Copie.] 
Cătră cinstit Departament Dreptăţii 
Aga Iorgu Hartulari, proprietar moşii Huşi 
Jalobă 
Din alăturatele aice două înscrisuri de învoială se va pliroforisi cinstitul Departament 

de urmarea stăpânirei statorniceşti între proprietari de Huşi şi dumnealui supusul elinesc 
Gheorghe Softa, cătră care au trecut partea aceia de la familia Lânească [...]. 
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93 (92) 1838 ianuarie 9 
 
[Copie.] 
Hotărârea Judecătoriei ţinutului Sucevei în pricina dintre Vasile Morţun cu Gheorghe 

Softa, de la moşia Leucuşăşti. 
 
 
94 (93) 1838 ianuarie 10, Iaşi 
 
[Original.] 
Dumnealui căminariu Gheorghe Ioan Softa, ce se află cu lăcuința în ținutul Sucevii, 

fiind proprietar pe giumătate de moșie Leucușăști și pe alte părți de moșii de la acel ținut, 
carele au dobândit rangul căminăriei prin pitacul fostului domn Mihail Suțu din 1821 
fevruari, după cum însuși pitacul îl adeverește, și pentru că au fost cunoscut între boerii 
ținutași cu rangul pomenit de căminari și că au urmat toată pitrecerea dumisale cu cinstite 
și plăcute purtări și în trecuta vreme a războiului din anii 1828 și 1829 au fost întrebuințat 
și la slujbile ținutului, spre încredințare de aceste am dat dumisale această adiverință. 

[...] spatar. 
1838 ghenariu în 10. 
În Eși. 
 
 
95 (94) 1838 iulie 9 
 
[Original.] 
Adeverinţă [identică cu cea de la nr. 93] dată lui Gheorghe Softa de 8 boieri, între 

care Vasile Lână şi Fotache Ciure, întărită de Judecătorie. 
 
 
96 (95) 1840 septembrie 16 
 
[Original.] 
Porunca domnului Mihai Sturza către Isprăvnicia ţinutului Suceava să aducă la 

împlinire anaforaua nr. 5048, în pricina urmată între Mihalache şi Vasile Morţun şi 
Gheorghe Softa, pentru împresurarea unei părţi din moşia Obârşia. 

 
 
97 (101) 1844 iunie 25 
 
[Copie.] 
Cătră cinstit Departament Dreptăţii 
Aga Iorgu Hartulari, proprietar moşii Huşi 
Jalobă 
Din alăturatele aice două înscrisuri de învoială se va pliroforisi cinstitul Departament 

de urmarea stăpânirei statorniceşti între proprietari de Huşi şi dumnealui supusul elinesc 
Gheorghe Softa, cătră care au trecut partea aceia de la familia Lânească [...]. 
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98 (96) 1844 iulie 12 
 
[Original.] 
Aga Iorgu Hartulari răspunde administraţiei ţinutului că nu-i dator să dea copie de pe 

hotarnica moşiei Huşi, cerută de Gheorghe Softa. 
 
 
99 (97) 1844 iulie 26 
 
[Bruion.] 
Cerere neiscălită în pricina cu moşia Huşi. 
 
 
100 (98) 1844 septembrie 26 
 
[Original.] 
„Izvod de zăstre ce dau fiicei mele Catinca”. 
[Neiscălit de înzestrător. Iscăleşte de primire:] Manolachi Mişoglu. 
 
 
101 (99) 1844 noiembrie 7 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei înaintează lui Gheorghe Softa copie de pe jalba agăi Iorgu 

Hartulari. [Nu-i copie.] 
 
 
102 (100) 1844 noiembrie 25 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei face cunoscut lui Gheorghe Softa că nu-i nevoie de arbitru în 

pricina ce are cu aga Iorgu Hartulari. 
 
 
103 (102) 1846 iulie 31 
 
[Bruion.] 
Socotinţa lui Costache Stavri, arbitru în pricina reclamată la 1844 de acum răposatul 

boier căminar Gheorghe Softa, pentru hotarul moşiei Huşi. 
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98 (96) 1844 iulie 12 
 
[Original.] 
Aga Iorgu Hartulari răspunde administraţiei ţinutului că nu-i dator să dea copie de pe 

hotarnica moşiei Huşi, cerută de Gheorghe Softa. 
 
 
99 (97) 1844 iulie 26 
 
[Bruion.] 
Cerere neiscălită în pricina cu moşia Huşi. 
 
 
100 (98) 1844 septembrie 26 
 
[Original.] 
„Izvod de zăstre ce dau fiicei mele Catinca”. 
[Neiscălit de înzestrător. Iscăleşte de primire:] Manolachi Mişoglu. 
 
 
101 (99) 1844 noiembrie 7 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei înaintează lui Gheorghe Softa copie de pe jalba agăi Iorgu 

Hartulari. [Nu-i copie.] 
 
 
102 (100) 1844 noiembrie 25 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei face cunoscut lui Gheorghe Softa că nu-i nevoie de arbitru în 

pricina ce are cu aga Iorgu Hartulari. 
 
 
103 (102) 1846 iulie 31 
 
[Bruion.] 
Socotinţa lui Costache Stavri, arbitru în pricina reclamată la 1844 de acum răposatul 

boier căminar Gheorghe Softa, pentru hotarul moşiei Huşi. 
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104 (103) 1849 ianuarie 21 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei către pitar Vasile Clucerescu, vechil stolnicului Mihalachi 

Feodorovici, în privinţa casei pe care comisul Ignat Diaconovici a cumpărat-o de la 
Feodorovici. 

 
 
105 (104) 1849 noiembrie 29 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ în pricina dintre epitropia casei răposatului Gheorghe 

Softa şi vornic Andrieş Başotă, pentru moşia Huşi. 
 
 
106 (105) 1849 noiembrie 29 
 
[Copie. Hotărâre ca la nr. 104.] 
 
 
107 (106) 1850 ianuarie 27 
 
[Original.] 
Foaie de zestre ce dă spătarul Ioniţă Botez fiicei sale Elena, întărită de Divanul 

Întăriturilor. La 11 noiembrie 1851, iscăleşte de primirea banilor P. Softa. 
 
 
108 (107) 1851 iunie 17 
 
[Original.] 
Gr. Softa se obligă să răspundă partea lui din cheltuiala ce se va face cu alegerea şi 

stâlpirea părţilor de moşie cumpărate de răposatul lor părinte. 
 
 
109 (108) 1852 octombrie 10 
 
[Original.] 
Divanul Întăriturilor încuviinţează să se vândă prin mezat moşia Fundoaia a 

răposatului Gheorghe Lână, după propunerea sfatului de familie. 
 
 
110 (109) 1853 ianuarie 24 
 
[Original.] 
Divanul de Întărituri dă adeverinţă că s-au primit în depozit 450 galbeni, din preţul cu 

care Petru Softa a cumpărat moşia Fundoaia [nr. 108]. 
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104 (103) 1849 ianuarie 21 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei către pitar Vasile Clucerescu, vechil stolnicului Mihalachi 

Feodorovici, în privinţa casei pe care comisul Ignat Diaconovici a cumpărat-o de la 
Feodorovici. 

 
 
105 (104) 1849 noiembrie 29 
 
[Copie.] 
Hotărârea Divanului Apelativ în pricina dintre epitropia casei răposatului Gheorghe 

Softa şi vornic Andrieş Başotă, pentru moşia Huşi. 
 
 
106 (105) 1849 noiembrie 29 
 
[Copie. Hotărâre ca la nr. 104.] 
 
 
107 (106) 1850 ianuarie 27 
 
[Original.] 
Foaie de zestre ce dă spătarul Ioniţă Botez fiicei sale Elena, întărită de Divanul 

Întăriturilor. La 11 noiembrie 1851, iscăleşte de primirea banilor P. Softa. 
 
 
108 (107) 1851 iunie 17 
 
[Original.] 
Gr. Softa se obligă să răspundă partea lui din cheltuiala ce se va face cu alegerea şi 

stâlpirea părţilor de moşie cumpărate de răposatul lor părinte. 
 
 
109 (108) 1852 octombrie 10 
 
[Original.] 
Divanul Întăriturilor încuviinţează să se vândă prin mezat moşia Fundoaia a 

răposatului Gheorghe Lână, după propunerea sfatului de familie. 
 
 
110 (109) 1853 ianuarie 24 
 
[Original.] 
Divanul de Întărituri dă adeverinţă că s-au primit în depozit 450 galbeni, din preţul cu 

care Petru Softa a cumpărat moşia Fundoaia [nr. 108]. 
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111 (110) 1853 martie 18 
 
[Bruion.] 
Petru Softa dă vechilime sărdarului Iancu Corjescu, în procesul pornit de răposatul 

Gheorghe Softa contra vornicului Andrei Başotă pentru moşia Huşi. 
 
 
112 (111) 1853 septembrie 17 
 
[Copie.] 
Costache Balomir, asesorul Judecătoriei Sucevei, şi geometrul Haubiţ aduc la 

îndeplinire hotărârea nr. 500 a Divanului pentru împărţirea în două a moşiei Leucuşeşti a 
răposatului Gheorghe Softa, între fraţii Neculai şi Grigori Softa. 

 
 
113 (113) 1853 noiembrie 12 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei către Petru Softa, clironomul răposatului Gheorghe Softa, în 

pricina cu Andrei Başotă pentru Huşi. 
 
 
114 (112) 1853 decembrie 14 
 
[Original.] 
Corjescu scrie lui Petru Softa în afacerea împărţelii. 
 
 
115 (114) 1854 martie 6 
 
[Original.] 
Scrisoarea lui Diculescu către Petru Softa, precum că Corjescu i-a dat documentele ce 

i se încredinţaseră. 
 
 
116 (115) 1854 martie 8 
 
[Original.] 
Adresa Judecătoriei Sucevei către Petru Softa în pricina cu Andrei Başotă. 
 
 
117 (116) 1854 aprilie 18 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei cere lui P. Softa să arate persoanele care au ştiinţă despre 

semnele de hotar ale moşiei. 
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111 (110) 1853 martie 18 
 
[Bruion.] 
Petru Softa dă vechilime sărdarului Iancu Corjescu, în procesul pornit de răposatul 

Gheorghe Softa contra vornicului Andrei Başotă pentru moşia Huşi. 
 
 
112 (111) 1853 septembrie 17 
 
[Copie.] 
Costache Balomir, asesorul Judecătoriei Sucevei, şi geometrul Haubiţ aduc la 

îndeplinire hotărârea nr. 500 a Divanului pentru împărţirea în două a moşiei Leucuşeşti a 
răposatului Gheorghe Softa, între fraţii Neculai şi Grigori Softa. 

 
 
113 (113) 1853 noiembrie 12 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei către Petru Softa, clironomul răposatului Gheorghe Softa, în 

pricina cu Andrei Başotă pentru Huşi. 
 
 
114 (112) 1853 decembrie 14 
 
[Original.] 
Corjescu scrie lui Petru Softa în afacerea împărţelii. 
 
 
115 (114) 1854 martie 6 
 
[Original.] 
Scrisoarea lui Diculescu către Petru Softa, precum că Corjescu i-a dat documentele ce 

i se încredinţaseră. 
 
 
116 (115) 1854 martie 8 
 
[Original.] 
Adresa Judecătoriei Sucevei către Petru Softa în pricina cu Andrei Başotă. 
 
 
117 (116) 1854 aprilie 18 
 
[Original.] 
Judecătoria Sucevei cere lui P. Softa să arate persoanele care au ştiinţă despre 

semnele de hotar ale moşiei. 
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118 (117) 1854 aprilie 19 
 
[Original.] 
Asesorul Judecătoriei Sucevei face cunoscut lui P. Softa că martorii propuşi în pricina 

cu Huşii, care au carte de blestem, vor jura a doua zi, după sfânta liturghie, în biserica 
Adormirea din Fălticeni şi-l pofteşte să fie faţă. 

 
 
119 (118) 1854 aprilie 21 
 
[Bruion.] 
O întâmpinare în pricina cu Andrei Başotă. 
 
 
120 (119) 1854 aprilie 21 
 
[Original.] 
Protestul lui P. Softa, către Judecătoria Sucevei, în pricina cu Başotă. 
 
 
121 (120) 1854 iunie 12 
 
[Copie.] 
Practicaua Divanului în pricina dintre Petru Softa, proprietar moşiei Huşi, şi vornicul 

Andrei Başotă, proprietar moşiei Ciorsaci. 
 
 
122 (121) 1854 noiembrie 1 
 
[Original.] 
P. Softa e numit în comisia pentru stârpirea boalei de vite. 
 
 
123 (122) 1856 februarie 29 
 
[Original.] 
P. Softa paharnic e numit la Roman în comisia pentru catagrafia „ecselavilor”. 
 
 
124 (123) 1856 martie 9 
 
[Original.] 
Adresă [conform actului de la nr. 122]. 
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125 (124) 1856 iunie 3 
 
[Bruion.] 
Cerere la Divan în afacerea cu Başotă. 
 
 
126 (125) 1856 decembrie 3 
 
[Original.] 
Comisia epitropicească încuviinţează hotărârea sfatului de familie al casei răposatului 

Gheorghe Softa de a se emancipa fiica acestuia, Acriviia (acum Agafia monahia). Sfatul 
de familie se compune din căminarul Dimitrie Plastira, banul Manolachi Mişoglu, 
spătarul Grigori Softa, căminarul Petrachi Softa şi sărdarul Iancu Stavri. 

 
 
127 (126) 1858 septembrie 15 
 
[Original.] 
Neculai Boian vinde lui Petru Softa un loc sterp de 10 stânjeni în mahalaua Sfântului 

Neculai, cu 1000 lei. Iscălesc <ca> martori C. Mănescu, Timu şi Cernetescu. 
 
 
128 (127) 1861 iunie 17 
 
[Original.] 
Petru Softa arendează, pe patru ani, moşia Leucuşeşti, cu 720 galbeni pe an. 
 
 
129 (128) 1861 august 15 
 
[Original.] 
N. Conta vinde lui Petrache Softa un stânjen şi jumătate din trupul locului ce are în 

uliţa Rădăşăni, „megieşit pe din gios cu locul dumisale, iară pe din sus cu uliţa ce iarăşi 
din trupul locului său o au slobozit, iară capătul lungurilor precum se vede, din uliţa 
Rădăşănilor pără în cealaltă a spitalului, cu 40 galbeni”. 

[P. Softa a stat în casa astăzi a lui Ghelleme, care era alta.] 
 
 
130 (129) 1864 martie 12 
 
[Original.] 
Contract cu arendaşul moşiei Leucuşeşti. 
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131 (130) 1864 aprilie 17 
 
[Copie.] 
Testamentul lui Ioniţă Botez agă. 
 
 
132 (131) [f. d.] 
 
[Original.] 
Scrisoare către „arhon ban”, cu răspuns, în privinţa unei cercetări de moşie ce se face 

de rânduiţi. 
 
 
133 (132) [f. d.] 
 
[Original.] 
Soltana scrie către „arhon ban” în chestia hotarului. 
 
 
134-137 (133-136)   [f. d.] 
 
Patru inventare de documente. 
[Documentele G. Vârnav] 
1 (1) <1520 (7028)>

1
 aprilie 21 

 
Suret de pe uric sârbesc de la Ştefan vodă, velet <...>

2
 april 21. 

 
Mihai şi fraţii lui, Dumitru şi Nicoară, şi sora lor Cărstăna, feciorii lui Toader 

Dumbravă și a femeii lui Mușa, au vândut dreapta ocină și moșie, din al lor drept uric, 
din direse de cumpărătură ce au avut de la moșul domniei mele Ștefan voievod, un sat pe 
Bârlad, anume Hădăreștii, și moară în Bârlad, ce-au fost cumpărat părinții lor Toader 
Dumbravă și femeia lui Mușa de la Nichita și de la frate-său Giurge și sora lor Dobra, 
fetele

3
 lui Dan, nepoatele

4
 lui Stan Hădărău. 

 
[Vezi: Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, vol. II, p. 116, documentul LXIV.] 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Uricariul, XVIII, p. 97, nr. 20 (după copie sl. făcută de P. 

Sfeţescu); Costăchescu, Doc. Ştefăniţă, p. 172, nr. 38 (după Ghibănescu); DIR, A, XVI/1, 
p. 159, nr. 144 (după Costăchescu). 

 

 

1
 Datarea lui Costăchescu după sfatul domnesc, în orig. locul fiind rupt. 

2
 Loc gol. 

3
 În orig., „copiii”. 

2
 În orig., „nepoţii”. 
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2 (3) 1664 martie 7 
 
[Original.] 
Alixandru […]1, înpreună cu soțul său Alixandra, fata lui Ureche, vinde sulgeriului 

celui mare Toader Jora satul Căpotenii de Hotin, cu heleșteu în apa Vitnii și cu pădure ce 
se numește Terevna, drept 350 taleri bătuți. 

[Iscălit și] Ion Stârcea vel spatar. 
Eu, Nașcovici, am scris zapisul. 
 

 

1 Rupt. 
 
 
3 (2) 1664 martie 24, Iași 
 
[Original.] 
Vasile, feciorul Chelsiei, nepotul lui Grozav din Cosângeni, a luat 30 de lei bătuți de 

la giupânul Lupașco sulgeriul cel mare în datorie și, neputând să-i dea banii, „am căzut și 
m-am rugat dumisale să mă mai îngăduie dumnealui până la Paști” și a pus zălog partea 
lui și a fraților lui din sat din Ciortani, la ținutul Cârligăturei, pe Vaslui, și, dacă nu-i va 
plăti banii, să ia moșia.  

Martori, vornicii de poartă Dumitrașco Roșca, Ghiorghie și Gligorașco Gherman. 
 
 
4 (4) 1668 ianuarie 25, Iași 
 
[Original.] 
Duca voievod dă carte lui Toderașco Jora să fie tare și puternic a opri și a ține a lui 

dreaptă ocină, un sat întreg Ruzșinul1 la ținutul Hotinului, care sat a fost luat de la 
visterniceasa lui Enachie ce au fost visternic, partea surori-sa Saftei, pentru multe bucate 
și unelte și bani gata ce au mâncat înma Saftei, partea ei despre Gheorghe Jora ce au fost 
sulger. Asămene să aibă a prinde și pe vornicelul carele au fost de la boiarinul nostru, de 
la Ursachie visternicul, și să aibă a da strânsoare pentru pâne și pentru fânaț ce va fi luat 
de la sat. 

 

 

1 Lectură greşită pentru „Rucşinul”. 
 
 
5 (5) 1673 aprilie 22, Iași 
 
[Original.] 
Vasile, feciorul Boghiului din Cioltani, pune zălog ocina şi moşia sa, partea câtă i se 

va alege din sat din Frănceşti pe Bahlui, în ţinutul Cârligăturei, la Gligori, feciorul Greii 
din Lungani, pentru un bou care s-a preţuit cu oameni buni drept cinci lei bătuţi şi un ort, 
şi de nu va <da> boul sau banii, se va socoti partea lui cât se va alege, cu oameni buni, şi 
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de va face partea lui acel bou, îi va sta zălog, iar de a hi mai bun boul, să-i mai întoarcă el 
bani cât a hi de întors.  

Au fost faţă la tocmală Nacul de visterie şi frate-său Enachie şi Gavril vornicul din 
Lungani şi Ştefan, feciorul lui Gligoroai ot tam, şi Gafton ot tam şi Vasile, ginerele 
Măricăi, şi alţi mulţi oameni buni şi bătrâni. 

 
 
6 (6) 1675 aprilie 20 
 
[Original.] 
Dochiţa, fata Savului de Cosăţăni, nepoata lui Grozav, scrie că a fost datoare Jorăi 

clucerului cu 60 de lei bătuţi şi ziua a fost la Sfeti Dumitru ca să-i dea banii şi a avut 
zălog nişte părţi de ocină din Cosăţăni. La zi nu a plătit şi a mai pus zălog şi partea din 
Frănceşti şi din Romăneşti pân-la lăsatul săcului de postul Crăciunului şi, de nu va plăti 
la timp, să-şi facă Jora direse domneşti pe dânsele.  

La tocmală s-au prilejât Lupaşco jicnicerul şi Todiraşco Jora ce au fost sulger şi Lupul 
sân Romănescul şi Pavăl Plopul „şi gazda mea, Hilohiea din Iaşi”, şi alţi oameni buni. 

 
„Dintr-acest zapis s-au vândut partea Dochiţii din Frăceşti lui Andrii pisariul 

unguresc, drept zece lei. 7217 [1709] fevr. 2”. 
 
 
7 (7) 1700 august 2, Iași 
 
[Original.] 
Cartea lui Antioh Costantin vodă dată lui Bălan Jora ca să fie volnic a-şi lua de a 

zecea de pe a lui dreaptă ocină şi moşie Frănceşti şi la Romăneşti şi la Cosâgeni, de la 
ţinutul Cârligăturei, care sunt cumpărate de la Dochiţa Zavului şi de la Istratie şi de la 
fămeia lui Ghinea, nepoţii lui Albici. 

 
 
8 (8) 1712 mai 14 
 
[Original.] 
Oameni de Lieşti şi răzăşi, Stratulat vornicul, Dămiian, Neculai Hănigul, Albul, 

Iftimie brat Hortolomeiu, Dimofti, Manole brat Bejăniţă izbaş, Vasile sân Strătulat 
vornic, Ştefan Bahluianul, Grozav, Ştefan Chiper, Toder Calalb, Dumitru brat Dămiian, 
fac mărturie la mâna vătavului pentru o vie ce a cumpărat de la răzăşul Vasilache brat 
Lefteri. 

 
 
9 (9) 1739 mai 5, Iași 
 
[Original.] 
Dumitraşco ce au fost cămăraş de izvoade, ficiorul lui Andronic ce au fost visternic al 

doile, având trebuinţă de bani, a vândut vărului său Lupu Poroschi vtori armaş a patra 
parte de sat de Bărzăşti şi din Ludeşti şi din Beneşti, pe apa Bârladului, la ţinutul 
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Vasluiului, şi şase pogoane paragină de vie, ce au fost a moşului său, Stratului Bărzăscul. 
Aceste sate îmblă în patru bătrâni, din care un bătrân, <ce> se cheamă bătrânul lui Oţel, 
l-a cumpărat Lupul armaşul mai înainte, iară cele trei părţi îmblă în şase părţi, pe şase 
fraţi, anume „moaşă-me, înma maică-me, şi Stratul Bărzescul, fratele moaşă-me, şi 
Banul, moşul lui vtori armaş, şi Savin şi Andronicel şi Ionaşco Fosea”. 

 
 
10 (10) 1746 decembrie 4 
 
[Original.] 
Andrei face zapis vornicului Tiron de poarta gospod pentru un bou şi o vacă. 
 
 
11 (11) 1761 ianuarie 9 
 
[Original. Mărturie hotarnică.] 
<... a fost>1 orânduit de Ion Bogdan vel logofăt ca să meargă la Muntenime de Sus, de 

laturea târgului despre Copou, să hotărască un loc slobod fără de nicio pricină, necuprins 
de nime, din locul domnesc, lui Vasile Ganii diiacul de divan, care i l-au dat danie Măria 
Sa vodă. 

 

 

1 Omis. 
 
 
12 (13) 1766 aprilie 15 
 
[Original.] 
Carte gospod de la Grigore Alexandru Ghica. Mănăstirea Trisfetitele a făcut schimb, 

dând moșia Cosăgenii din ținutul Iași lui Ianachi Buzilă stolnic, pe moșia Socrujeni. 
Schimbul ieșind rău prin judecată și stolnicul stăpânind moșia mănăstirii, domnul 
hotărăște ca mănăstirea să-și stăpânească moșia ce dăduse schimb. 

 
 
13 (12) 1766 octombrie 19 
 
[Copie.] 
Hotarnica moșiei Mărmureni și Dobroslovești la ținutul Vaslui. 
 
 
14 (14) 1768 noiembrie 20 
 
[Original.] 
Ștefan Gălușcă vinde lui Ioniță Cuza biv vel stolnic o sută și unul de pământuri din sat 

din Bănești, ținutul Vaslui, pe apa Bârladului, ce-i sunt cumpărătură de la Chirilă 
Poroschi. 
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Vasluiului, şi şase pogoane paragină de vie, ce au fost a moşului său, Stratului Bărzăscul. 
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15 (15) 1773 mai 4 
 
[Original.] 
Ștefanache Căracaș [?] face danie lui Ioniță Cuza spătar 17 pământuri și 16 pași din 

sat din Bănești, ținutul Vasluiului, pe apa Bârladului, care moșie i se trage de pe 
strămoașa sa Bălașa, fata lui Nicoară de Bărzăști. 

Zapisul scris de Vasile dascalul de la schitul Hărsovița. 
 
 
16 (16) 1774 noiembrie 
 
[Original. Document grecesc. Scrisoare adresată lui Ioniță Cantacuzino, ctitorul 

Mănăstirii Bârnova. Scrisoarea e adresată în Moldova. Are o frumoasă şi bine conservată 
pecete în ceară roşie, pe care sunt iniţialele Λ B.] 

 
 
17 (17) 1776 iulie 30 
 
[Original.] 
Safta, fata lui Ion Zmăul, a dat jalbă la domnie asupra lui Ioan Cuza biv vel spatar, 

arătând că Neculai Tiron vornicul de poartă, unchiul său, a avut o fieastră anume Safta 
Răclişoae şi, după moartea lui Tiron şi a mumii Saftei, au rămas toate cele ce au avut 
Tiron la mâna acelei fiiastre a sale, atât cele de casă, cum şi scrisorile pe moşie, pe care a 
vândut-o spatarului Cuza, pe care nu avea dreptul să le vândă, fiind fiiastră, iar nu fată. 
Mitropolitul Gavriil şi boierii Divanului, în anafora, arată că au stabilit că Tiron, având o 
femeie în casă, a făcut cu dânsa pe Safta Răclişoae, mai înainte de a cununa, şi ea, dând 
jalba la domnie că Tiron nu vrea să se cunune cu dânsa, s-a cununat din porunca 
domnească şi pe Safta a crescut-o şi a cunoscut-o ca pe o fată a sa, a înzestrat-o şi a 
măritat-o după Racliş, cu care a făcut 2 copii, şi la moartea lui a lăsat pe Safta 
moştenitoare pe toate ale sale. Domnul întăreşte hotărârea Divanului, care lasă pe Cuza 
stăpân pe moşie. 

 
 
18 (24) 1779 ianuarie 9 
 
[Original.] 
„Socoteala şi învoiala ce am avut cu dumnealui postelnicul Vasilache de câţi bani am 

avut să dau dumisale, după cum arată.” 
Iscălesc şi Safta Ciuroae, Safta, fata Ciurii, Istina, fata Ciurii. 
 
 
19 (18) 1779 martie 10 
 
[Original.] 
Crâstea căpitanul şi Neculai Fuică păhărnicelul vând postelnicului Vasilache un ţigan. 
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[Original.] 
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20 (19) 1781 septembrie 11 
 
[Original.] 
Constantin Dimitrie Moruz vodă, carte către Vasilache biv vel paharnic şi Neculai 

Cuza, ispravnicii ţinutului Vaslui, să cerceteze jaloba lui Vasilache Lupan postelnic i 
Lefter Ciuşde răzăş de moşia Comăneşti şi Buhăeşti, de la ţinut Vaslui, arătând că în acea 
moşie, având parte şi un Luca cupeţ, acesta şi-ar fi vândut partea lui Ştefan Găluşcă <şi> 
cer ei dreptul de protimisis. 

 
 
21 (20) 1783 septembrie 15 
 
[Original.] 
Enachi grecul, cu soţul său Maria şi Ilinca, adeveresc că au făcut schimb cu nepotul 

lor Neculai bulibaşa cu moşia din Munteneşti, bătrânul lui Oţel, a şaptea parte, şi nepotul 
le-a dat din Tărincin de la Oniceşti şase pământuri ce are baştină cu soru-sa Lupa şi trei 
pământuri pol  ce le are de cumpărătură de la moşul său Cost. 

 
 
22 (21) 1785 septembrie 3 
 
[Original.] 
Cartea Divanului asupra jalobei Mariei, fata Saftei Racliş, de a i se da înapoi moşia 

Bârzeşti, dată danie lui Ion Cuza de Safta Racliş. 
 
 
23 (22) 1786 mai 22 
 
[Original.] 
Carte de întăritură dată lui Gheorghe Cuza asupra învoielii ce a făcut cu kir Iacov, 

episcopul de Roman, pe când era egumen la Mănăstirea Barnovschi, pentru o moară pe 
apa Bârladului, în vadul Stratului, pe moşia [...]deştii. 

 
 
24 (23) 1788 august 14 
 
[Original românesc şi traducere în nemţeşte.] 
Frantz Leopold Freyherr von Metzburg numeşte pe Ioan Vârnav ispravnic la Suceava, 

să fie împreună cu banul Matei Milo. 
 
 
25 (25) 1793 mai 16 
 
[Original.] 
Mărturia lui Vasile Buhuş pentru nepotul Ioan Vârnav despre ţiganii de la care se 

judecă dumnealui cu vistiernicul Matei Canta. 
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Frantz Leopold Freyherr von Metzburg numeşte pe Ioan Vârnav ispravnic la Suceava, 

să fie împreună cu banul Matei Milo. 
 
 
25 (25) 1793 mai 16 
 
[Original.] 
Mărturia lui Vasile Buhuş pentru nepotul Ioan Vârnav despre ţiganii de la care se 

judecă dumnealui cu vistiernicul Matei Canta. 

https://biblioteca-digitala.ro



ALEXANDRU  PINZAR,  DOCUMENTE DIN ARHIVE PIERDUTE                                           275 

   

 

 
 
26 (26) 1794 februarie 14 
 
[Original.] 
Vel logofătul Donici face danie fiului său Andronachi Donici ţiganii care au fugit, 

acesta având dreptul la toate cele mişcătoare şi nemişcătoare din ale soacrei logofătului, 
răposata vorniceasă Paraschiva Calimah. 

 
 
27 (27) 1796 aprilie 10 
 
[Original.] 
Învoială între fraţii Gheorghe şi Ion Cuza pentru schimbul unor ţigani. 
 
EDIŢII: Ghibănescu, Surete, VII, p. 302, nr. CCLXXVIII (orig., cu data de 1 aprilie). 
 
 
28 (28) 1796 aprilie 10 
 
[Original.] 
Un schimb al unei ţigănci cu Gheorghe Cuza. 
 
 
29 (29) 1797 martie 25 
 
[Original.] 
Zapis pentru o vie a lui Gheorghe Cuza. 
 
 
30 (30) 1797 octombrie 28, Iaşi 
 
[Original. Document rupt în mijloc.] 
Alexandru Calimah dăruieşte lui Gheorghe Cuza un loc slobod din locul Târgului 

F[rumos], [ţi]nutul Cârligăturei. 
 
31 (32) 1801 februarie 19 
 
[Original.] 
[La fel ca la nr. 31.] Pentru moşia Buhăeşti. 
 
 
32 (31) 1801 septembrie 9 
 
[Original.] 
Cartea domnească trimisă lui Gheorghe Cuza ispravnic de Vaslui, în pricina jalobei 

lui Gheorghe Cuza pentru părţile ce are în moşia Munteneştii. 
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33 (33) 1803 decembrie 15 
 
[Original.] 
Anaforaua Divanului asupra unei pricini dintre sărdarul Gheorghe Cuza şi fratele său 

mai mare, banul Arghirie Cuza. 
 
 
34 (71) 1803 decembrie 15 
 
[Un original şi o copie.] 
Gheorghe Cuza dă la mâna preotului Neculai ţidulă că, pentru partea lui Ioniţă Nica 

din moşia Tămăeştii ce a fost cumpărat-o pitarul Ştefan Găluşcă, făgăduieşte că, scoţând-
o din mâna lui Găluşcă, să aibă o a treia parte şi preotul Neculai. 

 
 
35 (34) 1804 februarie 22 
 
[Original.] 
Cartea domnului Alexandru Moruzi către ispravnicii de Vaslui şi Alexandru 

Hrisoverghi biv vel stolnic, în o pricină jăluită de sărdarul Gheorghe Cuza cu privire la 
moşiile Buhăeşti şi Comăneşti. 

 
 
36 (12) 1805 mai 5 
 
[Copie.] 
Hotarnica moșiei Tereceasca [?] de la ținutul Vasluiului. 
 
 
37 (35) 1805 august 11 
 
[Original.] 
Cartea aceluiaşi <domnului Alexandru Moruzi> către ispravnicii de Vaslui, pentru 

pricina dintre fraţii Gheorghe şi Arghirie Cuza pentru clironomia părinţească. 
 
 
38 (36) 1806 mai 19 
 
[Original.] 
Jalba lui Gheorghe Cuza căminar către domn ca să i se dea protimisire de a 

răscumpăra partea din moşia Bărzeşti vândută de Caracaş. 
 
 

276                                  AMS, XVI, 2017,  SECŢIUNEA II: VARIA HISTORICA  

 

 276 

 
 
33 (33) 1803 decembrie 15 
 
[Original.] 
Anaforaua Divanului asupra unei pricini dintre sărdarul Gheorghe Cuza şi fratele său 

mai mare, banul Arghirie Cuza. 
 
 
34 (71) 1803 decembrie 15 
 
[Un original şi o copie.] 
Gheorghe Cuza dă la mâna preotului Neculai ţidulă că, pentru partea lui Ioniţă Nica 

din moşia Tămăeştii ce a fost cumpărat-o pitarul Ştefan Găluşcă, făgăduieşte că, scoţând-
o din mâna lui Găluşcă, să aibă o a treia parte şi preotul Neculai. 

 
 
35 (34) 1804 februarie 22 
 
[Original.] 
Cartea domnului Alexandru Moruzi către ispravnicii de Vaslui şi Alexandru 

Hrisoverghi biv vel stolnic, în o pricină jăluită de sărdarul Gheorghe Cuza cu privire la 
moşiile Buhăeşti şi Comăneşti. 

 
 
36 (12) 1805 mai 5 
 
[Copie.] 
Hotarnica moșiei Tereceasca [?] de la ținutul Vasluiului. 
 
 
37 (35) 1805 august 11 
 
[Original.] 
Cartea aceluiaşi <domnului Alexandru Moruzi> către ispravnicii de Vaslui, pentru 

pricina dintre fraţii Gheorghe şi Arghirie Cuza pentru clironomia părinţească. 
 
 
38 (36) 1806 mai 19 
 
[Original.] 
Jalba lui Gheorghe Cuza căminar către domn ca să i se dea protimisire de a 
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39 (40) 1807 martie 24 
 
[Original.] 
Safta, fata lui Toader Hăsan mazil şi a Paraschivei, fetei Ursului, vinde lui Gheorghe 

Cuza biv vel căminar partea ei din moşia Bârzeşti. 
 
 
40 (38) 1807 martie 27 
 
[Original.] 
Cartea Logofeţiei către ispravnicii de Vaslui, în pricina cumpărării de către căminarul 

Gheorghe Cuza a părţii din Bărzeşti şi Mădeşti a babei Safta, fata lui Toader Hăsan. 
 
 
41 (37) 1807 decembrie 12 
 
[Original.] 
Mărturie de la Gheorghe Sandulache postelnicel de ocol Stemnecului şi de la Gavril 

ciohodariu și de la Simion Motăş mazil, în pricina jăluită de Gheorghe Cuza, ca să se 
aleagă partea femeii lui Toader Hăsanu din moşia Bârzeşti şi Mădeşti. 

 
 
42 (39) 1808 septembrie 24 
 
[Original.] 
Fiindcă Ioan Hotineanul, prin jaloba ce au dat, au făcut arătare că în vremea 

schimbărei domnului Moruz din Moldova la Ţara Românească, mergând şi dumnealui 
căminarul Gheorghe Cuza la Ţara Românească, l-au poftit pe jăluitoriul Ioan Hotineanul, 
dându-i patru scrisori în mână ca să le ducă să le deie fratelui dumisale, banului Arghirie 
Cuza, pentru care scrisori jăluitoriul i-ar fi dat atunce şi sânet dumisale căminarului. Şi, 
ducându-se, le-ar fi făcut taclit dumisale banului, faţă fiind şi ciialanţi fraţi, Alexandru 
Cuza şi Ioan Cuza pitar. Şi, cerându-i ca să-i deie sânet de priimirea scrisorilor, n-ar fi 
vrut, zicând că nu este trebuinţă, fiind nişte bagateluri. Acum, l-ar fi apucat şi dumnealui 
căminarul şi i-ar fi cerând ori sânet, ori scrisorile.  

Deci, înfăţoşându-se la Divan înaintea noastră dumnealui ban Arghirie Cuza cu fratele 
dumisale, căminar Gheorghe Cuza, faţă fiind şi jăluitorul, s-au întrebat pe dumnealui 
banul pentru ce nu dă scrisorile ce le-au luat din mâna jăluitorului, după sânet ce au dat el 
la dumnealui căminarul Gheorghe, şi dumnealui ban au zis că cu adevărat jăluitorul i-au 
adus două scrisori şi cu răvaş dumisale căminarului, dar atunce îndată i-au spus că nu 
sânt acele scrisorile pe care era să le triimată, după cum la aceasta nici însuş jăluitor n-au 
tăgăduit, că n-au zis că nu sânt acele scrisorile care era să le triimată. Căminarul 
Gheorghe, dinpotrivă, au răspuns că acele scrisori i-au triimes care sânt arătate anume 
prin sânet ce i-au dat Hotineanu, ş-au îndatorit pe dumnealui ban ca să deie scrisorile de 
faţă, întocma după sânet ce au dat jăluitorul la mâna căminarului atunci, la <17>94 
mart<ie> 20, în care sânt arătate scrisorile cu veleturile lor. Şi dumnealui ban au răspuns 
că acel sânet ar fi făcut iconomicos, dat mai în urmă din partea jăluitorului, după voinţile 
căminarului, iar nu de atuncea de când i-au dat scrisorile.  
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Cuza, pentru care scrisori jăluitoriul i-ar fi dat atunce şi sânet dumisale căminarului. Şi, 
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Deci, înfăţoşându-se la Divan înaintea noastră dumnealui ban Arghirie Cuza cu fratele 
dumisale, căminar Gheorghe Cuza, faţă fiind şi jăluitorul, s-au întrebat pe dumnealui 
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mart<ie> 20, în care sânt arătate scrisorile cu veleturile lor. Şi dumnealui ban au răspuns 
că acel sânet ar fi făcut iconomicos, dat mai în urmă din partea jăluitorului, după voinţile 
căminarului, iar nu de atuncea de când i-au dat scrisorile.  
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Şi la aceasta neştiindu-se adevărul, se triimete pe Ion Hotineanul la Sfânta Mitropolie, 
unde, făcându-se duhovnicească cercetare, să încredinţeze cu cuget curat de au dat atunce 
acel sânet, în vreme când i-au dat căminarul scrisorile în mână, şi de este adevărat şi nu 
iconomicos făcut în urmă şi de au dus scrisorile acele întocma precum i le-au dat 
căminarul, şi nu le-au schimbat sau le-au prăpădit, şi de le-au dat toate în mâna dumisale 
banului, şi nu mai puţine, şi de i-au dat banul sânet pe dânsele şi-l tăgădueşte ori nu şi, 
precum va încredinţa la aceste ponturi, să aibă Divanul răspunsu în dosul ţidulii aceştie, 
ca să se facă punere la cale. 

1808 septembrie 24. 
[6 iscălituri ale boierilor Divanului.] 
 
Viind aice, la arhierească Consistorie a Sfintei Mitropolii, Ioan Hotineanul s-au 

cercetat după rânduiala bisericească şi, mult sfătuindu-se ca să nu tăgăduiască adevărul, 
au încredinţat cu cuget curat că scrisorile, precum i le-au dat dumnealui căminarul 
Gheorghe Cuza, aşa le-au dat în mâna dumisale banului, de la a căruia mână n-au luat 
sânet, ce el peşin în vreme ce a luat scrisorile au dat căminarului, care sânet este adevărat 
şi fără de nicio iconomie, şi nici le-au schimbat, nici le-au prăpădit, ci acele precum i le-
au dat dumnealui căminarul Gheorghe, acele au dat dumisale banului. Şi pentru că au 
priimit giurământ, se face ştire. 

1809 februarie 5. 
[Iscăleşte un duhovnic.]  
 
 
43 (42) 1810 aprilie 24 
 
[Copie certificată la 22 decembrie 1813.] 
Divanul scrie pârcălabului de Hotin să cerceteze unde sunt şi sub ce alt nume se 

împresoară de alţii moşiile Cozăreşti, Visterca şi Bilisăuţii, care nu sunt trecute în tabla 
visteriei. Cerere făcută de banul Gheorghe Buhuş şi vărul său, medelnicerul Toader 
Buhuş. 

 
 
44 (41) 1810 mai 27 
 
[Original.] 
Divanul Cnejiei Moldovei. Moşia Voloşcovul din ţinut Hotinului, cu scrisoarea din 31 

mai 1774 a dăruit-o Serafim Silion monah, care în mirenie s-au numit Sandul Silion, 
nepotului său de văr primar Ioan Cuza spătar, tatăl banului Arghire Cuza. Se hotărăşte ca 
Arghire să stăpânească moşia. 

 
 
45 (43) 1810 iulie 19, Iaşi 
 
[Original.] 
Porunca Divanului către toţi dregătorii şi locuitorii Moldovei şi Basarabiei să 

înlesnească banului Andronachi Donici cercetările ce va face „metălurilor celor de supt 
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pământ”, pentru care s-au rânduit cu cinovnicii împărăteşti, după înalta împărătească 
poruncă. 

 
 
46 (44) 1811 mai 26 
 
[Original.] 
Divanul, poruncă banului Andronachi Donici să cerceteze la ţinut Hotin despre 

moşiile Viştearca şi Corzăreşti ale lui Mihalache Costache spătar şi banul Gheorghe 
Buhuş şi vărul său, medelnicerul Toader Buhuş, moşii care nu sunt trecute în tabla 
visteriei. 

 
 
47 (45) 1812 ianuarie 10 
 
[Original.] 
Testamentul lui Gheorghe Cuza. 
 
 
48 (46) 1812 iunie 20 
 
[Original.] 
Cercetarea lui Andronache Donici hotarnic despre moşia Vistearca de la Hotin a 

boierilor Buhuşeşti, ce o au de pe Gavrilaş logofătul, strămoşul lor. 
 
 
49 (48) 1813 martie 2 
 
[Original.] 
Ioan Vârnav ban şi Petrachi Vârnav căminar, jalbă către domn că nu primesc niciun 

venit de pe moşiile din ţinutul Hotinului, moşii Buhuşeşti, ce au de împărţit cu boierii 
Buhuşeşti. 

 
 
50 (47) 1813 decembrie 31 
 
[Original.] 
[O jalbă scurtă, în greceşte. Pe dos, rezoluţia:]  
„Comitetul disfacerei va face punere la cale.”  
[Iscălită de vel vornic.] 
 
 
51 (49) 1814 martie 15 
 
[Original.] 
Hotărârea Divanului asupra neînvoirilor, pricinilor şi judecăţilor dintre fraţii Arghire 

şi Gheorghe Cuza. 
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52 (51) 1817 februarie 17 
 
[Original. Scrisoare cu adresa:] „Cinstit al meu ca un frate dumisale vărului Gheorghe 

Cuza biv vel spatar, cu frățască dragoste”. 
 
Cu frăţască dragoste mă închin dumitale, vere Gheorghe. 
Am priimit cu dragoste şi al doilea frăţască scrisoare dumitale şi ne-am bucurat foarte 

că vă aflaţi sănătoşi. Şi Domnul să-ţi agiute a câştiga ce doreşti, ca să ne bucurăm, şi cât 
poţi hârâeşte şi dumneata şi le dă gură celor guleraţi şi, când or hârâi ei, tuchilă-te şi stăi 
în loc, ca să nu te apuce la mijloc să te rupă. 

Pentru locul dumitale de aice, fii odihnit, că voiu avea eu purtare de grijă, ca însuş 
dumneata. La mezat s-au pus, numai muşterei să se găsască şi, cu ce preţ se vor găsi să 
deie, te voi înştiinţa, că, de vreme ce dumneata ai hrisov gospod pe loc, nu poate să ţi-l 
eie nimeni, nici să te supere. Şi trebuinţa cere ca să triimeţi dumneata o copie aice de pe 
hrisovul ce ai pe loc, ca să se vază de cătră muşterei cuprinderea lui şi să se încredinţeze 
şi epitropii târgului.  

Dumneaei cucoanei Ralu, înpreună cu Nastasiica ne închinăm cu frăţască dragoste, 
cum şi dumisale duşmanca asămine, şi zice nu te-ai mai lăsat de sărutat, că îi fi înbătrânit 
acum. Tot îşi aduce aminte de cârlanii cei ce-i trece la deal pe dinaintea dumitale în 
Târgu Frumos şi îşi făce maraz de trimete stihuri de pe la Vasluiu. Acum ţi-i vreme să vii 
ispravnic la Cârligătură, să te saturi de carne de oi părnă. Iancul cu plecăciune se închină 
dv. şi se spăsăşte la Săcul din pricina mâncării cărnii oilor părnă, de cele carele îţi plac şi 
dumitale. 

<1>817 febr. 17. 
A dumitale ca un frate şi slugă, 
Dimitre Jora vornic. 
 
Stih 
 
Azi a me iubită floare, 
Garofă mirositoare, 
Buche bine înpodobită, 
Ca o garofă înflorită. 
 
Pehlivan Paşa de la Vasluiu, scrie-mi noima ce are, că n-am înţeles, înştiinţându-mă 

pre largul. 
 
Vere Gheorghe, poftesc să mă înştiinţezi pentru acele ce-mi scrii, că veri cu şagă îmi 

scrii, ori întru adevăr înştiinţându-mă şi alte câteva ce-i fi ştiind şi pentru de s-au făcut şi 
foarte oi mulţămi. 
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53 (50) 1817 iulie 
 
[Original.] 
Cartea domnului Scarlat Calimah, prin care scuteşte de dări pe Hagi Adam din Galaţi, 

ca răsplată pentru slujbele ce a adus în vremea ciumei, când a fost rânduit la lazareturi. 
 
 
54 (52) 1818 ianuarie 28 
 
[Original.] 
Scarlat Calimah vodă învoieşte lui Gheorghe Cuza ca pe moşia Bârzeştii să facă 

„cinci adunări de iarmaroace pe an”, pentru „a-şi vinde şi a-şi cumpăra pentru 
alişverişul” moşiilor. Iarmaroacele se vor face: la lăsatul săcului de postul mare, la Sfeti 
Alexie, omul lui Dumnezeu, martie 17, la Duminica Tomii, la Sf. Gheorghe, april 23, şi 
la Sfânta Mare Mucenică Ecaterina, noiembrie 25. 

 
 
55 (89) 1818 februarie 10 
 
Copii scoase de pe scrisorile de a patra parte de Dobrăslăveşti, ce sânt acum a lui 

Neculai Nastasă, scoase la 1818 februarie 10, de pe altă copie. 
 
 
56 (53) 1818 iulie 18 
 
[Original.] 
Jalbă [în greceşte] a lui Gheorghe Cuza către domn, care rânduieşte pe „acest aprod” 

să cerceteze împresurarea ce i se face moşiei Făunoaia. 
 
 
57 (55) 1819 aprilie 21 
 
[Original.] 
Scrisoarea spătarului Alexandru Hrisoverghi şi sărdarului Gheorghi Ivanpăscu către 

„Logofeţie cea Mare”, în pricina dintre Gheorghe Cuza şi răzeşi pentru moşiile 
Mărmurenii şi Dobroslăveşti. 

 
 
58 (54) 1819 iulie 20 
 
[Original.] 
Ioan [Miclescu ?] vinde moşului său Gheorghe Cuza casele de zestre din Iaşi, în 

mahalaua Păcurari, cu 3500 lei. 
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59 (56) 1820 iunie 11 
 
[Copie.] 
Casa răposatului ban Costandin Vârnav, cerere către domn că, înştiinţându-se de 

săvârşirea stolnicului Manolachi Vârnav, care a murit fără a lăsa clironomie şi, neavând 
chip de a trimite vechil ca să primească cele rămase avere a săvârşitului, ce se află din a 
stânga Prutului, se roagă să fie ajutată casa spre a nu se răşlui de către soţia răposatului, 
Todosâica stolniceasa, făcându-se rânduire prin consulatul rusesc. 

 
 
60 (58) 1822 octombrie 20 
 
[Original.] 
Vechilime, prin care spătarul Ioan Vârnav, spătarul Petrache Vârnav, comisul Cost. 

Roset şi vorniceasa Smaranda Donici împuternicesc pe comisul Iordache Vârnav ca să 
apuce pe cumnata lor Theodosiica, ce a ţinut-o răposatul stolnic Manolachi Vârnav, ca să 
înfăţoşeze dieata răposatului, ca să vadă cu ce se împărtăşesc ei şi să primească partea 
lor. 

 
 
61 (57) 1822 octombrie 23 
 
[Original.] 
Ţidula domnului Ioan Sturza, prin care rânduieşte pe Andronache Donici biv vel ban, 

Dimitrache Holban biv vel ban, Costache Vârnav biv vel spătar, Grigori Codreanu biv 
vel căminar şi Vasile Beldiman la Departamentul Pricinilor Străine, „spre căutarea 
pricinilor de giudecăţi şi alte pricini întâmplătoare între pământeni şi străinii supuşi a 
osăbite protecţii”. 

 
 
62 (59) 1823 februarie 
 
[Original.] 
Pentru famelie boerilor Cuzăşti, ştiut fiind macar că şi din vechime de-a purure au 

fost oameni drepţi în trebile şi slujbile pământului Moldaviei şi credincioşi cătră 
preînalţatul Dovlet, căci în vreme întâmplate de războae au înbrăţoşat şi au ocrotit 
neamul muzulmanilor, după povestirile celor mai vechi ai noştri şi după adeverinţile ce 
au la mână, dar apoi şi acum, la întâmplare apostaţilor greci, prăvindu-se de cătră noi 
urmarea cea credincioasă şi cu multă râvnă a lor, căci îndată ce s-au înfrânt şi zdrobit 
talharii de apostaţi, de la Sculeni cei întăi au fost famelie aceasta după glăsuire înnaltelor 
firmane a trece în patrie, după care mai şi tot nărodul cel strămutat din toate stările s-au 
îndemnat de au trecut şi a înbrăţoşat maslahaturile la care au fost rânduiţi de cătră 
fericitul întru pomenire vezăriul Salih Paşa, cu toată sălinţa şi vârtutea, întâmpinând şi 
îndestulând atât biruitoarele înpărăteşti oşti, cât şi pe dizmetica raia, mângâindu-i şi 
statornicindu-i fără cel mai puţin interes sau folos a lor, urmând întocmai cuprinderii 
înnaltelor şi vrednice de închinăciuni fermanuri, aflându-se dregători pe la cele mai grele 
şi de neodihnă locuri: adică dumnealui vornic Gheorghe Cuza ţâind postul agiei în oraşul 
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59 (56) 1820 iunie 11 
 
[Copie.] 
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Eşii, unde au aşezat şi au odihnit toate înpărăteştile oşti adunate, răpăosatul nepot boer 
postelnic Gheorghe Cuza stărostia Focşanilor, la hotarul Ţării Munteneşti şi a sarhaturilor 
pe unde s-au strecurat toţi oştenii în sus şi în gios, de la care loc, de multă grijă şi osteneli 
bolnăvindu-se, i s-au întâmplat şi sfârşitul vieţii şi alţi din fraţi a numitului spatar Ion 
Cuza la târg Bârladului şi comisul Grigori Cuza la târgul Vasluiului, asămine în drumul 
cel mare înpărătesc, cu îndestule greutăţi slujind şi jărtvind în toată vreme ce nevoită. 
Mergând unul dintr-înşii, boer Gheorghe Cuza, la Ţarigrad, între şase boeri ce au fost cu 
multă trudă spre închinăciune înnaltului prag şi jalobă din partea obştiei spre a se aşeza 
privileghiurile cele vechi şi de folos a pământului, toţi aceşti boeri dar, după ce s-au 
milostivit preputernicul înpărat şi au hărăzit domnie ţării unor din pământeni, acei aleşi la 
Ţarigrad, rădicându-se toate greutăţile din ţară, au rămas nevăzuţi şi neînpărtăşiţi de cea 
mai mică slujbă şi chivernisală.  

D. spat. Numai unul dintr-înşii, anume spatarul Ion, rânduindu-se încă de caimacami 
dregător la ţinut Fălciului, iarăş spre a îndrepta şi a statornici raiaua ce îşi perduse toată 
nădejdea de multele greutăţi ce au suferit şi era gata să se înpraştie, carele tocmai după ce 
au discurcat toate au statornicit lăcuitorii, căutându-li jalobele şi dreptăţile fără niciun 
interes, şi cu multă trudă au petrecut preputernicile oşti în gios cu toată mulţămire şi pe 
domnul rânduit înpreună cu slăvitul Engs [?] Aga în sus, în curgere numai de şase luni, 
fără nicio greşală, l-au făcut azlu, şi pe acesta pentru hatâruri şi interesuri.  

Drept aceia, cunoscând noi o mare strâmbătate la aceşti boeri că li se face de cătră 
domn, cu totul înpotriva înalt hatişerifului milostivului şi preputernicului nostru înpărat, 
dăm această mărturie la mâna dumilorsale, prin care şi rugăm înnaltele locuri unde se vor 
arăta ca să-şi afle îndestulare dreptăţii. Pentru care ni-am şi iscălit, puindu-ni muhurile. 

1823 fevruarie. 
[Urmează 24 iscălituri turceşti şi 24 peceţi cu fum. În colţul din dreapta sus, pe pagina 

2, sunt trei rânduri scrise turceşte, cu o iscălitură şi o pecete turceşti.] 
 
 
63 (60) 1823 martie 15 
 
[Original.] 
Ion Sandu Sturza numeşte pe biv vel vornic Andronache Donici prezident Divanului 

Judecătoresc, atunci înfiinţat de domn. 
 
 
64 (67) <1823–1827>

1
 mai 25 

 
[Copie.] 
Cartea domnului Ion Sandu Sturza în pricina dintre Mănăstirea Floreşti şi răzeşii de 

moşia Toporăşti, jud. Tutovii, pentru care pricină s-a fost dat o carte de judecată în anul 
1796 iunie 15. 

 

 

1
 Anul notat de Artur Gorovei, 1803, este greşit. 
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1 Anul notat de Artur Gorovei, 1803, este greşit. 
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65 (61) 1825 
 
[Original.] 
Preînălţate doamne, 
Cinstea şi ipolipsis a toată sistima boerilor care slujăsc Divanului pământesc şi 

Înălţimei Tale este cel mai scump odor şi laudă şi podoabă pentru fieştecarele dintre noi. 
Din dumnezeiasca pronie, pe Măria Ta te avem apărător dreptăţilor şi a cinstei şi a bunei 
noastre ipolipsis. 

În trecutele zile, căminarul Costache Manu, ce se zice Bondi, s-au arătat de advocat în 
pricina dumisale căminăresei Elenco Rasti, prin o jalobă alcătuită de dânsul în pretenţiile 
ei, nu spre alt sfârşit, precum giudecăm fapta din însuş cuprinderea acei jalobi, ci ca să 
bârfască cuvinte atingătoare cinstei boerilor Divanului, precum asemine şi în vremea 
domnilor greci au cutezat a arunca în multe rânduri satire curţii şi a alcătui stihuri de 
batgiocură multor case boereşti şi însuş rudeniilor sale, pentru care au fost şi surghiunit şi 
ţinut spre pocăinţă în închisoare la Mănăstirea Neamţului şi, în sfârşit, izgonit de aicea, 
precum auzim că l-au izgonit şi din Ţara Muntenească, pentru firea sa cea înrăutăţită şi, 
precum au fost izgonit şi din alte ţări a Evropii ca un nemărgenit în fapte netrebnice şi 
vânturător de ţară, carele acum iarăş au catat desât aicea, spre defăimarea patriei noastre 
şi a sistimei boereşti, căci de au avut numita căminăreasă Elenco a întinde deosebite 
pretenţii ale sale în pricina ei, Măria Ta eşti domn şi judecător dreptăţilor fieştecăruia. 
Pentru care dar cuvânt să găsască numitul Bondi prilej ca să bârfască cu atâtea 
defăimătoare clevetiri asupra boerilor bătrâni care au slujit pământului păn la bătrâneţele 
lor cu cinste şi cu dreptate? 

Noi am privit că însuşi domnii greci, întru unire cu consulaturile de aicea, au izgonit 
şi au depărtat de a să mai arăta prin Curte şi prin Divan pe numiţii advocaţi Costandin 
Cucicu şi Athanasie Vorea, mai ales fiind protectăluiţi de consulatul rusesc, numai şi 
numai pentru că s-au arătat prin graiu cu cuvinte atingătoare judecătorilor în Divan, cu 
cât mai vârtos să îndrăznească a alcătui în scris bârfitoare clevetiri în chip de jalobă, căci 
atunce ar fi fost pilduiţi într-alt chip spre veghere. Asămine au fost izgoniţi din Divan 
Constandin Hrisochefalo şi Kleandi, numai pentru că s-au arătat cu obrăznicie înaintea 
judecătorilor, pentru că toată judecata este a lui Dumnezeu şi, pre cât Dumnezeu au dat 
minte şi înţelegere omului, judecă, iar hotărârea spânzură de la înţelepciunea Domnului 
Stăpânitor şi nimărui nu se sloboade din sfânta pravilă a atinge pe judecător, ci mai 
vârtos acelora se cuvine stepena laudelor şi toată cinstea, a cărora sânt ostenelile 
judecăţilor şi vrâsta bătrâneţelor. 

Pentru aceasta ne rugăm Înălţimei Tale ca, din poruncă, unul ca acesta îndată să se 
depărteze din patria noastră şi să se ducă la casa şi famelia sa, unde îşi are şi starea sa, 
căci nouă nu ni este priimit a fi în patrie, pentru ca să nu mai pricinuiască defăimare 
pământului nostru şi Divanului, fiind tuturor nouă cunoscut haractirul său şi, mai ales, 
pentru că petrecerea sa aicea este numai cu speculaţii de amăgituri şi înşălăciuni, precum 
au înşelat şi pe scutelnicii curţii domneşti, de li-au luat o sumă de bani, şi fapta lui au fost 
trecută cu vederea. Aceasta ne rugăm Măriei Tale, pentru că pe Măria Ta cunoaştem 
apărător dreptăţii noastre şi a cinstei noastre şi ştim că în toată lumea bine oblăduită un 
defăimat clevetitor nu este priimit. 

1825. 
A Înălţimei Tale plecate slugi, 
Th. Balş vel logofăt, 
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1825. 
A Înălţimei Tale plecate slugi, 
Th. Balş vel logofăt, 

https://biblioteca-digitala.ro



ALEXANDRU  PINZAR,  DOCUMENTE DIN ARHIVE PIERDUTE                                           285 

   

 

Andronachi Donici vel logofăt, 
Ioan Tăutul vornic. 
 
 
66 (62) 1825 ianuarie 29 
 
[Original.] 
Porunca domnului către ispravnicii de Vaslui ca, după jaloba hatmanului Gheorghe 

Cuza, să nu îngăduie pe sărdarul Costache Caracaş să închidă cu gard partea ce zice că 
are în moşia Bârzeşti şi, de va fi apucat a pune acel gard, să-l strice. 

 
 
67 (64) 1828 ianuarie 14 
 
[Original.] 
Gheorghe Cuza face mărturie că îndepărtează de la moştenire pe Zinovica 

Kulbasinova, soţia lui Iacov Danilovici Kulbasin, fata din preacurvie a fostei lui soţii 
Anna, sora postelnicului Gavril Iamandi, care a fugit peste Prut cu Gheorghe Sava şi se 
numeşte Anna Grigorovna. Pe Zinovica nu o recunoaşte ca fiică a sa, „născută din 
sângiurile mele”. Face mărturia aceasta pentru ca să nu fie supărată soţia sa Ralu şi fiica 
sa Catinca, pe care a căsătorit-o cu spătarul Costache Vârnav. 

 
 
68 (63) 1828 ianuarie 29 
 
[Original.] 
Jalba lui Gheorghe <...>

1
 vornic către domn, pentru a i se alege partea ce are în moşia 

Tălpălăeştii, danie de la o rudenie de pe mama sa, şi porunca domnului către ispravnicii 
Vasluiului. 

 

 

1
 Loc gol lăsat de Artur Gorovei. 

 
 
69 (68) 1828 aprilie 
 
[Original.] 
Ioan Vârnav biv vel postelnic, mărturie: fiindcă la 1826, aflându-se în judecată cu 

fratele său, postelnicul Petrache Vârnav, care cerea a se strica împărţeala făcută prin 
învoială în 1797 iunie 22, când s-au împărţit clironomii răposatului ban Constandin 
Vârnav, şi, văzându-se prigonit de boierii Divanului, a fost silit el şi soţia sa Mariţa a face 
două „dieţi iconomicoase”, spre apărarea dreptăţilor lor, una din partea soţiei sale Mariţa 
Dimachi, la 14 septembrie 1826, prin care dă danie, în viaţă fiind, toată averea ce o are 
zestre de la părintele ei, răposatul postelnic Toma Dimachi, la doi fii ai lor, Iordachi şi 
Ştefanachi, „ce sânt sudiţi austrieceşti, ca prin apărarea cinstitei chesarocrăeşti aghenţii să 
poată a-i apăra averea mamei lor”, şi altă dieată, din partea lui către fiul lor Constandin, 
din 15 octombrie 1826, prin care-i dă el danie în viaţă toată averea lui.  
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Acum luând sfârşit pricina ce urma între el şi frate-său, prin scrisoarea de împăcare 
din 15 octombrie 1827, cere trebuinţa să strice cele două „dieţi iconomicoase”, pe care 
le-au rupt şi le declară anerisite. 

 
70 (66) 1828 mai 17, Sculeni 
 
[Original.] 
Scrisoare adresată lui Ioniţă Paladi biv vel vornic, „iară nefiind dsa. la Eşi, să va da la 

dlui. bivel logofăt Andronachi Donici”.  
I se trimite prin un jidov o mie de lei, banii câştiului Sf. Gheorghe, pentru moşia 

Bârlădenul de la ţinut Hotinului. 
 
 
71 (65) 1828 septembrie 7, Iaşi 
 
[Original.] 
„Comisia îndestulării oştilor” scrie vornicului Andronachi Donici să se ia de la toţi 

stăpânii moşiilor de ţinut Cârligăturei câte jumătate din recoltele de grâu, orz şi ovăs, 
pentru oştile împărăteşti. 

 
 
72 (70) 1829 mai 25, Iaşi 
 
[Original.] 
Divanul Judecătoresc cere lui Gheorghe Cuza să trimită vechil în pricina în urmarea 

predlojăniei d. ghinaral Mircovici şi a jalobei pornită de răzăşii de pe moşia Făonoaia. 
 
 
73 (69) 1829 iunie 6, Iaşi 
 
[Original.] 
Divanul Judecătoresc scrie lui Gheorghe Cuza că, dând jalbă Ioan Cehan şi alţi răzăşi 

de moşia Tecmăneşti despre strâmbătatea ce pătimesc de la el, să-şi trimită vechil la 
cercetare. 

 
 
74 (74) 1829 august 21 
 
[Original.] 
Divanul Judecătoresc scrie sărdarului Grigori Carp să facă cercetare asupra jalobei 

pornită de răzăşii de moşia Făonoaia pentru nedreapta stăpânire a vornicului Gheorghe 
Cuza. 
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75 (73) 1829 noiembrie 
 
[Original.] 
Diata marelui logofăt Andronachi Donici, făcută prin viu grai către mitropolitul 

Veniamin şi întărită de Divan la 11 noiembrie.  
Neavând clironomi, lasă toată averea soţiei sale Smaragda: moşiile Cosâgenii şi 

Cioltanii, în ţinutul Cârligăturei, casele din Eşi, via de la Copou, robii şi toată averea 
mişcătoare. Arată că de la părinţi nu a moştenit nici măcar un cap de vită; moşia 
Cosâgenii îi este danie de la răposata buna dumisale Paraschiva Calimah, vorniceasa 
răposatului vornic Andrunachi, când l-a luat din casa părinţească şi l-a dat la învăţătură 
lângă fericitul întru pomenire mitropolit Gavril Calimah. Zestre a luat bani, cu care a 
făcut casa, pe locul jumătate al lui şi jumătate al soţiei, care a mai tras de la casa 
părinţască moşia Ialoveni de la Orheiu. 

 
 
76 (77) 1830 ianuarie 16 
 
[Copie.] 
Tălmăcirea atestatului dat spătarului Costantin Vârnav cu privire la serviciile ce a 

adus armatei, pe care a cvartiruit-o fără cea mai mică zăbavă. 
 
 
77 (75) 1830 februarie 25 
 
[Original.] 
O listă în greceşte cu diferite preţuri, în total de 167 lei, 36 parale, semnată „Ioann”, şi 

cu adaos în moldoveneşte: „Adecă una sută şasezeci şi şapte lei, 36 par.”. 
 
 
78 (76) 1830 decembrie 20 
 
[Original.] 
Mitropolitul Veniamin, din partea Divanului, cere vornicului Gheorghe Cuza lămuriri 

asupra unei pricini dintre băneasa Maria Voinescu, soţia răposatului ban, fratele 
preacuviosului arhimandrit kyr Ioasaf, asupra testamentului acestuia. 

 
 
79 (78) 1832 
 
[Original.] 
Ţidulă pentru lemnul tăiat din pădure pentru poduri de pe apa Bârladului. 
 
 
80 (79) 1832 februarie 10 
 
[Original.] 
Mărturie a răzeşilor cu privire la lemnul tăiat pentru podul peste apa Bârladului. 
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81 - 85 (80)   1833 
 
[Originale.] 
5 scrisori greceşti adresate către Ralu Cuza, la Mănăstirea Agapia. 
 
 
86 (81) 1838 iunie 8, Iaşi 
 
[Original.] 
Mărturia lui Costache Coman mazil în o pricină cu Gheorghe Cuza, pentru o hliză de 

moşie numită Făinoaia, ţinutul Vasluiului. 
 
 
87 (82) 1841 mai 13 
 
[Copie.] 
Jurnalul Tribunalului Iaşi, în pricina dintre fraţii Alecu şi Andrunachi Donici cu 

spătarul Costachi Vârnav, pentru averea rămasă de la răposatul Andrunachi Donici. 
 
 
88 (83) 1844 noiembrie 7 
 
[Copie.] 
Jurnalul Divanului Apelativ al Ţării de Sus, în pricina următoare după pretenţia 

dumilorsale fraţilor Alecu şi spatariul Andrunache Donici, orfanii răposatului Gheorghe 
Donici, postelnicul Andrunachi şi stolnicul Costachi Donici, asupra dumisale spatar 
(astăzi vornic) Costachi Vârnav, pentru averea rămasă de la răposatul logofăt Andronachi 
Donici. 

 
 
89 (84) 1846 septembrie 28, Iaşi 
 
[Original.] 
Act de învoială între Epitropia averii Sf. Mormânt din Moldova şi vornicul Costachi 

Vârnav, în pricina unui hotar al moşiei Bârzeşti. 
90 (85) 1850 iulie 14 
 
[Original.] 
Isprăvnicia ţinutului Eşi scrie vornicesei Catinca Vârnav în privinţa pricinii cu 

posesorul moşiei Cosăgenii, Hristodor Ioan. 
 
 
91 (86) 1852 
 
Un izvod de zestre, în greceşte, cu iscălitura Catinca Vârnav. 
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92 (72) [f. d.] 
 
O spiţă a familiei Mâţă. 
 
 
93 (87) [f. d.] 
 
Hotarnica făcută de Neculai Cuciureanu inginer hotarnic moşiei Cioltanii de pe 

Bahlui, în ţinutul Cârligăturii, partea lui Ianachi Buzilă ot visterie, fiul răposatului Vasile 
Buzilă biv vel jicnicer. 

 
 
94 (88) [f. d.] 
 
[Copie.] 
Despre boala ce se numeşte Colera morbus. 
[Actele Dim. Sturdza] 
[Pachetul intitulat:] „Plicul nr. 12, în care se cuprind douăzeci <şi> nouă bucăţi 

documente pe întreg hotarul moşiei Cozmeşti, ce din vechime s-a numit Şăndreşti, de la 
ţinutul Sucevii, şi care s-au trecut în opisul obştesc de la faţa 293 până la asemenea 297.  

Tot în acest plic s-au aşezat suretul de pe hotarnica moşiei Mogoşăştii a Sfintelor 
Monastiri Neamţul şi Săcul, pentru a se păstra spre ştiinţă”. 

 
[Proprietatea domnului Mihai Sturdza, proprietarul moşiei Cozmeşti. Din plic lipsesc 

nr. 1 şi 2.] 
 
 
1 (27) <a. 1687>

1
 iunie 25 

 
Gavrilaş postelnic sin Panaite stolnic vinde lui Ion Ciolpan

2
 partea sa

3
 din Cosmeşti. 

 
EDIŢII: CDM, III, p. 271, nr. 1228 (rez. după rez. din ms. nr. 1535, f. 44 v., datat de 

editori (cca. 1665–1669) iul. 25). 
 

 

1
 Datat după doc. următoare. 

2
 În rez. din ms. nr. 1535, „unchiul” lui Gavrilaș. 

3
 În rez. din ms. nr. 1535, „a treia parte din jumătate de sat”. 

 
 
2 (2) 1687

1
 (7196) septembrie 20 

 
Maria lui răposatul Gheorghe Ciolpan şi copiii ei vând lui Veli<ci>co Costin hatman 

jumătate de Cozmeşti. 
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1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1688. 
 
 
3 (3) 16871 (7196) noiembrie 25 
 
Constantin voievod întăreşte învoiala dintre fraţii Ciolpan şi vornicul Cârstea pentru 

schimbul moşiei Cozmeşti. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1688. 
 
 
4 (1) 16881 (7196) iulie 7 
 
Maria, giupâneasa Irimiei jicnicerului, fata lui Ion Nicu Ciolpan, face chizăşie pentru 

negoţ a cumnată-sa Maria, giupâneasa fratelui său Gheorghe Ciolpan. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1686. 
 
 
5 (4) 1689 (7197) februarie 16 
 
Safta, giupâneasa lui Gheorghe Drum, fata lui Gheorghe Ciolpan, vinde lui Velicico 

Poiană hatman1 jumătate din Cozmeşti2. 
 
EDIŢII: CDM, IV, p. 265, nr. 1177 (rez. după rez. din ms. nr. 1535, f. 44 v.). 
 

 

1 În rez. din ms. nr. 1535, „Velișcu hatmanul”. 
2 În rez. din ms. nr. 1535 se arată că jumătatea de sat fusese vândută de mama Saftei, 

care doar a primit o parte din bani, în contul tranzacției. 
 
 
6 (5) 1692 (7200) mai 13 
 
Velicico vornic fiind dator, boierii ţării socotesc că Hrumuz1 să primească partea lui 

Velicico din moşia Cozmeşti. 
 
EDIŢII: CDM, IV, p. 265, nr. 1177 (rez. după rez. din ms. nr. 1535, f. 44 v.). 
 

 

1 În rez. din ms. nr. 1535, „Hurmuz gealip”. 
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Poiană hatman
1
 jumătate din Cozmeşti

2
. 

 
EDIŢII: CDM, IV, p. 265, nr. 1177 (rez. după rez. din ms. nr. 1535, f. 44 v.). 
 

 

1
 În rez. din ms. nr. 1535, „Velișcu hatmanul”. 

2
 În rez. din ms. nr. 1535 se arată că jumătatea de sat fusese vândută de mama Saftei, 

care doar a primit o parte din bani, în contul tranzacției. 
 
 
6 (5) 1692 (7200) mai 13 
 
Velicico vornic fiind dator, boierii ţării socotesc că Hrumuz

1
 să primească partea lui 

Velicico din moşia Cozmeşti. 
 
EDIŢII: CDM, IV, p. 265, nr. 1177 (rez. după rez. din ms. nr. 1535, f. 44 v.). 
 

 

1
 În rez. din ms. nr. 1535, „Hurmuz gealip”. 
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7 (6) 1692 (7200) mai 18 
 
Vornicul Velişco Costin, datorând o sumă de bani, o plăteşte cu o parte din satul 

Cozmeşti
1
. 

 
EDIŢII: CDM, IV, p. 265, nr. 1177 (rez. după rez. din ms. nr. 1535, f. 44 v.). 
 

 

1
 În rez. din ms. nr. 1535 se arată că lui „Hurmuz gealip” îi este dată întărire pentru 

„jumătate din satul Cosmeşti”, primită de la marii boieri în contul datoriei avute la el de 
„Velişcu vornicul”. 

 
 
8 (7) 1712

1
 (7220) ianuarie 20 

 
Asupra <a> două iazuri de la Cozmeşti. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1708. 

 
 
9 (8) 1741 (7249) ianuarie 25 
 
Grigore Ghica vodă dă voie lui Filip Catargiu să ridice recolta de pe moşia Cosmeşti. 
 
 
10 (9) 1742 (7250) februarie 16 
 
Soţia lui Ilie Catargiu logofăt dă scrisoare lui Toader Carp pentru o datorie. 
 
 
11 (10) 1742 (7250) iulie 26 
 
Toader Carp face schimb jumătate din Cosmeşti cu Sandul Sturza vel logofăt. 
 
 
12, 13 (11, 12)   1742 (7250) august 29 
 
Neculai Ciocârlie mărturiseşte de semnele moşiei Cosmeşti. 
 
 
14 (13) 1742 (7250) august 30 
 
Lupa, fata lui Hrumuz gealip, fiind datoare cumnatului ei Toader Carp, îi dă partea ei 

din Cosmeşti. 
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7 (6) 1692 (7200) mai 18 
 
Vornicul Velişco Costin, datorând o sumă de bani, o plăteşte cu o parte din satul 

Cozmeşti1. 
 
EDIŢII: CDM, IV, p. 265, nr. 1177 (rez. după rez. din ms. nr. 1535, f. 44 v.). 
 

 

1 În rez. din ms. nr. 1535 se arată că lui „Hurmuz gealip” îi este dată întărire pentru 
„jumătate din satul Cosmeşti”, primită de la marii boieri în contul datoriei avute la el de 
„Velişcu vornicul”. 

 
 
8 (7) 17121 (7220) ianuarie 20 
 
Asupra <a> două iazuri de la Cozmeşti. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1708. 
 
 
9 (8) 1741 (7249) ianuarie 25 
 
Grigore Ghica vodă dă voie lui Filip Catargiu să ridice recolta de pe moşia Cosmeşti. 
 
 
10 (9) 1742 (7250) februarie 16 
 
Soţia lui Ilie Catargiu logofăt dă scrisoare lui Toader Carp pentru o datorie. 
 
 
11 (10) 1742 (7250) iulie 26 
 
Toader Carp face schimb jumătate din Cosmeşti cu Sandul Sturza vel logofăt. 
 
 
12, 13 (11, 12)   1742 (7250) august 29 
 
Neculai Ciocârlie mărturiseşte de semnele moşiei Cosmeşti. 
 
 
14 (13) 1742 (7250) august 30 
 
Lupa, fata lui Hrumuz gealip, fiind datoare cumnatului ei Toader Carp, îi dă partea ei 

din Cosmeşti. 
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15 (14) 17421 (7251) octombrie 17 
 
Varlan Boltăş şi alţii vând vecinii lor din Cosmeşti fratelui lor, căp. Toader vtori 

clucer Ciolpan. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1743. 
 
 
16 (15) <1 septembrie 1745 – 31 august 1746> (7254) 
 
Toader Buhăescu biv clucer vinde lui Sandu Sturza partea sa din Cosmeşti. 
 
 
17 (16) 1747 (7255) martie 9 
 
Lupa lui Todiraşcu ce au fost comis al doilea mărturiseşte pentru ½ sat Cosmeşti, fost 

al părintelui său Hrumuz gelipul; a trecut ½ de Cosmeşti lui Ilie Catargiu. 
 
 
18 (17) 17511 (7260) septembrie 25 
 
Raportul însărcinaţilor cu măsurătoarea moşiei Cosmeşti a Sandului Sturza, despre 

Purceleşti. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1752. 
 
 
19 (18) 17601 (7269) decembrie 4 
 
Împărţeala între V. Carp şi alţii de pe Ciolpan. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1761. 
 
 
20 (21) 1765 
 
Însemnare de vânzarea moşiei Cosmeşti. 
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15 (14) 1742
1
 (7251) octombrie 17 

 
Varlan Boltăş şi alţii vând vecinii lor din Cosmeşti fratelui lor, căp. Toader vtori 

clucer Ciolpan. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1743. 

 
 
16 (15) <1 septembrie 1745 – 31 august 1746> (7254) 
 
Toader Buhăescu biv clucer vinde lui Sandu Sturza partea sa din Cosmeşti. 
 
 
17 (16) 1747 (7255) martie 9 
 
Lupa lui Todiraşcu ce au fost comis al doilea mărturiseşte pentru ½ sat Cosmeşti, fost 

al părintelui său Hrumuz gelipul; a trecut ½ de Cosmeşti lui Ilie Catargiu. 
 
 
18 (17) 1751

1
 (7260) septembrie 25 

 
Raportul însărcinaţilor cu măsurătoarea moşiei Cosmeşti a Sandului Sturza, despre 

Purceleşti. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1752. 

 
 
19 (18) 1760

1
 (7269) decembrie 4 

 
Împărţeala între V. Carp şi alţii de pe Ciolpan. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1761. 

 
 
20 (21) 1765 
 
Însemnare de vânzarea moşiei Cosmeşti. 
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21 (19) 1765 mai 15 
 
Grigore Alexandru Ghica vodă către părintele mitropolit, ca să cerceteze cum Toader 

Buhăescu a vândut lui Vasile Carp partea din Cosmeşti, în judecata dintre banul 
Dumitraşcu Sturza şi V. Carp. 

 
 
22 (20) 1765 iulie 11 
 
Asupra raportului mitropolitului, Grigore Ghica hotărăşte ca banul Sturza să 

stăpânească Cosmeştii. 
 
 
23 (22) 1791 august 10 
 
Hotarnica moşiilor Băiceni şi Mogoşeşti, după cererea lui Paisie arhimandrit şi 

stareţul Mănăstirii Neamţului. 
 
 
24 (23) 1792 mai 29 
 
General Scarlat Sturza dă vechilime pentru vânzare de moşii şi alte acareturi ce Măria 

Sa are în Moldova; a cercetat pricina moşiei Cosmeşti a spătarului Grigoraş Sturza. 
 
 
25 (24) 1803 aprilie 29 
 
După jalba lui Grigoraş Sturza, Teodor Balş biv vel paharnic este rânduit de domn să 

facă cercetare la Cosmeşti. 
 
 
26 (25) 1804 iunie 9 
 
Raportul boierilor în pricina dintre moşiile Mogoşeşti şi Muncelu. 
 
 
27 (26) 1841 decembrie 22 
 
Jurnalul Domnescului Divan în pricina dintre Mihai Gr. Sturza vodă şi spătar Iancu 

Prăjescu, <precum> că moşiile Năvrăpeşti, Ciohorăni şi Cosmeşti i s-ar împresura de 
moşia Purceleşti a spătarului Iancu Prăjescu. 
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23 (22) 1791 august 10 
 
Hotarnica moşiilor Băiceni şi Mogoşeşti, după cererea lui Paisie arhimandrit şi 

stareţul Mănăstirii Neamţului. 
 
 
24 (23) 1792 mai 29 
 
General Scarlat Sturza dă vechilime pentru vânzare de moşii şi alte acareturi ce Măria 

Sa are în Moldova; a cercetat pricina moşiei Cosmeşti a spătarului Grigoraş Sturza. 
 
 
25 (24) 1803 aprilie 29 
 
După jalba lui Grigoraş Sturza, Teodor Balş biv vel paharnic este rânduit de domn să 

facă cercetare la Cosmeşti. 
 
 
26 (25) 1804 iunie 9 
 
Raportul boierilor în pricina dintre moşiile Mogoşeşti şi Muncelu. 
 
 
27 (26) 1841 decembrie 22 
 
Jurnalul Domnescului Divan în pricina dintre Mihai Gr. Sturza vodă şi spătar Iancu 

Prăjescu, <precum> că moşiile Năvrăpeşti, Ciohorăni şi Cosmeşti i s-ar împresura de 
moşia Purceleşti a spătarului Iancu Prăjescu. 
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[Din colecţia G. A. Văsescu (Botoşani)] 
1 (<14>1) 1614 (7122) ianuarie 15 
 
Înaintea domnului au venit Ghine [în altă copie, Mine]2 biv pitar şi Tone visternicel şi 

cu oamenii lui, toţi nepoţi Budii, şi au pârât pe Ionaşcu şi Dumitru Ponici şi pe toate 
seminţiile lor, toţi nepoţi Mihului Ponici, zicând că au avut moşii lor Buda şi Mihul patru 
sate, anume Cerviceştii3, Şarba, Ivancicăuţii şi Glodenii. Nepoţii Budii au dat samă că ţin 
numai Cerviceştii, iar Poniceştii celelalte trei. Domnul le-a dat zi ca să-şi aducă 24 
jurători, care însă nu au jurat, iar nepoţii Budii au pus şi ferie, zloţi în visteria domnească. 
Pentru aceasta, domnul a ales şi a dat Cerviceştii şi Şarba nepoţilor Budii, iar nepoţilor 
lui Mihu Ponici satele Vlădenii4 şi Ivancicăuţii. 

Ştefan voevod. 
7122 <1614> ghen. 15. 
 
EDIŢII: DIR, A, XVII/3, p. 154, nr. 243 (trad. după orig. sl. aflat la Acad. Română). 
 

 

1 La câteva acte, numărul de ordine nu a fost notat de Artur Gorovei, însă 
numerotarea ţine cont, cu câteva omisiuni, de ele. 

2 Loc rupt în orig., „Manea” într-o trad. din 1744. 
3 În orig., „Cerevăceştii”. 
4 În orig., „Glodenii”. 
 
 
2 (<17>) 17251 (7234) septembrie 26 
 
Hotarnica satului Leverda de la ţinut Hârlăului, ce este a lui Const. Zberea ce au fost 

şatrar. Hotarnici: Solomon Botez biv şatrar, Sandul Botez, Toderaşcu Mătieşescu, Ion 
Dociu, Gheorghi Gorovei. 

7234 <1725> sept. 26. 
 

 

1 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1726. 
 
 
3 (3) 1759 (7267) mai 14 
 
Hotarnica moșiei Vâlcești a Mănăstirii Gălății, ce este la ținut Sucevei, pe apa 

Siretiului, care moșie se hotărăște despre Siret cu moșiile lui Gheorghe Arapu biv vel 
șatrar, anume Costineștii și Drăgomăneștii și Șărba. Domnul a rânduit pe Ioniță Izmană 
biv vel șatrar, Adam Pancul pitar, Anania vornic de Botoșani și au hotărât moșia. S-a 
înfățișat o hotarnică din 7234 [1726] <1 septembrie 1725 – 31 august 1726> de la 
Solomon Botez paharnic, Albotă clucer, Hâncul căpitan, Const. Zbere șatrar, „scriind că 
au hotărât aceste moșii a șatrarului Arapu”, și o hotarnică ce are Arapu de la Tălmaciu 
vel armaș din 7174 [1666] <1 septembrie 1666 – 31 august 1667>. 
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[Din colecţia G. A. Văsescu (Botoşani)] 
1 (<14>

1
) 1614 (7122) ianuarie 15 

 
Înaintea domnului au venit Ghine [în altă copie, Mine]

2
 biv pitar şi Tone visternicel şi 

cu oamenii lui, toţi nepoţi Budii, şi au pârât pe Ionaşcu şi Dumitru Ponici şi pe toate 
seminţiile lor, toţi nepoţi Mihului Ponici, zicând că au avut moşii lor Buda şi Mihul patru 
sate, anume Cerviceştii

3
, Şarba, Ivancicăuţii şi Glodenii. Nepoţii Budii au dat samă că ţin 

numai Cerviceştii, iar Poniceştii celelalte trei. Domnul le-a dat zi ca să-şi aducă 24 
jurători, care însă nu au jurat, iar nepoţii Budii au pus şi ferie, zloţi în visteria domnească. 
Pentru aceasta, domnul a ales şi a dat Cerviceştii şi Şarba nepoţilor Budii, iar nepoţilor 
lui Mihu Ponici satele Vlădenii

4
 şi Ivancicăuţii. 

Ştefan voevod. 
7122 <1614> ghen. 15. 
 
EDIŢII: DIR, A, XVII/3, p. 154, nr. 243 (trad. după orig. sl. aflat la Acad. Română). 
 

 

1
 La câteva acte, numărul de ordine nu a fost notat de Artur Gorovei, însă 

numerotarea ţine cont, cu câteva omisiuni, de ele. 
2
 Loc rupt în orig., „Manea” într-o trad. din 1744. 

3
 În orig., „Cerevăceştii”. 

4
 În orig., „Glodenii”. 

 
 
2 (<17>) 1725

1
 (7234) septembrie 26 

 
Hotarnica satului Leverda de la ţinut Hârlăului, ce este a lui Const. Zberea ce au fost 

şatrar. Hotarnici: Solomon Botez biv şatrar, Sandul Botez, Toderaşcu Mătieşescu, Ion 
Dociu, Gheorghi Gorovei. 

7234 <1725> sept. 26. 
 

 

1
 Artur Gorovei a socotit, greșit, anul 1726. 

 
 
3 (3) 1759 (7267) mai 14 
 
Hotarnica moșiei Vâlcești a Mănăstirii Gălății, ce este la ținut Sucevei, pe apa 

Siretiului, care moșie se hotărăște despre Siret cu moșiile lui Gheorghe Arapu biv vel 
șatrar, anume Costineștii și Drăgomăneștii și Șărba. Domnul a rânduit pe Ioniță Izmană 
biv vel șatrar, Adam Pancul pitar, Anania vornic de Botoșani și au hotărât moșia. S-a 
înfățișat o hotarnică din 7234 [1726] <1 septembrie 1725 – 31 august 1726> de la 
Solomon Botez paharnic, Albotă clucer, Hâncul căpitan, Const. Zbere șatrar, „scriind că 
au hotărât aceste moșii a șatrarului Arapu”, și o hotarnică ce are Arapu de la Tălmaciu 
vel armaș din 7174 [1666] <1 septembrie 1666 – 31 august 1667>. 
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4 (15) 1760 (7268) mai 2 
 
Safta răposatului Gheorghe Frătiţa comisul şi cu fiul ei, Gavril Frătiţa, dau scrisoare 

la mâna ginerelui nostru Ilie Bontăş, fiindcă am căsătorit pe nepoata noastră Safta, fiica 
lui Ştefan Gherghel postelnic, după dumnealui şi i-am dat zestre din moşiile noastre, ce 
am fost dat zestre ginerelui meu, lui Ştefan Gherghel postelnic, satul Cerviceşti la ţinut 
Hârlău, ca să fie de baştina a dumisale ginerelui Ilie Bontăş şi a nepoatei noastre Safta. 
Aşijderea şi satul Şarba, iaraş s-a dat în sama lui Ştefan Gherghel şi vadurile de moară de 
pe apa Bucecii să le fie în două cu ginere-mieu Gheorghe Arapu [căruia îi dă 
Drăgomăneştii şi Costineştii]. 

7268 <1760> mai 2. 
 
 
5 (1) 1782 mai 24 
 
Ion Bontaş sin Ilie Bontaş, la logodna cu Maria, fiica dumisale Constantin Sângiorgi, 

socrul i-a făgăduit ori moşia, ori bani 300 lei şi, având moşii părinteşti, a luat 300 lei şi 
<i->a cheltuit, apoi s-a învoit cu soţul, „ca să nu o mâhnesc pentru acei 300 lei”, și i-a dat 
una din moșiile părintești, anume Călineștii, sat întreg la Botoșani, pe Siret, lângă 
Mândrești. 

 
 
6 (4) 1783 martie 24 
 
Ioniță Bontăș, fecior lui Ilie Bontăș, face schimb cu giupânul Ioan Cant<acuzino> biv 

vel logofăt, dându-i Cerviceștii și Șărba de la ținut Hârlăului și Călineștii, la ocolul 
Botoșanilor, pe Siret, și ia de la Cant<acuzino> satul Fântâna Mare de la ținut Sucevei, 
care și logofătului i-a fost cumpărătură de la răposat vornic Andronachi, și i-a mai dat și a 
patra parte din satul Șărbănești, la ocol Botoșani, „care această a patra parte au fost 
dreaptă a mea și am fost-o vândut lui Ursache Cracali drept 200 lei”. „De s-ar tâmpla să 
iasă aceste moșii de la mâna mea, altul nimene să nu se protimisască fără numai 
dumnealui”. 

1783 mart. 24. 
 
 
7 (<8>) 1783 martie 24 
 
Ioan Cantacuzino biv vel logofăt dă moşia Fântâna Mare din jud. Sucevii, ce o are 

cumpărătură de la răposatul vornic Andronachi, o dă în schimb lui Ioniţă sin Ilie Bontăş, 
luând Cerviceştii, Sârba şi Călineştii. 

1783 mart. 24. 
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4 (15) 1760 (7268) mai 2 
 
Safta răposatului Gheorghe Frătiţa comisul şi cu fiul ei, Gavril Frătiţa, dau scrisoare 
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Ion Bontaş sin Ilie Bontaş, la logodna cu Maria, fiica dumisale Constantin Sângiorgi, 

socrul i-a făgăduit ori moşia, ori bani 300 lei şi, având moşii părinteşti, a luat 300 lei şi 
<i->a cheltuit, apoi s-a învoit cu soţul, „ca să nu o mâhnesc pentru acei 300 lei”, și i-a dat 
una din moșiile părintești, anume Călineștii, sat întreg la Botoșani, pe Siret, lângă 
Mândrești. 

 
 
6 (4) 1783 martie 24 
 
Ioniță Bontăș, fecior lui Ilie Bontăș, face schimb cu giupânul Ioan Cant<acuzino> biv 

vel logofăt, dându-i Cerviceștii și Șărba de la ținut Hârlăului și Călineștii, la ocolul 
Botoșanilor, pe Siret, și ia de la Cant<acuzino> satul Fântâna Mare de la ținut Sucevei, 
care și logofătului i-a fost cumpărătură de la răposat vornic Andronachi, și i-a mai dat și a 
patra parte din satul Șărbănești, la ocol Botoșani, „care această a patra parte au fost 
dreaptă a mea și am fost-o vândut lui Ursache Cracali drept 200 lei”. „De s-ar tâmpla să 
iasă aceste moșii de la mâna mea, altul nimene să nu se protimisască fără numai 
dumnealui”. 

1783 mart. 24. 
 
 
7 (<8>) 1783 martie 24 
 
Ioan Cantacuzino biv vel logofăt dă moşia Fântâna Mare din jud. Sucevii, ce o are 

cumpărătură de la răposatul vornic Andronachi, o dă în schimb lui Ioniţă sin Ilie Bontăş, 
luând Cerviceştii, Sârba şi Călineştii. 

1783 mart. 24. 
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8 (7) 1783 aprilie 11 
 
Ioan Cantacuzino biv vel logofăt adevereşte dumisale Const. Miclescu biv vel pitar şi 

soţiei sale Zoiţa, fiica răposatului Toader Vârnav biv vel medelnicer, că, având 
dumnealor zestre şi cumpărătură moşiile din ţinut Cârligătura, anume Boteştii Mari, 
Boteştii Mici şi părţile din Belceşti şi din Drăgăneşti şi ½ de sat de Horleşti şi altă bucată 
de loc la vârful Volocii, la prisaca cea bătrână, care aceste le-au avut de zestre răposatul 
Toader Vârnav de pe soţia sa Safta medelniceroaia, fiica răposatului Lascar medelnicer, 
iar medelnicerul Lascar le-au avut de pe giupâneasa sa, clironomie moşului său Const. 
Sălion, cum se arată la împărţala moşiilor lui Const. Silion ce s-au făcut între Vasile 
Silion postelnic şi între Safta medelniceroaia lui Toader Vârnav, aşişdere mai având de la 
socrul său Toader Vârnav medelnicer un bătrân din Boteştii Mari, ce şi el l-au avut luat 
cu schimb de la Mănăstirea Trisfetitele, cum şi ½ de sat de Bălţaţi, ce se hotărăsc pre din 
sus cu Bărboşii, care iarăşi au avut-o medelnicerul Vârnav luată cu schimb de la 
Mănăstirea Moldoviţa cu nişte vii, fiind şi acestea zestre pitarului Const. Miclescu, cum 
şi moşia Cărhana, cumpărătura lui Const. Miclescu de la feciorii lui Eşco, toate aceste 
adunate într-un hotar, având şi biserică veche „unde sânt îngropaţi bătrânii Silioneşti”, 
învoindu-se atât cu medelnicereasa Safta Vârnăvoaia, soacra pitarului Const. Miclescu, 
cât şi cu Zoiţa, fiica sa, soţia pitarului Miclescu, cum şi cu pitarul Const. Miclescu şi 
rudeniile lor, au făcut schimb, dând lui Miclescu şi soţiei sale Zoiţa sat întreg Cerviceşti 
şi Șarba din ţinut Hârlău, hotărât cu Costineştii Arapului şi Cucorănii banului Const. Balş 
şi Călineştii la ocol Botoşani, din Călineşti numai partea lui Bontăş şi părţile luate cu 
împărţală de la neamurile lui; aceste 3 moşii le-a avut luate schimbătură de la Ion sin Ilie 
Bontăş. 

Moşiile lui Const. Silion s-au împărţit între fiul său Vasile Silion postelnic şi între 
medelnicereasa Safta Vârnăvoaea, nepoată de soră lui Vasile Silion. „Însă cât pentru 
biserica veche din Boteşti, unde sânt îngropaţi bătrânii Silioneşti, m-am făgăduit ca să nu 
să strămute niciodată, pentru pomenirea a multor răposaţi ce sânt acolo”. 

[Frumoasă pecete cu fum a lui Cantacuzino.] 
1783 april 11. 
 
 
9 (16) 1796 mai 4 
 
Se judecă la Divan Ioniţă Arapul cu Ioniţă postelnic, feciorul Saftii, fata Dociului, 

vechil fiind din partea mumii sale. Pricina: Safta arată că tatăl său a mai avut doi fraţi; 
tustrei au avut casă în Dragomăneşti, ţinutul Hârlăului, şi fratele cel mai mic, Mihalachi 
Dociu, a luat o fată a lui Gheorghe Arapu şi a trăit numai cinci ani cu dânsa şi, murind 
Mihalachi, au rămas hârtiile în mâna ei şi le-a dat tată-său şi a făcut moşia Dragomăneşti 
totuna cu Costineştii. Se judecă pentru împărţeală. Odgonul avea 33 stânjeni. Se prezintă 
un ispisoc de la Ilieş Alexandru voievod din 7175 <1 septembrie 1666 – 31 august 
1667>, o hotarnică din 7234 <1 septembrie 1725 – 31 august 1726> de la un Costache 
Zbera şatrar i Hâncul căpitan, în care este iscălit şi Ion Dociul, tatăl mumii jăluitorului, 
iscălitură pe care jăluitorul a tăgăduit-o. „Ioniță Arapul au scos altă scrisoare, iarăș cu 
iscălitura lui Ion Dociul, și, alăturându-se amândouă iscăliturile și luându-se sama de 
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8 (7) 1783 aprilie 11 
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cât şi cu Zoiţa, fiica sa, soţia pitarului Miclescu, cum şi cu pitarul Const. Miclescu şi 
rudeniile lor, au făcut schimb, dând lui Miclescu şi soţiei sale Zoiţa sat întreg Cerviceşti 
şi Șarba din ţinut Hârlău, hotărât cu Costineştii Arapului şi Cucorănii banului Const. Balş 
şi Călineştii la ocol Botoşani, din Călineşti numai partea lui Bontăş şi părţile luate cu 
împărţală de la neamurile lui; aceste 3 moşii le-a avut luate schimbătură de la Ion sin Ilie 
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Moşiile lui Const. Silion s-au împărţit între fiul său Vasile Silion postelnic şi între 
medelnicereasa Safta Vârnăvoaea, nepoată de soră lui Vasile Silion. „Însă cât pentru 
biserica veche din Boteşti, unde sânt îngropaţi bătrânii Silioneşti, m-am făgăduit ca să nu 
să strămute niciodată, pentru pomenirea a multor răposaţi ce sânt acolo”. 

[Frumoasă pecete cu fum a lui Cantacuzino.] 
1783 april 11. 
 
 
9 (16) 1796 mai 4 
 
Se judecă la Divan Ioniţă Arapul cu Ioniţă postelnic, feciorul Saftii, fata Dociului, 

vechil fiind din partea mumii sale. Pricina: Safta arată că tatăl său a mai avut doi fraţi; 
tustrei au avut casă în Dragomăneşti, ţinutul Hârlăului, şi fratele cel mai mic, Mihalachi 
Dociu, a luat o fată a lui Gheorghe Arapu şi a trăit numai cinci ani cu dânsa şi, murind 
Mihalachi, au rămas hârtiile în mâna ei şi le-a dat tată-său şi a făcut moşia Dragomăneşti 
totuna cu Costineştii. Se judecă pentru împărţeală. Odgonul avea 33 stânjeni. Se prezintă 
un ispisoc de la Ilieş Alexandru voievod din 7175 <1 septembrie 1666 – 31 august 
1667>, o hotarnică din 7234 <1 septembrie 1725 – 31 august 1726> de la un Costache 
Zbera şatrar i Hâncul căpitan, în care este iscălit şi Ion Dociul, tatăl mumii jăluitorului, 
iscălitură pe care jăluitorul a tăgăduit-o. „Ioniță Arapul au scos altă scrisoare, iarăș cu 
iscălitura lui Ion Dociul, și, alăturându-se amândouă iscăliturile și luându-se sama de 
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cătră noi, s-au potrivit una cu alta și s-au cunoscut că este adevărată iscălitura Dociului”. 
Divanul hotărăște ca jăluitorul să stăpânească numai 2½ otgoane în Dragomănești. 

1796 mai 4. 
 
 
[La 6 iulie 1806, la Cervicești era Ioniță Arapul. 
La 1811, moșiile Cervicești și Costinești erau în jud. Dorohoi.] 
 
 
10 (20<a>)   1815 iunie 4 
 
Ion Scarlat Alexandru Calimah către Ştefan Gherghel biv vel şatrar, ca să judece 

pricina dintre Aniţa Buţuroae, fata lui Tanasă Moşan, şi dintre vărul ei Ioniţă Moşan biv 
vornic de poartă, pentru o parte din moşia Cuzlău, la ţinutul Dorohoiu, ce are Aniţa de pe 
tatăl său, pe care de câţiva ani o stăpâneşte Ioniţă Moşanu, sub cuvânt că tatăl Aniţei 
numai el singur ar fi vândut a patra parte din moşia Huideştii Mici, la 7275 <1767> iulie 
10, la răposatul logofăt Lupul Balş, fiind atunci vornic, şi înpotriva părţii ce li s-ar fi 
căzut şi lor, adică lui Ioniţă Moşan, cu fraţii şi surorile sale, din Hudeştii Mici. Încă de la 
1794, cu judecata Divanului urmată atunci între însuşi Tănasă Moşan şi între dânşii, 
Ioniţă Moşan cu ai săi fraţi, li s-au dat în stăpânire baştina lui Tanasă Moşan din Cuzlău, 
precum au arătat de faţă aceiaş carte de judecată, rămâind a stăpâni jăluitorul în Cuzlău 
numai parte de danie răposatului spatar Ioan Cuza. Se înfăţişează mărturia lui Andrei 
Moşan, fratele lui Ioniţă, şi mărturie de la Maria Cozdreniţa. 

1815 iunie 4. 
 
 
11 (<9>) 1816 mai 6, Iaşi 
 
Casandra sărdăreasa, cu fiica ei Ruxandra şi fiul ei Tudurachi, vând cumnatului 

Iordachi <...>
1
ioian biv vel stolnic şi surorii sale Anastasia 12 pogoane vie pe locul 

Mănăstirii Sf. Neculai, în târg Botoşani, în preţ 2000 lei. 
1816 maiu 6, în Iaşi. 
 

 

1
 Ilizibil. 

 
 
12 (18) 1818 septembrie 1 
 
Ierei Dimitrie ot Ospenie și Anastase, fiu preotului Vasile, vând medelnicerului 

Gligori Iconomu un loc de casă din Botoșani, în mahalaua Vrăbienilor, prin sultan-mezat, 
drept 4200 lei [Casa Baltă]. 

1818 sept. 1. 
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13 (<13>)1822 noiembrie 16 
 
Herșcu, feciorul lui Marcu Orenștain, supus austriecesc din Botoșani, datorind bani 

lui Const. Miclescu, jăluiește prin Aghenție și cere un termen, pentru că în 1821 a ars 
târgul Galați și în 1822 au ars Iașii, când a ars și marfa tatălui său. 

1822 noemb. 16. 
 
 
14 (6) <a. 1824 octombrie 5>1 
 
Veniamin mitropolit Moldovei, către vodă: căminarul Iordachi Bucșănescul, arătând 

că cartea Divanului din anii 1811, făcând boieri hotarnici pe Ioniță Bașotă (fiind la acea 
vreme căminar) și banul Ioan Tăutu (fiind la acea vreme paharnic), au hotărât moșia 
dumisale Cucorănii i Loeştii de la ţinut Botoşani şi s-ar fi găsit că moşia dumisale a 
căpătat o mare împresurare de către moşia Teişorii a Mănăstirei Galaţii, „ce se ţine în 
orândă din vechiu de supusul austriecesc Theodori Musteaţă”, la Mitropolie s-au înfăţişat 
Vasile Pogor diac, vechil din partea căminarului, şi Musteaţă, „faţă fiind şi din parte 
cinstitei k. k. Aghenţii dumnealui săcritari Duldner”. 

Musteaţă a înfăţişat: 
1. O mărturie din 1792 august 13 de la pitarul Gheorghe Critico că, faţă aflându-se la 

moartea lui Ioniţă Bantăş, răzăş de baştină în moşia Rusii, au mărturisit pentru un clin din 
moşie. 

2. Mărturie din 1792 august 16 de la Gheorghe Arapu vel postelnic, răzăş din moşia 
Ipoteşti. 

3. Suret de pe o mărturie veche din 7239 <1731> martie, de la Hurmuz vornic de 
Botoşani, ce s-au găsit la pitar Gheorghe Soroceanu, adeverită de Ioan Ursoianu treti 
logofăt la 1793 august 29, „prin care se cuprinde că răzăşii din moşia Rusăni ar fi dus 
înaintea Vorniciei pe un Ursul Borş, ce au fost prisăcariu în Ipoteşti câţiva ani la 
medelnicer Ionaşcu Isăcescu, de au mărturisit cu sufletul lui că, după ce s-au făcut pace şi 
au descălicat oamenii cineşi pe la locurile sale în Ţara de Sus, au mers medelnicer 
Ionaşcu cu un om bătrân, anume Pătraşc, şi cu alt om bătrân şi, luând pe Borş, l-au dus de 
au arătat” hotarul. 

4. Mărturie hotarnică din 1766 august 27 de la Ştefan Tabără vornic de poartă, care 
hotărăşte moşia Ipoteştii şi alege partea lui Murguleţ. 

Din partea mănăstirii, Musteaţă arată: 
1. Un ispisoc din 7143 <1635> februarie 28 de la Vasile voievod. 
2. Mărturie hotarnică din 7241 <1733> iulie 20 de la postelnic Adam Pancul, căpitan 

Ion Izmană şi Gheorghiţă Crăstiean, încredinţată de răposat logofătul Iordachi 
Cant<acuzino> (fiind vel vornic). 

3. Ispisoc din 7267 <1759> iulie 6 de la Ioan Theodor voievod, prin care întăreşte 
stăpânirea Mănăstirii Galata asupra moşiei sale Vâlceştii pe apa Siretiului, la ţinut 
Sucevii, pe hotarnica lui Dumitraşcu Zberea căpitan şi Sandul Buhuş postelnic şi Ion 
Arbure vel medelnicer şi Ştefan Popăscu vornic de poartă şi cu giudecată oboară 
hotarnica din 7234 <1 septembrie 1725 – 31 august 1726> a lui Solomon Botez şatrar şi 
Albotă clucer. 
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4. Anafora din 7268 <1759> decembrie 12, de giudecata ce au avut egumenul de 
Galata cu şatrarul Gheorghe Arapu pentru împărţirea hotarelor. 

5. Jaloba lui Hrisanthu arhimandrit, egumenul Mănăstirii Galata. 
6. Hrisov din 1793 octombrie 18, întăritor Mănăstirii Galata pe moşia Teişori. 
7. Hrisov din 1795 august 1, asemenea. 
 

 

1
 La această dată, Ionică Tăutul a fost ridicat la rangul de comis (Vîrtosu, Ionică 

Tăutul, p. 12-13). 
 
 
15 (<20b>)   1825 martie 16 
 
La 1825 martie 16, la Divan se judecă Ioan, feciorul Aniţii Buţuroaei, cu pârâtul 

moşul său Ioniţă Moşan vornic de poartă, fecior lui Vasile Moşan, ce-i văr primar cu 
Buţuroaia, fata lui Tanasă Moşan, că sunt răzăşi şi unul şi altul în moşia Cuzlău. 

 
 
16 (2) 1825 mai 13 
 
Const. Miclescu vornic jăluiește domnului că moșiile lui Cervicești și Sârba, de la 

ținut Botoșani, cu capetele despre apus lovesc în capul moșiei Bucecea a baronului 
Teodori Musteață și, voind a face un imaș și începând gardul, îl oprește dumnealui spatar 
Alecu Ralet, „stăpânitorul venitului de acum a moșiei Bucecea”. 

 
 
17 (5) 1825 mai 23 
 
Baronul T. Musteață jăluiește domnului că moșia lui Bucecea, de la ținut Botoșani, iar 

din vechime de la ținut Sucevei, moșie care din vechime se chema Vâlceștii, suferă 
împresurare. 

 
 
18 (23) 1825 decembrie 10 
 
Testamentul Saftei Costache. 
„Fiicei mele Catinca, ce este născută din trupul meu, asupra căreia măcar de am şi 

urmat prigonire din partea părinţilor miei şi a soţului meu celui dintâi, de care m-am 
despărţit, zicând că nu ar fi cu dânsul legiuită, mai apoi lăsând deoparte însuşi scrisoarea 
sa, prin care scrie mitropolitului Ţării Moldaviei kyrio kyr Veniamin că cunoaşte acel 
prunc de legiuit prunc al său, care scrisoare se află astăzi la mine şi nu numai aceia, ce 
încă şi alte dovezi, însă eu fără vătămare de suflet ştiind că este dreaptă a me fiică, pe 
care niciun fel de pravilă o poate depărta de clironomie de pe mine”, îi lasă moşia 
Pitoroae la Covurlui şi parte din Umbrăreşti. 

„Osăbit fiindcă din întâmplarea vremilor cu înstrăinare în bejenie în pământ străin, 
lipsită de părinţi şi ajutorul lor ce am cerut, ca după datoria părintească şi creştinească a 
mă pune la cale cu clironomia şi altele şi n-am fost ascultată, rămâind fără niciun ajutor, 

ALEXANDRU  PINZAR,  DOCUMENTE DIN ARHIVE PIERDUTE                                           299 

   

 

4. Anafora din 7268 <1759> decembrie 12, de giudecata ce au avut egumenul de 
Galata cu şatrarul Gheorghe Arapu pentru împărţirea hotarelor. 

5. Jaloba lui Hrisanthu arhimandrit, egumenul Mănăstirii Galata. 
6. Hrisov din 1793 octombrie 18, întăritor Mănăstirii Galata pe moşia Teişori. 
7. Hrisov din 1795 august 1, asemenea. 
 

 

1 La această dată, Ionică Tăutul a fost ridicat la rangul de comis (Vîrtosu, Ionică 
Tăutul, p. 12-13). 

 
 
15 (<20b>)   1825 martie 16 
 
La 1825 martie 16, la Divan se judecă Ioan, feciorul Aniţii Buţuroaei, cu pârâtul 

moşul său Ioniţă Moşan vornic de poartă, fecior lui Vasile Moşan, ce-i văr primar cu 
Buţuroaia, fata lui Tanasă Moşan, că sunt răzăşi şi unul şi altul în moşia Cuzlău. 

 
 
16 (2) 1825 mai 13 
 
Const. Miclescu vornic jăluiește domnului că moșiile lui Cervicești și Sârba, de la 

ținut Botoșani, cu capetele despre apus lovesc în capul moșiei Bucecea a baronului 
Teodori Musteață și, voind a face un imaș și începând gardul, îl oprește dumnealui spatar 
Alecu Ralet, „stăpânitorul venitului de acum a moșiei Bucecea”. 

 
 
17 (5) 1825 mai 23 
 
Baronul T. Musteață jăluiește domnului că moșia lui Bucecea, de la ținut Botoșani, iar 

din vechime de la ținut Sucevei, moșie care din vechime se chema Vâlceștii, suferă 
împresurare. 

 
 
18 (23) 1825 decembrie 10 
 
Testamentul Saftei Costache. 
„Fiicei mele Catinca, ce este născută din trupul meu, asupra căreia măcar de am şi 

urmat prigonire din partea părinţilor miei şi a soţului meu celui dintâi, de care m-am 
despărţit, zicând că nu ar fi cu dânsul legiuită, mai apoi lăsând deoparte însuşi scrisoarea 
sa, prin care scrie mitropolitului Ţării Moldaviei kyrio kyr Veniamin că cunoaşte acel 
prunc de legiuit prunc al său, care scrisoare se află astăzi la mine şi nu numai aceia, ce 
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nevoită fiind pentru cele trebuincioase a casăi straie, îmbrăcăminte şi altele a putea trăi în 
lume şi în străinătate, am căzut şi în păcatele lumeşti, purcegând îngreunată, căruia 
pruncu născând, ca unui fiu legiuit născând din trupul mieu, sau parte femeiască de va fi, 
sau bărbătească, îl fac drept clironom şi afierosesc moşia întreagă Obârşenii la ţinut 
Covurluiului, cum şi 15 pogoane vie la Nicoreşti şi 2 sălaşe de ţigani, cum şi parte din 
banii zestrii, ca şi pe fiica mea Catinca, iar întâmplându-se ca acest prunc născându-se şi 
creştinându-se, în urmă din vreo întâmplare de boală, de care să ferească Dumnezeu, să 
moară, sau eu, la naşterea sa, sau pe urmă, atuncea această moşie Obârşenii şi cu toată 
cealaltă avere va rămâne de cătră mine clironomie şi danie părintelui celui adevărat a 
acelui pruncu, carele l-au rodit din al său rod cu mine, Gheorghie Hagi Ganciu, a stăpâni 
în viaţa dumisale această moşie şi celelalte ca pe o dreaptă ocină şi moşie a sa, fără să se 
supere neamurile sau fratele meu cât de puţin, căci îndestulă facere de bine am cunoscut 
de la dumnealui Hagi Ganciu, înlesnindu-mă întru toate cele trebuiincioase la toate 
nevoile şi întâmplările în străinătate, şi cu bani, şi cu altele, mai mult decât părinţii miei 
şi un legiuit soţ [...]”. 

1825 dec. 10. 
 
 
19 (<21>)1827 februarie 28 
 
La 1827 februarie 28, carte de judecată în pricina dintre Aniţa Buţuroaia, fiica lui 

Tănasă Moşanu, cu vărul ei Miron sin Vasile Moşanu, fratele părintelui jăluitorului, 
Tănasă Moşan, şi al Saftei. 

 
 
20 (<24>)1829 iulie 16 
 
Se judecă paharnicul Teodor Sturza cu Safta, fiica răposatei vornicesei Mariei Roset, 

pentru zestrea sa. Se pune sechestru la moşia Obârşenii. 
1829 iulie 16. 
 
 
21 (<26>)1829 iulie 31 
 
Hatmanul Teodor Sturza şi Safta Costachi, proin soţie dumisale hatmanului, la anul 

1819 august 8 canoniceşte s-au despărţit şi Safta s-a însoţit de al doilea cu spatarul 
Iordachi Ganciu. 

1829 iulie 31. 
 
 
22 (<25>)1829 august 4 
 
Judecată între hatmanul Teodor Sturza şi între spătarul Iordache Ganciul şi soţia 

dumisale Safta, fiica răposatei vornicesei Maria Roset, pentru zestre. 
1829 aug. 4. 
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23 (<10>)1830 februarie 
 
Diata lui Costandin Miclescu biv vel vornic, fiul lui Sandul Miclescu ban şi Safta, 

soţia sa, fiica paharnicului Iordache Costachi, care a avut soţie pe Zoiţa, fiica 
medelnicerului Toader Vârnav. 

Fiului celui mai mare, Scarlat, căsătorit cu Marghioala, fiica vornicului Dumitraşcu 
Beldiman, îi lasă moşia Călineşti, „cu biserica zidită de mine”, 90 stânjeni din trupul 
moşiei Hrişcanii, casele din Botoşani „şi altă nimic”. 

Fiului Iordachi, moşia Fundurile din oblastul Basarabiei, împresurată de boierii 
Ghiculeşti sub numele de Huhurez, pe care este şi satul Obreja; casele din Eşi. 

Fiului Costandin, moşia Băloşăni cu siliştile, în ţinut Sucevii, 18 pogoane vie în 
Odobeşti, crâşma din târgul vitelor din Botoşani. 

Fiului Alecu, cel mai mic, moşia Cerviceşti cu Şarba. 
„Iar fiului meu Sofronie, carele cu darul lui Dumnezeu primind shima monahicească 

și acmu se află episcop la Sfânta Episcopie Hușului, am dat mai înainte, încă de la 1821 
ghenar, parte câtă am socotit a-i fi cu îndestulare pentru pitrecere vieții sale cei 
monahicești, cu care parte ce i-am datu au rămas mulțămit, după cum scrisoare 
preosfinției sale din ace vreme dovedește”. 

Fetele: „Safta, cea mai mare, căsătorind-o, încă în viață aflându-se şi soţia mea, cu 
dumnealui spatar Andreiu Başotă”, i-a dat zestre moşia Dăneştii şi alte lucruri, care fiică 
s-a săvârşit din viaţă, rămânându-i un clironom. 

Ecaterina, căsătorită cu spătarul Gheorghe Costachi, a luat zestre bani şi odoară, în loc 
de moşie; a murit, lăsând doi clironomi. 

„A treia fiică, Maria, după moartea soţiei mele s-au dus la Mănăstirea Varatecul, unde 
a murit, numindu-se Manasiea”. 

Cârciuma din Târgul Lemnelor din Botoşani a dăruit-o nepotului Constantin, fiu al lui 
Scarlat. 

1830 februar. 
 
 
24 (<22>)1836 martie 14 
 
Anaforaua Divanului că între clironomii lui Andrei Moşanul şi Ioniţă Moşanul, 

curgători din suitorul lor Vasile Moşanul, şi între Zoiţa Buţuroae, născută Moşanul, 
trăitoare în satul Căzlău, clironoma lui Tănasă Moşanul, răzăşul de Căzlău <...>

1
. 

1836 mart. 14. 
 

 

1
 Omis. 

 
 
25 (<12>)1836 mai 15 
 
Căminarul Alecu Gherghel vinde lui Alecu Miclescu 32 robi țigani, cu 300 galbeni. 
1836 mai 15. 
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1 Omis. 
 
 
25 (<12>)1836 mai 15 
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26 (<11>)1836 iunie 2 
 
Spătarul Gheorghe Costachi vinde cumnatului său Alecu Miclescu o roabă, cu 350 lei. 
1836 iunie 2. 
 
 
27 (19<a>)   1842 iulie 14 
 
Zamfira Racliş sărdăreasă, fiind îndatorită a plăti Ecaterinei Gavrilaş („fiica soţului 

meu, răposatul sardar Grigori Racliş, născută cu cei întâi soţie”) o sumă de bani, vinde 
medelnicerului Antohi Bou casele ei din Botoşani cu 800 galbeni [Casa Baltă]. 

 
 
28 (<19b>)   1844 ianuarie 27 
 
Mihail fon Goian, că din averea ce a trecut către el de la soacră-sa, spătăreasa Maria 

Bou, fiind şi casele cu locul lor gospod din Botoşani, cumpărate la 1842 iunie 29 de 
socrul său, spătarul Antohi, le-a schimbat cu vornicul Gheorghe Baltă, luând o casă pe 
care o are cumpărată de la socrul dumisale, stolnic Costache Pisoschi. 

1844 ghenar 27. 
 
 
29 (27) 1853 ianuarie 29 
 
Caterina Radu, născută logofăt Teodor Sturza, împuterniceşte pe soţul ei Iorgu Radu a 

o reprezenta în judecăţi. 
1853 ghenar 29. 
 
[Iorgu Radu era frate cu mama lui Petre P. Carp.] 
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DOCUMENTS  FROM  LOST  ARCHIVES   
TRANSCRIBED  BY  ARTUR  GOROVEI 

 
(Abstract) 

Among the papers from the rich archive of the renowned Romanian folklorist Artur 
Gorovei (1864 – 1951), a small notebook (approx. 17 x 21 cm), with 137 written and 
numbered leaves and 14 blank ones, gathers Documents from various private collections 
(title recorded on an introductory page). The folklorist fully transcribed or summarized in 
it, in the interwar period, a total of 365 historical documents from the collections of 
Gheorghe P. Moţoc (Brusturi), Petru G. Văsescu (Fălticeni), Gheorghe Vârnav 
(Spătăreşti), Dimitrie Sturdza (Cozmeşti), and George A. Văsescu (Botoşani). 

Little is known about today’s whereabouts of these collections. The historian Ştefan 
S. Gorovei, grandson of the folklorist, in researching their fate heard only rumours about 
the destruction of many papers during the last years of the Second World War and in 
March 1949, when the landowners were dispossessed by the communists. The editing of 
the documents recorded by Artur Gorovei brings back therefore these lost archives for 
the researchers interested in the history of the area around Fălticeni, in the northern part 
of Moldavia.  
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